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HamecTo npenrosop

3aJeTonure Ha TEOpUjaTa HA BEPOjATHOCT MATUPAAT OX CENLYMHACCETTUOT
BEK CO MPENUCKUTE MOMery naBajuara rojieMu (PaHIyCKA MaTeMaThdapu
Baes IMackan (Blaise Pascal) u Iljep ne ®epma (Pierre de Fermat) okomy mBa
npobiema mOBp3aHU cO urpure Ha cpeka. OcHOBUTE HA TeOopUjaTa HA BEPO-
jaTHOCT ru mOCTaByBa PYyCKUOT MaremaTudap Auapej Kommoropos Bo 1933

roJrHa CO aKCMOMHUTE CO KOU C€ IIOCTaBYyBa IIPDOCTOPOT Ha BepOjaTHOCT.

OBo0j yueOHUE € HAMEHeT, IPe Ce, 3a IpeaMeToT BepojaTHocT, KaKo
U 3a OeJ O IPeaMeTOT BepojaTHOCT U CTaTUCTUKA 38 CTYIUUTE O IPB IUK-
ayc Ha PakyaTeTOT 38 MHGOPMATUYKA HAYKU U KOMII]yTE€PCKO UHKEHEPCTBO.
Ho, mncro Taka, Moske ma ce KOPUCTU U 38 CUTE TMPEIMETU O]l TEXHUUKUATE
CTyouu O IPB U BTOP NUKJIYC, BO KOU C€ M3yduyBaaT m30paHu moriasja o
TeopujaTa Ha BepojarHocTa. Ha KpajoT on y4eOHUKOT € mameH W IOJAaTOK
BO KOj Ce€ maaeHy NOKA3W Ha HEKOU MOTEIIKM TEOPEMU, Ia 3aT0a yUYeOHUKOT

MOMXKE Oa Ce KOPUCTU 1 3a COOABETECH IIpeaMeT Ha CTY AU II0O MaTeMaTHUuKa.

Y 1ebHUKOT ce cocTou On yeTtupu riaaBu: I[IpocTop Ha BEpPOjaTHOCT,
Cry4JajHu mpoMeHJIuBY, BpojHr KapaKTepUCTUKA Ha CIYYajHU IPOMEHIUBU

u ['parnyem TeopeMmm.

Ha moueroxor Ha mpBarta riaBa ce nepUHUPAAT IOMMUTE EKCIEPU-
MEHT ¥ CJIydJaeH HacTaH M Ce OaBa CTATUCTUUYKATa JNe(UHUNUja HA BEPO-
jarHoct. Ce nmedpuwHMpPa MHOMKECTBO HA CJIy4YajHM HACTAHU U OIEPaIUU CO
cayuajaure HacTanu. [loToa, ce BOBemyBa akKCMOMATHKATA HA RoaMoropos

u ce neuHMPA IPOCTOP HA BepojaTHocT (2, F, P), Kame mTo ) € MHOKECTBO
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eJIeMeHTApHU HACTaHU, F e o-anrebpa ox mOOMHOKeCTBA of §), a P e GpyHK-
nuja Ha BepojarHocT. Ce meduHMpPaA IUCKPETEH IPOCTOP HA BEPOjaATHOCT,
ce naBa KJIacU4YHA Oe(PUHUNN]a Ha BEPOjaTHOCT, I'eOMETPUCKA AE(HUHUIL]A
Ha BEPOjaTHOCT, YCJIOBHA BEPOjATHOCT, HE3ABUCHOCT HA HACTAHU U LepHy-

JIeBa IIeMa.

Bo BTOpara rnaBa on y4eOHUKOT € Ne(pUHUPAH IMOMMOT CIydajHa
npoMennuBa. [locebOHO ce pasriienanu CIydajHUTE TPOMEHIUBYU O TUCKPE-
TeH U ancoyyTHO-HenpekuHaT tull. Ce nepuHMpAAT U CIyYajHUTE BEKTOPHU
KAKO IMOBEKEAMMEH3MOHAJIU CJIYUYAjHU MPOMEHJIUBU, W HUBHU KAPAKTEPUC-
TUKM, MapruHajgHu pacupenendbu. Ce BOBeayBa MOMMOT HE3aBUCHOCT Ha

CIyYajHU IPOMEHJIUBU, KaKO U (PYyHKIUM OJ CIYYajHU IIPOMEHIIUBU.

Bo tperara rnaBa ce meguHMpaaT HEKOM OCHOBHU OPOjHM KapakTe-
PUCTUKMA HA CJIydajHU IPOMEHJVBU, U TOA: MATEMATUUYKO OUEKYBAHE, NVC-

nnep3uja, MOMEHTH Ha CIYYajHU IPOMEHJIUBU U CIYYajHU BEKTODU.

Bo gerBprara riaBa, HajuIpBO Ce BOBEAYBa KAPaKTEPUCTUYHA (YHK-
nrja Ha ciaydJajHa npoMmennuBa. lloroa, ce medmHUpaaT HEKOJIKY BUIOBU HA
KOHBEPIreHIN]ja Ha ciaydajHu npoMennauBu. Ha kKpaj ce mameHu HEKOJIKY TEO-
peMu KOou TO MPETCTaByBaaT 3aKOHOT Ha rojeMure OPOEBU U MEHTPATHATA

rpasnyHa Teopema (Teopemara Ha Jlunmepbepr-Jlesn).

Ha xpajor on yuebuurotr e mamen Ilpusor Bo Kou ce mameHU TOKA3U
Ha HEKOU MOTEIKNA TEOPEMU KOU HE Ce TPeaaBaaT BO KYPCOT IO BEPOjaTHOCT
U KOU Ce TIpe C& HaMEHETU 3a MOA00pUTe CTYIEeHTU KOU CaKaaT CaAMOCTOjHO

Ia ro mpomimadbouyBaaT CBOETO 3HACH:E.

Bu cakana ma ja uckaskaM Mojara roJjema 6JaromapHOCT OO0 PeleH-
3EHTUTE 32 AETAJHOTO YUTAHKE HA TPYJAOT U KOPUCHUTE 3aDeJIeMKu KOU Ce

COCTABEH [MeJI Ha OBOj y4YeOHUK.

On aBTopoT



I'maBa 1

IIpocTop Ha BepojaTHOCT

1.1 ExcmepumeHTH M HacTaHU

Ceroja peanusanuja Ha MHOXKECTBO yCJIOBU S CE€ HAPEKYBa 0Num UIn
excnepumenm. BakBoTo ompenenyBame HA IOMMOT €KCIEPUMEHT HAIIOJIHO
OAroBapa " 3a TAKAHAPEYEHUTE NACUBHU EKCIEPUMEHTU (BO KOU UOBEKOT
He BJIMjae) U 3a TAKAHADEUYECHUTE AKTUBHU €KCIEPUMEHTU (KOU UYOBEKOT I'd

OpraHm3vpa 1 CIpoBeayBa CO OoAp€adcHa I_IeJI).

IIpumep 1.1 Jla ru pasriaenaMe CiemHUBE IPUMEPU HA €KCIEPUMEHTH.

a) Enaa monera ce ¢piia BO BO3AYyX U 110 HEJ3MHOTO Harame Ha 3eMja, Ha
ropHaTa CTpaHa O MOHeTaTa MOKe Ia ce MojaBu ,merka’ miam ,raasa’. Co
¢prameTo Ha MOHETATA CME M3BPIINJIE €IeH eKCIEPUMEHT U KAKO PE3yJITaT
Ha TOj €KCIIEPUMEHT MOKe Ha ce mqobue eneH Ol CJeTHUBE UCXOIU: ,Ha FOp-
HaTa CTPaHa OX MOHETATAa CE MOjaBU METKA" WM ,HA TOPHATA CTPAHA O
MOHETaTa Ce MOjaBu riasa ‘.

6) Ako Boga ce 3arpesa Ha 100 °C, Toram Taa ke moune na spue. OBne e
V3BPIIEH €IEH EeKCIEePUMEHT (3arpeBarme Ha BOJA) M KAKO Pe3yJITaT Ha TOj
€KCIIEPUMEHT C€ jaByBa MCXOAOT — ,BOJaTa Bpue“.

B) AkO ce mpoBepyBa MCIPaBHOCTA HA IPOU3BOAUTE BO eqHa (pabpuka, TO-

3
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ram ce 3eMa MO €IeH IPOU3BOMI, Ce€ INPOBEPYBA HETOBUOT KBAJIUTET U CE
YTBPAyBa NaJV € UCIPABEH WM HE. 3HAUM, €KCIIEPUMEHTOT € MPOBEPKA HA
KBaJIMTETOT, & MOKHI UCXOOU CE€: ,TIPOU3BOMAOT € UCIPABEH" U ,IPOU3BOIOT
HE e ucupaBeH”.

r) Ce cupoBenyBa TeCT 3a Ja ce NPOBePU 3HACHeTO Ha yuyeHunure. Oueny-
BameTO HA TecTOT ce npaBu co nmoeHn on 0 mo 100. Toram ekcnmepmMeHTOT
€ OlleHyBame Ha €ICH yUYCHWK, a MOKHU UCXOAU C€ — , VUCHUKOT OCBOU i

noenn “, kame mro i =0,1,...,100.

Cekoj pesyarar (ICXOX) O €KCIHEPUMEHTOT S Ce HAPEKYBa HACTMAN
BO Bpcka co ekcumepumentor S. Hacranure ce obemesxyBaar co rosemu
neyaTHu OyKBU on jJatmaunara: A, B, C, ...EneH ekcnepuMeHT MOKe na
Oume OeTEPMUHUCTUYKA U HEAETEPMUHUCTUYKA. AKO MCXOAOT HA €IEH €KC-
IIEPUMEHT € ONHAIPe] IO3HAT, TOTAIl TOj eKCIEPUMEHT € NeTEPMUHUCTUUKY,
BO CIPOTWBHO, aKO UCXOMOT HE MOMKE€ CO CUT'YPHOCT Ia Ce 3HAe ONHAIIPEN,
TOj EKCIIEPUMEHT € HEeIeTePMUHUCTUYKU. Ha mpumep, eKCIepuMeHTOT CO
3arpeBame Ha BOJA € neTepMUHUCTUYKU. VIMeHOo, MO3HATO € neKa ako BOOA
ce 3arpesa, Taa ke moune na spue Ha 100 °C. On npyra crpana, OCTAHATUTE
ekcepuMeHTH BO npumep 1.1 ce HenerepmumHUCTHUEKU. Taka, ako ce (pia
MOHETa BO BO3AYyX, TOTAIl HE MOKE CO CUTYPHOCT Ia Ce KasKe KOj ke Oumme

nCcxoaoT Ha TOj CKCIICEPMMEHT.

IIpu mognaboro mpoydyBame HA TPUPOMHUTE U OMIITECTBEHUTE IO-
jaBu ce 3abejie;KyBa IeKa MOCTOjaT COCeMa MAJIKY 3aKOHU KOU CE CTPOTrO Je-
TepMUHUCTUYKA. Hajrojem mesa o eKCIepuMEHTUTE BO cebe I'o BKIyUdyBaaT
€JIEMEHTOT Ha CJIydajHOCT. Bo Teopujara Ha BepojaTHOCTA Ce HAoraaT 3a-
KOHUTOCTUTE 33 HACTAHUTE KOU CE PE3YJITAT HA EKCIEPUMEHTUTE KOU UMAAT
HEeNHO3HAYEH UCcXon. VIMEHO, U Kaj eKCIePUMEHTUTE CO HEETHO3HAUCH KC-

X0 Cc€ BOOUYyBaaT OAp€OCHN 3aKOHUTOCTH.

IIpumep 1.2 la ro pasrienamMe HOBTOPHO €KCIIEPUMEHTOT (pJame MOHETA
u HacTaHOT A: ,manHa meTka“. AKO €KCIePUMEHTOT Ce M3BEIyBa €IHAII,
TOrall HE MOYKE CO CUT'YPHOCT [Oa Ce Kaske KOj ke Ouae HErOBUOT KCXOI.
3aroa, Heka ce usBemenu 8 cepuu ox mo 1000 eKkcrepuMeHTU MO €IHAKBU

YCJIIOBHU.
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Co n;(A) ce o3HauyBa OGPOjOT HA EKCIIEPUMEH-

TUTE OX i - TATa Cepuja BO KOU C€ I0jaBUJI

nacranor A. Pesyararure om oBue ocym i | ni(A) mf}A)
cepum Cce TIpETCTaBeHW BO Tabena mameHa 1 502 | 0.502
necHo. Bo mociemHaTa KOJOHA Ce IaICHU 2 504 | 0.504
BPEIHOCTUTE HA KOIUIHUKOT ni(4) , KaJie mTo 3 492 | 0.492
n € 6POjoT HA U3BEACHUTE EKCIEPUMEHTU BO 4 500 | 0.500
emna cepuja. Bo mamwmor cayuaj, n = 1000. 5 510 | 0.510
Moske ma ce BooOUM OeKa CUTE BPEAHOCTU BO 6 490 | 0.490
oBaa KojJoHa ce oaucky mo 0.5. Ilpuroa, ako 7 493 | 0.493
OpojoOT Ha EeKCIepUMEHTUTE BO €IHA Cepuja ] 509 | 0.509

ce 3roJieMyBa, TOTAIll TOj KOJUYHUK Ce mpubd-

IMKYyBa cé moseke mo 0.5.

Hacramor A BO BPCKa CO €ERKCIIEpUMECHTOT S ce HapeKyBa CAYHAEH

HacmaHx, arO Ce MUCIIOJHETU CJICIHUTE ABa YCJIOBa:

1° ExcnepumMeHTOT S MOMKE Ma C€ MOBTOPU MPU UCTU YCIOBU KOJKY IITO

caxkame IaTu;

2° PenaruBHUTE (PEKBEHINN HA HACTAHOT A, BO CEKOja OX MOBEKE U3Be-

JOEHU CEePUU EKCIEPUMEHTU, c€ OPOEBU KOU Ce MPUOIMKHO €THAKBU.

Toa 3maunm JEKa aKO Ce m3BeaaT cepum onq 1o ni, Nn2,..., N €KCIepun-
MEHTHU, TOramll:
ni na ng .
n(A)

PemaruBnara ¢persenmuja BO eIHA CEepUja EKCIEPUMEHTHU €
npubamkHa OOjeKTUBHA MepKa 3a MOXKHOCTA 3a IMOjaByBame HA HACTAHOT
A. MeryToa, penaTuBHUTE (PPEKBEHINM 33 PA3JIUYHU CEPUM €KCIEPUMEHTU
ce pasnukyBaaTr moMmery cebe. Ho, cemak tme ce HATPYIyBaaT OKOJIY HEKO]
peasen 6poj. Peamrmor 6poj OKONIY KOj ce HATPYIYBAAT DPEIATUBHUTE
¢pexBeHIMN HA HACTAHOT A ce HApeKyBa cmamucmuyka (I emMnupucka)

BEPOJjaTHOCT HA HACTAHOT A.
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YcamoBor 2° o6e3bemyBa CTATUCTUUYKA CTAOMIHOCT (HEIPOMEH-
JIMBOCT) HA PEJATUBHUTE ()PEKBEHIMM, & yCIOBOT 1° 06e36emyBa MpoOBEpKa
Ha ycaoBoT 2°. Bo mpakTukaTa, caydajHu HACTAHU Ce HACTAHUTE 38 KOU CE
UCIOJHETU ycjaoBuTe 1° m 2°, a HUBHUTE BEPOJATHOCTHU C€ ONPENETyBaar,
BO OIIIT CJIyYaj, CO CTATUCTUYKU MeTtomu. llocTojar MHOTY MAJKy BHUIOOBU
Ha EKCHEPUMEHTU KOU OBO3MOMKYBAAT ONPENETyBalkme Ha BEPOjaTHOCTA CO

CTPpOro MmarTeMaTHU4YK METOOU.

3a CeKoj ekcrmepuMeHT S MOKe Ia Cce pasriiefaaT OBa CIEIrjaHU

HacCTaHa.

Cueypen Hacman BO BPCKA CO OANEH EKCIEPUMEHT € HACTAHOT KOj
ce TOjaByBa IPU CEKOja peajusalirja Ha TOj ekcuepuMeHT. Hesosmoxncen
HacmaHn BO BPCKa CO NAIEH EKCIEPUMEHT € HACTaH IITO He Ce IN0jaByBa

HUKOTAIN IPU peaJju3anuja Ha JaJeHUOT €KCIIEPUMEHT.

IIpumep 1.3 a ru pasrienamMe ClleIHUATE €KCIEPUMEHTU U HACTAHUTE BO
BPCKa CO HUB.

a) Hexka CKCIIEPMMEHTOT € c)ppnaH)e KOIIKa. Ce pa3rienyBaaT HaCTaAHUTE:

Ay: mamaa 6poj om 1 mo 6, As: manmua Gpojor 7.

6) ExcumepuMeHTOT € uU3BIEKyBame Ha TONYE OJ KyTHja BO KOja KMa

5 benu Tomumma. Ce pasriemyBaaT HACTAHUTE:

B;: u3Bseueno e 6eyo Tomue, Bs: M3BJI€YEHO € IIPHO TOIIYeE.

B) EkcmepumenTtor e ounenyBame Ha CIy4YajHO U30paH yUYCHUK. Ce

pas3riienyBaaT HACTAHUTE:

C1: yueHuMKOT mobu omenka om 1 mo 5,

Cs: yYeHUKOT mobu orneHka 12.

Hacranure A;, B; m C; ce jaByBaaT IpHU CeKOja peaju3alyja Ha
COOIBETHUOT EKCIEPUMEHT, ITa Tue ce curypuu Hactauu. On apyra crpaHa,

HacTtaHUTEe Az, By m Cy He ce IOjaByBaaT HUKOTAIl IIPU peaju3anuja Ha
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COOABETHNOT €KCIEPMMEHT, IITO 3HAYN ACKa THUE CE€ HEBO3MOKHM HaCTaHU.

Axo ekcnepuMeHTOT S Ce M3BeoyBa m IATHU, TOTAIl CUTYPHUOT HAC-
TaH Ke ce I0jaBU n MATH, a HEBO3IMOKHMOT ce mojaByBa 0 matu. OTTyKa,

n
penaTruBHATa 3a9YE€CTEHOCT Ha CUT'YPHMOT HaCTaH € — = ]., a Ha HEBO3MOK-
n

0 . .

muoT Hactan — = 0. OBa Basku 3a cekoja cepuja exkcmepumentu S. Taxka,
n

CUT'YPHUOT U HEBO3MOKHMOT HACTAH T'M 3a00BOJIyBaaT ycJyoBuTe 1° m 2°,

IITO 3Ha4YM IOCEKa 1M THUE Ce cnyqajHM HaCTaHU.

1.2 MamuoskecTBo esteMenTapHu Hactaau. CiydajEu HacTaHu

IIpumep 1.4 Ila ro pasrienaMe eKCIEPUMEHTOT (pJiiame Kouka. Hexou o

MOKHHNUTE HaCTaHN BO BPCKa CO OBOj CKCIICEPUMEHT Ce CJICIHUBE:

A: manmHa mapeH 0poj; E3: mamaa 6pojoT 3;
B: mamua Opoj menuB co 3; E4: manmaa Opojot 4;
Ei: mamma Opojor 1; Es5: manmna Opojot 5;
Es: mamma 6pojor 2; Eg: mamua 6pojot 6.

Ila BooumMe meka HacTaHOT A ce IOjaByBa aKO Ce IOjaBU €IeH Ol
HacTanute Fy, Fy unu Fg, a HACTAaHOT B ce mojaByBa aKO Ce I0jaBU HACTAHOT
E3 nau ako ce mojaBu Fg. 3Haum, HacTaHOT A MOKE Oa Ce pPa3yIoKU Ha
"HacTaHute Fo, F4 u Eg, a HacTaHOT B MO)ke Ia ce pa3jiokUd Ha HACTAHUTE

E3 n EG.

On npyra crpana, Hacrauure Ei, Es, F3, Ey, Es u Eg He Mo:ke ma ce
pasyoskaT Ha ApYrW HACTAHW. 3aToa, THUE HACTAHU I'M HapeKyBaMe eJIeMeH-
TApHU HACTAHU. HJeMeHTApHUTE HACTAHU Ke I'M O3HAauyBaMme CO CUMOOJIOT

E co wanmekc 1,2,...
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Iepuaunuja 1.1

Eaemenmapen wacman BO BPCKa CO HANEH EKCIEPUMEHT € CEKOj
JIOTUYKM WCXOJ KOj HE MOKEe JMla Ce Pa3JIOoKU Ha JIPYTU HACTAHU.
IIputoa, mpu cekoja peaJsu3aiuja Ha E€KCIEPUMEHTOT Ce MOjaByBa
elleH U caMO €lleH eJeMeHTapeH HACTaH.

MHuO%eCcTBOTO O CMTE€ BAaKBU HACTAHU BO BPCKA CO €I€H eKCIepu-
MEHT C€ HAPEKYBa MHONCECMEBO EAEMEHMAPHU HACMAHY U CE O3-

Ha4YyBa co 2.

IIpumep 1.5 ExcunepumernTtor ce cocTom BO ¢piame koura. Ilpm cexoja
peasm3anuja Ha €KCIEPUMEHTOT Ce IMOjaByBa €IeH M CaMO eNeH O HacTa-
uure Ei, Fy, E3, B4, E5s u Eg. 3aroa MHOKECTBOTO €JIEMEHTAPHU HACTAHU

BO BPCKa CO OBOj E€KCIIEPUMEHT €

Q= {E17E2)E3)E47E5)E6}'

IIpumep 1.6 ExcumepumernTtor ce cocTou BO (hpiame Ha aBe mMoHeTu. llpwm
¢piame Ha eIHA MOHETA, MOKEH UCXO.I € ,TTaHa IeTKa" Uin ,IagHa riasa’
(ke mmmyBame KpaTko ,merka’ miau ,raasa“). Ho, ekcnmepumenTor ce coc-
Tou on (pilare Ha JBETE MOHETH 3a€IHO, Ia MOKHUTE UCXOOU Ke Ommar
MOAPENEeHN IAapOBU, Kade IMITO MPBUOT €JIEMEHT Ke IO O3HAaUyBa MCXOIOT Ha
mpBaTa MOHETa, a BTOPUOT €JeMEeHT — HCXOHOT Ha BTopara MoHeTta. Co

apyru 300poBU, MHOKECTBOTO €JIEMEHTAPHU HACTAHU € CJIEIHOBO:
Q) = {(rnaBa, ruasa), (rnaBa, nerka), (merka, riasa), (IeTka, meTKa)}.
IIpumep 1.7 Hexka ercuepmMeHTOT € (pJame MOHETa CE€ MONEKa He Ce

mojaBu meTka. MHOKECTBOTO e€JIeMEHTAPHU HACTAHU € O ObJsuk () =

{E\, B, ...}, kane mro E; = (merka), E> = (raasa, merka), utH. Bo ommr
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craydaj, 3a (UKCHO ¢ = 2,3, ..., €JIEeMEeHTADHUOT HACTAaH

E; = (rnaBa, riasa,. .., TJIaBa, IETKA)

i—1

U TOj Cce II0jaByBa aKo BO IIPBUTe {— 1 (pilama Ha MOHETATa Ce II0jaBU IIaBa,
a BO {-TOTO (pJiame ce IojaBU IeTKa. Bo OBOj ciyuaj, MHOKECTBOTO eJe-
MEHTaPHU HACTAHU € O€CKOHEUHO MPeOpOojIMBO MHOKECTBO, ODuaejku TeopeT-

CEM EKCIIEPpMMEHTOT MOKE HMEKOTall Ja HE€ 3aBPIIN.

IIpumep 1.8 Ce mabimyayBa BpeMeTO Ha HeNpeKWHaTa pabora Ha HEKoja

MamuHa. EJIeMEeHTaHM HACTAHM 34 OBO] €KCIECPUMEHT Ce:
E; : mammHaTa paboTu BpeMe t, t e 0,77,

kane mwro T e MakCUMaJHUOT (rapaHTuUpaH) Bek Ha pabora Ha HAOLYLY-
BanaTta MammHa. OTTyKa, MHOKECTBOTO €JIEMEHTAPHU HACTAHU 3a OBOj €KC-
IIEPUMEHT €:

Q= {Et €]0,T]}.

Bo oBoj cayuaj, ) e 6eckOHEUHO HETPEOPOjINBO MHOKECTBO.

On mperxomHWTe OpPUMEPU MOKEME A& BOOYMME MEKA 3aBUCHO
O €KCIIEpMMEHTOT, MHOKECTBOTO €JIEMEHTApDHU HACTAHU MOKe na Owune
KOHEYHO, OECKOHEUYHO MPeOpOjInBO MM OECKOHEUHO HempebpOjauBO MHO-

HECTBO.

Bo Ilpumep 1.4 s3armyuuBme meka HacTaHOT A ce mojaByBa akKoO ce
mojaBu eneH on HacTauute Fo, F, unu Eg, a HacTaHOT B ce mojaByBa akKo
ce mojaBu eneH on HacTauuTe F3 uiau Fg. Orryka, Hacranure A m B MO:ke
na ce s3amumar Ha ciaenHuoB HauwH: A = {Fy, E4, E¢}, B = {Es3,Fg}. la
BOOUMME MeKa HacTaHuTe A m B ce mpeTcTaBeHM KaKO IIOAMHOMKECTBA O

MHOKECTBOTO €JJEeMEHTapPpHU HaCTaHM Q.
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lepunaunuja 1.2

Cﬂy%aeﬂ Hacmar € TPOMU3BOJIHO IIOAMHOKECTBO O MHOKECTBOTO

eJieMeHTapHU HacTaHU ().
Ke Bemume meka ce mojaBuir HacTaHOT A, aKO C€ IMIOjaBUJI HEKO] O
€JIeMEHTAPHUTE HACTAHM KOU IpUIaraaT Ha MOIMHOXKECTBOTO eJjie-

MEHTapHM HaCTaHM COOIBETHO Ha HAaCTaHOT A.

IIpumep 1.9 Heka excmepumeHTOT € ppiame Ha nse MoHeTu. la ce onuime

HacTtaHOT C: OapeM emHAII MaHA IETKA.

Pemenne: Hacranor C ke ce mojaBu akO Ha enHa OJ MOHETHUTE IIaJHE

II€TKa, a Ha ApyraTa I'JlaBa WJIN aKO Ha ABETE MOHETU IIadHE IIETKa, T.C.

C = {(rnaBa, nerka), (merka, riasa), (IeTka, HeTKA)}.

O

IIpumep 1.10 ExcnepumenTtoT ce coctou BO (piame Ha nBe kouku. Jla ce

onmuuie MHOKECTBOTO €JIEMCHTApPHM HaCTaHU U CJI€JHUBE CJIyqajHI/I HaCTaHN:
A: Ha IBETE KOIKU IaJHa MapeH Opoj;

B: ma mpBaTa KOIKa MagHa MapeH, a Ha BTOpaTa HemapeH Opoj.

Pemenne: MHO:KECTBOTO eJleMEeHTAPHN HACTAHU 34 OBOj €KCIEPUMEHT Ke
ce cocToM On MoJpeneHu mapoBu (z,y), Kame MTO T € UCXOMNOT Ha IPBATa

KOIIKA, a y - UCXOMOT Ha BTOpAaTa KOUKa, x,y € {1,2,3,4,5,6}. OTTyKA,
Q={(z,y)lz,y €{1,2,3,4,5,6}}.

3a HactaHoT A ce mobusa cnemuoBo: A = {(z,y)|z,y € {2,4,6}} nmuu BO

pa3BueHa Gopma

A={(2,2),(2,4),(2,6),(4,2), (4,4), (4,6), (6,2),(6,4), (6,06)},
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a 3a HacTaHOT B mMmame: B = {(z,y)lz € {2,4,6},y € {1,3,5}} unn
B=1{(2,1),(2,3),(2,5),(4,1),(4,3),(4,5),(6,1),(6,3), (6,5)}.
([l

CurypHUOT HACTAH Ce M0jaByBa CEKOTAIl KOr'a Ce PEeaJu3mpa eKCIie-
PUMEHTOT, T.€. CEKO]j eJIEMEHTAPEH HACTAH NOBEAYBa 10 HETOBO II0jaByBAaIbE.
3aroa, TOj ce o3HagyBa co (). HeBO3MOKHMOT HacTaH, Ak, HE Ce MOjaByBa
HUKOTAII KOT'a CE€ PEan3Upa eKCIEPUMEHTOT, OHOCHO HUENECH €JIEMEHTAPEH
HaCTaH He JOBEIyBa MO HEroBO mojaByBame. OTTyKa, HEBO3MOKHMOT HaC-

TaH ke TO o3HayyBame co ().

Iepunaunuja 1.3

IIpouseod wa nacmanume A m B e HACTAH KOj Ce TOjaByBa TOTAII U
caMoO TOTralll Kora ke ce mojasar u asara Hacrana A u B. Toj macran
€ oIpeneseH CO MHOKECTBO eJIeMEHTAPHU HACTAHU IITO € IPEeCEK O
MHOXECTBaTa €JeMEHTapHM HaCTaH Ha HaCTaHOT A u macranor B.

IIpousBomoT Ha nBa Hactana A u B ce o3nHauyBa co AN B unu AB.

IIpumep 1.11 Herka ekcnepuMeHTOT € ¢ppiame Koukra. ['m pasrienyBame

HACTAHUTE:
A: mamua 6poj mOMAaJ UIU €IHAKOB HA 3;
B: mamua Opoj menuB co 3;

C: mamgua 6poj moroaem on 4.
Ila ce ompemesnu mMpoOU3BOAOT HA HACTAHUTE A 1 B 1 MPOU3BOMIOT HA HACTA-

gure A u C.

Pemenne: Hacranute A, B u C ce onuiryBaaT Ha CJIEIHUOB HAUWH:

A={E\,Es>,E3}, B={E3 Es}, C={FEs, Es}.
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HacrTamor AN B o3nauyBa neka ce MOjaBuJ OpPOj KOj € MoMaJl MU €IHAKOB
Ha 3 u menus co 3, na taka AN B = {F3}. Hacranor AN C o3nauyBa Ieka
ce mojaBuJl OpOj KOj € moMaJl MW €NHAKOB Ha 3 ¥ morojsieM on 4, mTo e
HEBO3MOKHO. 3Hauu, HacTaHuTe A u C He MOKe Ja Ce I0jaBaT UCTOBPEMEHO,
T.e. ANC=0. O

Iepununuja 1.4

Axo nBa HacTrana A u B He MOKe Jla ce M0jaBaT UCTOBPEMEHO TOTAII
THE Ce HAPEKYBaaT OUCjyHKMHY HacmaHu. HUBHUOT TpOM3BOI €

HEBO3MOKCH HACTaH, T.e. ANB = 0.

leounaunuja 1.5

36up na Hacmanume A 1 B e HACTaH KOj Ce MOjaByBa TOTAIl U CAMO
Toramr Kora ke ce mojaBu Oapem emen onx Hactanure A mau B. Toj
HACTAH € OIpeNeJIeH CO MHOKECTBO €JE€MEHTAPHU HACTAHW IITO €
VHIja O MHOYKECTBATa €JIEMEHTAPHU HACTAHU HA HACTAHOT A 1 Hac-
TaHOT B.

306upor Ha nBa HactaHa A u B, BO ONIIT CJIyd4aj, c€ O3HAYYBA CO
AU B. Ilokonky nacrtanute A m B ce AUCjyYHKTHU, TOTaIl HUBHUOT

36up ke ro ozHauyBame co A+ B.

Kora ce Benu meka ce mojaBus bGapeMm emeH on Hactanute A uaum B,
TOTAIll Cce moApas3bupa OeKa ce MOjaBU WM CaMO HACTAHOT A maum camo

HaCcTaHOT B mJau U ABaTa HaCTaHAa M CTOBPEMEHO.

Axo macranute A u B ce OUCjyHKTHU, TOTAIl UCTOBPEMEHO IOjaBy-
Bal€ HaA JBATA HACTAHA € HEBO3MOYKHO, ITa MOjaByBake Ha HacTtanoT AU B
noapa3bupa meka Ke ce IMojaBU WM CaMO HACTAHOT A, MM CaMO HACTAHOT
B. 3aroa, BO OBOj ciy4daj, 3a 30up Ha OBa HACTAHA Ce KOPUCTU O3HAKATA
A+ B. 3uauu, A+ B=AUB , ako AB = 0.
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IIpumep 1.12 Ounpenenu ro 36upor Ha HacTanuTe A u B; KaKO 1 HA HAC-

raaute A u C, ako A, B u C ce HactanuTe nepuHUpaHu BO npumep 1.11.

Pemenue: Hacranute A, B u C ce onpenenenu co: A= {FE;, Es,E3}, B=
{E3,Es}, C ={Es,Es}. Hacranor AU B o3HauyBa neka ke ce mojaBu O6pOj
nmoMaJ on 3 miau Opoj mesuB cO 3, U TOj MO:KE Ha Ce OIMUIIe Ha CJIEIHUOB

Ha4YUH:
AUB= {El, FEs, E3, Eg}

Hacranor AUC o3mauyBa meka ke ce mojaBu OpOj KOj He e mOorojem
on 3 unu 6poj koj e morosem oxn 4. Vcro Ttaka, Bo mpumep 1.11 BoouuBMme
neka Hacrauure A u C ce mucjyuktau. OTTyKa, 38 HUBHUOT 30up ce mobuBa

A+ C = {E\, E,, Es, Es, Eg}. 0

lepununuja 1.6

CuopoTuBeH HACTAH Ha HACTAHOT A € HACTAHOT KOj Ce I0jaByBa TO-
ramr ¥ caMo TOTAIl Kora He ce nojaByBa HacTaHOT A. OBOj HAcTaH ce
o3HauyBa co A. MHO¥KECTBOTO €JeMEHTADHU HACTAHU HA HACTAHOT
Z € KOMIIVIEMEHT Ha MHOMKECTBOTO €JIEMEHTapHN HaCTaHU COOABETHUN

Ha HacTaHOT A BO omuoc Ha Q. 3a cekoj HacTaH A BaKu:

ANA=0, AUA=Q.

Ilpumep 1.13 Ounpenenu ru COpOTUBHUATE HACTAHU Ha HacTanuTe A 1 B o

npumep 1.11.

Pemenne: Hacranmor A Hema ma ce mojaBu, akO Ce IOjaBW e€IeH O HAC-
tanute E;, E; wiu FEg, na 3aroa A = {E4, Es,Es}. Coomserno, B =

{E1\,Es, Ey, Es}. O
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Hepuaunuja 1.7

Paszsrura wa nwacmanume A m B e HacTaH KOj Ce IOjaByBa TOTAII
M caMO TOTrall Kora Ke ce IojaBuW HacTaHOT A, a He ce IOjaByBa
HactanoT B. Toj HacTaH e ompenesieH CO MHOKECTBO eJIeMEeHTapHU
HACTAHU IITO € PA3JIMKA O MHOKECTBATA €JIEMEHTAPHU HACTAHU HA

"HacraHor A u HacTra”HoT B.

Ia Booumme JEKa COIJVIaCHO CO IPETXOMHUTE O3HAKM, pa3jiMKaTa Ha

HacTaauTe A u B e, BCymHocT, HacTaHOT AB.

IIpumep 1.14 Bo npumep 1.11, pasznukara Ha nactanutre A u B e onpene-
nena co AB = {Fy, F»}.

Hedununuja 1.8

Hacranor A ro moBiekyBa Hacranor B (mumysame A C B), ako

CEeKOralll Kora Ce IojaByBa HACTAHOT A ce MOjaByBa W HACTAHOT B.

IIpumep 1.15 Ia ro pasriaename NOBTOPHO €KCIEPUMEHTOT (pJiarme Ha

nBe moHetu. Heka
A : mamHa TOYHO €IHA TJIaBa; B : nagHa DapeM enHa TIaBa.

Mosxe na ce Booun Aeka CEKOrall Kora Ke ce I10jaBu HACTaHOT A ce mojaByBa

u HacTaHOT B, T.e. AC B.

Hedununuja 1.9

Axo A C B u B C A, Ttoram 3a Hacraaute A u B BejuMe OeKa ce

eoHaKau.
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Bunejéun cayuajuure HacTaHM C€ MOAMHOMKECTBA OJX MHOKECTBOTO
eJeMEeHTApHU HACTAHM BO BPCKaA CO €IeH €KCIIEPUMEHT, 33 OIEePAlUNTE CO
HACTAHU Ba)KAT UCTUTE 3aKOHU KAKO 3a OIEPAIMUTE CO MHO:KecTBa. Hexou

Ol HUB, KOU ke ru KOPpUCTHME BO IIOHATAMOIIHUTE M3Jlalalbha CE CJICOTHUBE.

HucTpubyTUBHUTE 3aKOHM: Ile MopramoBuTe 3aKOHU:
A(BUC)=ABUAC AUB=ANB
(AU B)C = ACUBC ANB=AUB

ITornaramy, ke ru obonmTuMme AeUHUIUUTE 3a 30MP U MIPOU3BOM HA

OBeKe O] ABa HacCTaHa.
lepunaunuja 1.10

36up na nacmanume Ay, As,..., A, € HACTAHOT KOj C€ MOjaByBa TO-
ram ¥ caMoO TOrall Kora ke ce rnojaBu 6apem eneH o1 HacTaHuTe Aj,
As,..., A,. OBoj mactan ce o3HauyBa co A; UA; U---UA,, a He-
TOBOTO MHOKECTBO €JIEMEHTApPHU HaCTaHU € yHPIJa OO0 MHOKeCTBaTa
eJleMeHTapHU HACTAHN COOABETHU Ha CEKOj on HacTaHute Ajp, As,. ..,
Ay

Jepununmja 1.11

Ipoussod na nwacmanume Ay, As,..., A, € HACTAHOT KO Ce MOjaByBa
TOTAIl ¥ CAMO TOTAIll KOra Ke ce I0jaBaT MCTOBPEMEHO CUTE HACTAHU
A1, As,..., A,. OBoj macran ce o3HauyBa co A; N Ay N---NA,
(nnu A;Ay...A,), & HETOBOTO MHOMKECTBO €JIeMEHTAPDHU HACTAHU €
MpeCceK OJ MHOKECTBATA €JIEMEHTAPHN HACTAHU COOABETHU HA CEKO]

on HacTtauure A, As,..., A,.

3abesnemka 1.1 /lepurnnuure 3a 30up 1 IPOU3BOI HA HACTAHUA MOKE Ja CE
obonmTaTr u 3a npebpojauBo MHOTY HacTanu. VMeno, 30up Ha HACTAHUTE
A;, As,...e HACTAHOT KOj Ce MOjaByBa TOTAIl W CAMO TOTAIl KOra Ke ce

nojaBu Oapem eneH on HacTaHuTe Ap, As,..., & HUBEH MPOU3BO € HACTAHOT



16 Teopuja wa eepojamnocm

KOj Cce IojaByBa TOTAaIl M CaMO TOTAIll KOTa Ke Cceé M0jaBAT MCTOBPEMEHO CUTE

nactauu Ap, As,. ..

IIpumep 1.16 Bo nexa ce crpesa tpu natu. Ce pasrienyBaarT HaACTAHUTE
A1, As m A; Kou O3HaUyBaaT MOTOAyBame HAa IEJTa BO IPBOTO, BTOPOTO U
TPETOTO cTpename, cooaseTno. Co moOMOIr HA OBUE HACTAHU, JA CE OIMUIIAT

CJeHUBE CIYYajHU HACTAHU:

B: mocTurHaTu ce TPU OO IOLN;

OeJiTa € TPpU IIaTyu IpoMalleHa;
IOCTUTHAT € DapeM emeH MOTOMOK;
IIOCTUTHATO € DapeM eqHO MPOMAIITYBAaILe;

IIOCTUTHATU CE HE IOBEKE oI OBa IIOIr'0O0Ka;

Q@3 BT Q

OO0 TPpEeTOoTO CTpeJlalke HEMAJIO IIOTI'OJ0K.

Pemenne: Hacramor B ke ce mojaBu akKO ce IOjaBaT CUTE TPpU HacTaHu Aj,
As m Az, ucroBpemeno. Orryka, B = AjAsAs.

Hacranor C %e ce mojaBu ako He ce MOjaBW HUEAEH O HACTAHUTE Aj,
Ay 1 Az, T.e. aKo ce IOjaBAT HUBHUTE CIPOTUBHU HacTaHu, ma C = A; A, Aj.

Hacramor D %e ce mojaBu ako ce mojaBu GapeMm eneH O HACTAHUTE
Al, AQ n Ag, na D = A1 UAQ UA3 COO,HBGTHO, E = Zl UZQ UZg.

Ila BoounMe neka ako ce MOCTUTHATHU HAjMHOIY OB IIOTOMI0KA, TOTAII
Mopa ma uMa bapem emqHo mpoMainyBame. OTTyKa, HacTaHoT F ke ce 1ojaBu
akKo ce mojaBu HacTaHOT F, m oOparTHO, MOjaByBameTO Ha HACTAHOT F 1O
MMOBJIEKYBa I0jaByBameTO Ha HacTtaHoT F. 3mauu, F = E.

Hacramor G %e ce nmojaBu ako He ce mojaBaT HacTtanute A; m A, ma
G = Zl ZQ. O

IIpumep 1.17 ExcnepuMeHT ce cocTom BO (hpJame MOHETa Ce JIONeKa He

nanue netka. Heka
A, : BO m-TOTO WO pen (piame mangHa metra, n € N

Co moMoI Ha HACTAHUTE An, Ja Ce OIIMIIaT CJJIeIHMBC HaCTaHI:
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€KCIIEPUMEHTOT Ce€ M3BEAyBa TOYHO O MATH;

B5Z
C: eKCIepUMMEeHTOT 3aBPIIN;

D: eKCIepuMEHTOT HEMa M1a 3aBPIIU.

Pemenue: Hacranor Bj ke ce mojaBu akO BO IPBUTE UETUPU EKCIEPUMEHTHU
He Ce II0jaBU IETKa, T.€. Ce II0jaByBa I'JIaBa, & BO IETOTO (pJlame ce I0jaBU

merka. OTTyKA,
B5 = Z1Z22324A5.

Co B, ro o3HauyBaMe HACTAHOT ,EKCIEPUMEHTOT Ke 3aBPIIU BO n-

toTo (prame . Toj ke ce mojaBu, axKo meTKa ce OjaBU 3a IPB AT TOYHO

BO n-TOTO (piame, T.e. B, = AjAy... A, _1A,. Cera,
+oo
C =[] Bn.
n=1
Hacramor D %e ce mojaBu, ako meTka He Ce MOjaBX BOOMIITO, T.€. BO

CUTE CEKCIIEPMMEHTU CE HOjaByBa rJIaBa. TaKa,

+oo
N 4.
n=1

g

IIpumep 1.18 Hera A;, As,..., A,,...e npebpojauBa HU3A OO CIIyYajHU
wactauu. Jla ce omume HacTaHoT D: ce mojaBuja OECKOHEUYHO MHOTY HAC-

TaHU On HuU3arTa A, As,.

—+oo
Pemenne: Hacranor U Az O3Ha4vYyBa OEKa Ce HOj aByBa 6apeM €I€H HaCTaH

1=

+oo +oo

om Ay, As,...Toram
D=4

n=1i=n
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Jepuaunmuja 1.12

Herka A, As,..., A, ce HacTaHu BO BPCKa CO €I€H EKCIEPUMEHT,

n

Taka mTOo A; NA; =0, i#ju E A; = Q. Toram 3a mHacTanuTe Aj,
i=1

As,. .., A, BeauMme Oeka ce JUCjYRKMHO passoxncysamwe wa Q, T.e.

e Jucjynxmmua cyma Ha HacTtauuTe A, As,..., Ap.

3abememka 1.2 MHOKECTBOTO €JIEMEHTAPHU HACTAHU ) MOJKE Ia Ce IpeT-

CTaBU W KAKO AWCjYHKTHA CyMa Ha MpeOpojamBo MHOTY HacTanu A, As,. ..,
+ oo

ako A, NA;=0,i#jnu E A =Q

i=1
IIpumep 1.19 ExcnepuMeHTOT ce COCTOM BO TPUKPATHO (pjame Ha MO-
mera. Axko co 0 ce 0o3HAUM MCXOOOT ,magHA MEeTKA®, a co 1 - mcxomorT |,
,JIaHA TJaBa’, TOralil MHOKECTBOTO €JIE€MEHTAPHU HACTAHU 33 OBOj €KCITe-

PUMEHT €
Q= {(z,y,2)|r,y,2 € {0,1}}.

Co A; ro o3HauyBaMme HaCTaHOT ,riaBa manxa i maru”, i = 0,1,2,3. Toram

Ay ={(0,0,0)}
A ={(1,0,0),(0,1,0),(0,0,1)}
A ={(1,1,0),(1,0,1),(0,1,1)}
As ={(1,1,1)}

JacwHo e meka macranute A;, i =0,1,2,3 ce qucjyHrTHU U Ag+ A1+ A+ Az = Q,

T.e. Ag, A1, A2 m A3 ce IUCjYHKTHO pPa3JIOKyBame Ha ().

1.3 Axcuomarura Ha Kosmmoropos

Hera F e ¢pammimja moaMHO:xKECTBa ON MHOKECTBOTO €JIEMEHTAPHU

HacTaHU §), T.e. F e ¢aMuiIuja ciydajHd HACTAHU BO BPCKa CO IAAEHUOT
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€KCIIEDVIMEHT.
Iepmaunuja 1.13

Pamunujara F ce HapeKyBa o-ajredbpa o1 MOAMHOMKECTBa o 2, aKo

U 33,I0BOJIYBa CJIEAHUBE TPU YCJIOBU:
ol. QeF;

0.2. Ako A€ F, toram A € F;

+oo
0.3. Axko A; € F,i=1,2,..., Toram UAie}';
i=1

Enementure ma o-anrebpara ce HapekyBaaT ciaydajuu Hactanu. On
0.1 cienyBa meka () e caydaeH HACTaH, KOj ce HapekyBa curypen vacran. On
0.2 claenyBa JeKa ako A e cilydaeH HacTaH, Toraml u A e cioydaeH HaCTaH, a
on 0.3 caenyBa Oeka ako Aj, As,... ce ciIy4yajHM HACTAHU, TOTAIl U HUBHUOT

npebpojiuB 30Up € CayyaeH HACTAH.
Teopema 1.1
3a cerkoja o-anrebpa F ce TOUHU CJIEIHUBE CBOjCTBA:
i) 0 e F,;
400

ii) Axo A, € F,i=1,2,..., Toram ﬂAie}';
i=1

iii) Ako A,B € F, rorammt AUBe F, ANB € F.

Hoxka3z: i) Co kopucreme Ha geduuunuja 1.13, 0.1 u 0.2, ce nobusa.

ner 22 l=QeF,

T.€. HEBO3MHOKHUOT HaCTaH € MCTO TaKa, CJIy4dYacH HaCTaH.



20 Teopuja wa eepojamnocm

i) Ako A, Ao, -+ € F, TOram on

“+o0 “+o0
i=1 i=1

ce mobuBa CJIeIHOBO:

I3

A eF, =12, Aer i=12 2% |(JAer

i=1

0.9 “+oo +oo_
= Na=J4Aer
i=1 i=1
i) Axo Bo 0.3 ctaBume A; = A, Ay =B, A; =0, i=3,4,..., Toram ce nobusa:

+oo
UAi:AUBe]-'.

i=1

Ako mak, BO TBPIEHETO ii) 01 oBaa Teopema ce crasu A; = A, As = B,
—+oo

A, =Q,1i=3,4,..., Toram ce mobuBa nera ﬂAi:AﬂBe}'. O
=1

O mpeTxoaHOTO MOMKE M1 Ce 3aKJIyUU HeKa CEeKoja o-ajrebpa ru co-
ap:xu () u Q 1 3aTBOPEHA € BO OQHOC Ha OIEPAIMUATE KOMIIIIEMEHT, KOHEUHa, 1
npebpojirBa yHUja U KOHEUYEH U IpeOpojiuB Mpecek. 3aToa BO IPOI0JLKe-
HUe, ke IpeTIocTaByBaMe neka paborume BO g-aarebpa mro ke obe3bemyBa

3aTBOPEHOCT Ha OBHE Ollepallui Ha HaCTaHU.

Heka A e mamena davumnuja mOOAMHOMKECTBa O JaIEHO HEIPA3HO
MHOKeCTBO . Bo cmemmara teopema umj mokas e mamen Bo mpusor A.l
Ha OBOj yuebOHUEK, Ce HMOKa)KyBa MEKA MOCTOM HajMmasa c-anrebpa F(A) ox

IIOOMHOMKECTBA On (), Koja ja comp:xku ¢pamMunujara A.
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Teopema 1.2

Heka ) e mpou3BOJHO HEmMpa3HO MHOKECTBO U A € IPOW3BOJIHA
dbamMunuja on moaMHOxecTBa o ). Toram mocrou Hajmala o-
anrebpa F(A) ox moOMHOXKECTBaA O (), KOja ja COOPKU (haMUIIjaTa

A. F(A) ce mapekyBa o-aazebpa zenepupana 00 gamurujama A.

Bo cnemnara nedpumumnuja, ke mepuHMpame mgBe CHOENUjATHU O-
anrebpy, TeHEPpUPAHU 04 MHOKeCTBOTO moisycermentu A = {[a,b)|a,b € R},
T.e. ox MHO%ecTBOTO A = {(r1,22...,2y) | a; < x < b;, a;,b; € R, i =
1,2,...,n}.

Iepuaunmuja 1.14

i) Hera A = {[a,b)|a,b € R} e nanmena ¢pammianja o MOJIYCEIMEHTU O
00nuk [a,b), a,b € R. g-anrebpara remepupasna of pamuaujara A ce
HapekyBa Lopeasosa o-aszebpa u ce o3HauyBa co Bi.

i) Arko A = {(@x1,22...,2,) | ai < = < by ai,b; € R, i =
1,2,...,n}, Toram o-anrebpara F(A) remepupana on A ce HapeKyBa

n-oumensuonasna bopenosa o-anzebpa u ce o3HauyBa co B,.

Crnenmnara nepuHHMIMja €, BCYIIHOCT, NeQUHUIMja HA BEPOjaATHOCT Ha CIIY-

YajHU HaACTAHU.



22 Teopuja wa eepojammocm

Jepuaunuja 1.15

Heka F e c-anrebpa oam mommuoxkecTBa on . IlpecaukyBamero
P: F — R, kame R e MHOKECTBOTO peaHU OPOEBU Ce€ HAPEKYBa

8epojamHocm, ako Ce 3aI0BOJIEHU CJI€IHUBE TPU YCJIOBU:
P.1. P(A) >0, 3a cekoj nactan A € F
P.2. P(Q)=1.

P3. Ako A, € F,i=1,2,..., u A;A; =0, 3a i # j, Toram

“+o0 “+o0
P(ZAZ-) - ZP(Ai).

Ilonpenenara Ttpojra (2, F, P), kame mTo () € TPOU3BOJIHO HEIPA3HO
MHOKECTBO, F e g-anrebpa ol MoaAMHOKeCTBa o1 ) u P e BepojaTHOCT (HAX
F) wro ru 3amoBosyBa akcuomutre Pl, P2 u P3 ce HapekyBa npocmop Ha
eepojamrnocm. OBaa KOHCTPYKIMja KOja I'M BRIy4yBa AeduaurmuTe 1.13 u

1.15 e mpennoskena on Kommoropos 1933 u ce HapekyBa aKCHMOMATHUKA HA

Koamoropos.

1.4 CsojcrBa Ha BepojaTHOCTA

OcHOBHUTE CBOjCTBA HA BEPOjATHOCTA CE NAICHU BO CJIEAHABA TEO-

peMa.
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Teopema 1.3
BepojarnocTta P ru uMa cieIHVWBE CBOjCTBA:
i) P(0) =0;
i) P(é:l Aj) = é P(A);
iii) Ako A C B, toram P(A) < P(B);
w) 3a ceroj A€ F, 0< P(A) <1;
v) P(A) =1- P(A);

vi) P(AUB) = P(A) + P(B) — P(AB).

JIoxa3z: i) Ox P.1 canenysa meka P(()) > 0. Cera, Q MOke na ce IpeTcTaBu

BO OOJIUK:
Q=Q+0+0+...
On P.3 mobuBame:
PQ) = PQ)+P0)+PWO)+...
= P(Q)+ +ffP(@)).
i=1

“+o0

Orryka, mobuBame IeKa ZP(@) = 0. Bunejéu P()) e HeHETATUBHO, TTOCTIEI-
i=1

HuoT 36up ke 6ume 0 ako m camo axo P(@) = 0.

i) Heka A,41 = Ayyo=---=0. Toram on i) u on P.3 cirenysa meka

i) Dunejku A C B, HACTAHOT B MOMke na ce 3amuiie BO OOJIMK:

B=QB=(A+A)B=AB+AB= A+ AB.
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Cera, co mpuMeHa Ha CBOjCTBOTO ii), HOOUBaMe:
P(B) = P(A) + P(AB) > P(A),

ounejéu P(AB) > 0.

iv) 3a ceroj Hactan A, TouHo e meka ) C A C Q. Cera, ox CBOjCTBOTO iii),
crenyBa nexa P(() < P(A) < P(Q), T.e. 0 < P(4) <1.

v) On paBenctBoTo Q = A+ A u on i) ciemysa neka P(Q) = P(A) + P(A),

T.e. 1 =P(A)+ P(A). Orryra, P(4A) =1— P(A).

m’) Hacranor AU B Mo:ke ma ce IpeTcTaBu BO ODJIHMK:
AUB = A+ AB,

Ol KaJe IITO CO IIPpMMEHa Ha iz‘), ce nobusa:

P(AUB) = P(A) + P(4B). (1.1)
On npyra crpasa, 01 PaBEeHCTBOTO

B=QOB=(A+A)B=AB+ AB,

CO IpUMEHa Ha z‘i), ce mobuBa:

P(B) = P(AB) + P(AB).

Orryka, P(AB) = P(B)— P(AB). Co 3amena Ha nocjemauot u3pas so (1.1),
ce nobusa meka P(AU B) = P(A) + P(AB) = P(A) + P(B) — P(AB). O

Teopema 1.4 (Jlema 3a mokpuBame)

3a npousBogHU A; € F, i =1,2,... TOYHO € CJIE€THOBO HEPABEHCTBO:

“+oo

P( U Ai) < SP(Ai).

i=1
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—+oo
Jloka3: Hacramot U A; ke ro mpeTcTraBuMe KaKO IUCjYHKTEH 30up Ha HAC-

i=1
TaHN Ha CJIE€IHNOB HAYNMH:

+oo
U A; :A1+A221+A3Z221+...
i=1

Cera, on P.3 ce mobusa:

=2

Bunejéu A;A;_1...AsA; C A;, 01 CBOjCTBOTO i) CIemyBa NEKA
P(A7zz_1ZQZl)SP(A1), 122,3,

Co 3amena Bo (1.2), ro qo6usBame HEPABEHCTBOTO:

+o0 +o0
P(J4) <> P,
i=1 i=1

Teopema 1.5 (Teopema 3a HEIPEKMHATOCT HA BEPOjaTHOCTA)

Heka A, € F,i=1,2,....

+oo
a) Ako Ay C Ay C---C A, C ..., Toram P(UAZ) = lim_P(4,).
n—-+0oo
=1
—+oo
6) Ako A DAy D--- D A, D..., Toram P(ﬂAi) = lim P(Ay).
n—-+0oo
=1

—+oo

Joka3: a) Hacranor U A; ke ro mpercTaBuMe KaKO OUCjYHKTEH 30up Ha
i=1

HACTaHU, uMajku npensun nexka A; C A; 11, 3a cexkoj i =1,2,...

—+oo —+oo
UAi=A+ Ay + Aoy + = A1+ ) A A
i=1 k=2
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Co npumena ua P.3 ce mobusa:

+oo +oo +oo
P(H Ai) — P(A1) + kzﬂp(zk_lAk) - ;P(Zk_lAk), kage mro A = 0.

Cera,

+oo
P(UAi) :nETDOZP (Ap_1Ar) HETOOP(ZAk 1Ak) — lim_P(4,).

6) Om Ay DAy DDA, D... cienyBa meka Ay C Ay C---C A, C..., na

oxn TBpaewmeTo a) u lle Mopranosure 3akoHu noOuBamMe:

“+o0 “+o00
A= 4.
=1 =1

OrTyka, CO IPUMEHA HA TBPAEHETO HMOX &) BO OBaa TeopeMa, mobuBame:

P(JﬁoAi) —1- P(ﬁoAi) —1- P(DOE) =1- lim P(A,)= lim P(4,).
=1 =1 i=1

1.5 JIuckperen mpocTop Ha BepojaTHOCT

Hexka (9, F, P) e mager npocTop Ha BEPOjATHOCT. AKO MHOKECTBOTO
eJeMEeHTapHU HacTaHu ) e AUCKPeTHO (KOHEUHO WM NpeGpPOjIrMBO) MHO-
skecTBO, a F = B(Q), Toram (Q,F,P) ce HapekyBa Juckpemer npocmop Ha

8EPojaMHOCM.

1.5.1 KoueueH nmpocTop Ha BEPOjaTHOCT

Hajopso ke ro pasrimemame ciaydajor kora ) = {Ey,Es,...,E,} e

KOHEYHO MHOKecTBO. Heka pi, ps,..., pp Ce peasHu OPOEBU TAKBU IITO
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pi>0,i=12...,nm Y p =1 Hekap, =P(E), i =12, .. n Hepuan-
i=1
paMme ¢yHEIUja P : F — R Ha clleIHMOB HAYUH:

k k
P(A) def. > P(Ei,)=> pi, wxanemro A={E; E,,.. . E,}eF. (13)
r=1

r=1
Ke nokaxeme neka BakanedpuuHupaHara QyHkuuja P e BepojaTHOCT, T.e. T'U
3aI0BOJIyBa cBojcTBaTa P.1-P.3.
k

P.1. P(A) =) pi >0, bunejém p;, >0, 3a cexoj r=1,2,..., k.

r=1

P2. P(Q) =) pi=1.
i=1
P.3. Herka A = {Ei17Ei27"'7Eik}7 B = {Ej17Ejza---7Ejm} u Au B ce OC-

jyukTHU HacTtauu, T.e. AB = (). Torarm
A+ B= {EilaEiga'"7Eikan1an2a'"anm}'

Cera, co npumena Ha nepununujara (1.3), ce nobusa:
k m
P(A+B)=> pi, + Y _pj, =P(A) +P(B).
r=1 r=1

Ila manomeneme nexa Bo P.3. He Moke na ce 3emar npebpojiamBo
MHOT'Y IOVCjYHKTHU HACTAHU O ), Omuaejku () € KOHEYHO MHOKECTBO U OPOjoT

Ha [WC]YHKTHU MOIMHOMKECTBA € KOHEUEH.

IIpumep 1.20 Enen romapkap m3BenyBa ase ciobonuu ¢ppiaama. [Ipuroa

Ce MOKHU CJIeJHVIBE C€JIEMEHTapPHU HAaCTAaHM:

E;: moronok BoO NPBOTO U IOT'OJOK BO BTOPOTO (Ppiame;
E5: moronokx BoO NPBOTO M IPOMAaIIyBalkhe BO BTOPOTO (pllame;
E5: mpomamryBame BO IPBOTO M IOTOJOK BO BTOPOTO (pIIaH:€;

E,: mpomamyBame BO IPBOTO M IPOMAIIyBame€ BO BTOPOTO (prame.

BepojaTHOCTHTE Ha eleMEeHTaApHUTE HACTaHU ce ciaenuuse: P(E;) =
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0.49, P(E2) = P(E5) =0.21 u P(E,) = 0.09. Ila ce onpenenu BepOjaTHOCTA HA

CJIEJHMBC HaCTaHU:

UTr'PadvoT Ke IOCTUTHE IIOr0JOK BO IPBOTO (pilamke;
UI'PAYoT Ke IOCTUTHE IIOrOOK BO BTOPOTO (pJAHE;

UTrPaAYoT Ke IOCTUTHE IIOIOJOK BO JIBETE (PIIAmha;

S 2% =

UIrpadoT Ke IMOCTUrHe DapeM eleH IOTOJOK BO IBeTe (GpJiama.

Pemenue: Hacranure A, B u C Mmoske na ce mpercraBaT Kako A = {Fy, F»},
B ={E1,Es}, C ={E1}, D ={E1, Es,Es3}. OrTyKa, 3a HUBHATA BEPOjATHOCT

ce mobusa:

A) = pi+p2=049+0.21=0.7,

B) = pi+p3=049+0.21=0.7,

C) = p; =049,

D) = pi+pa+p3=049+0.21+0.21 =0.91.

O

IIpumep 1.21 Egxna HexoMoreHa KOIKa 33 UTCPABmE € HAIPABEHA TAKA IITO
JecToTaTa Ja Ce IMOjaBU OIpenesieHa cTpaHa (0 CiaydajHo (pJiame Ha KO-
KaTa) e IPOIOPIMOHAJNHA CO OPOjoT Ha TOUYKMTe Ha Hea. [la ce ompenenn

BEepOjaTHOCTA HA HACTAHOT A: mamgHa mapeH O0poj.

Pemenue: Ilo3naro e neka 3a oBoj ekcuepument ) = {E1, Ey, F5, Ey, E5, Fg}.

Hera p; = P(Ey) = «. Toram p;, = P(E;)) =i-xz, i=1,...,6. Ox ycioBoT
6

Zpi =1, ce mobusa:
=1

x(1+24+344+5+6)=1, T.6. T =—.

Orryka, p; = % Cera, A ={F5, FE4, Es}, na

2 4 6 12
(A) = p2+ps+ ps 51 T 21 Va1 = 31
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O

Ke pasrmemame enmeH crnenumjajieH ciaydaj Ha MIPETXOTHO neGuUHU-
paHaTa BEpPOjaTHOCT.

Hexa Q = {Fi,Es,...,E,} e naneHO KOHEYHO MHOKECTBO €JIEMEH-

TapHU HaCTaHW 1M HEKa CUTE OBUEC €JIEMCHTAPHU HaCTaHM MMaaT MCTa BEPO-

jaTHOCT ma ce mojasaT, T.e. p; = p;, 3a i,j = 1,2,...,n. Omx ycioBor
p1+p2+ -+ p, = 1, caenyBa npeka p; = l, 3a cute 1 = 1,2,...,n. Ot-
TykKa, ako e maneH Hactan A = {E;,, E;,,... ,TJLEik}, 3a HErOBATa BEPOjATHOCT
ce nobuBa Imexa
P(A) =pi, +pi, + - +pi, =%+---+%=§.
k matu

Hepuannuja 1.16 (Knacuuna nepurnimja Ha BEPOjaTHOCT)

Heka Q = {FE1,E,,...,E,} € namgeHO KOHEYHO MHO;KECTBO €JIEMEH-
TapHU HACTAHU U HEKA CEKOj O HUB MMa MCTa BEPOjATHOCT Oa Ce
mojaBu, T.e. P(E;) = %, i=1,2,...,n. Ako A e ciyuaeH HacTaH BO
BPCKa CO IAMEHUOT eKCIIEPUMEHT BO KOj Ce COAp:KAT k eJIeMEeHTapHU

HaCTaHU, TOTAIl BEPOjaTHOCTA HA HACTAHOT A ce OmpeneayBa CO:

P =", (1.4)

Ila BOOUMME AEKa n € BKYIHUOT OPOj HA eeMeHTaApHU HACTAHU, T.e. OPOjoT
Ha enementu o Q. Ke osmaumve n = |]. Cekoj exemeHTApEH HACTAH MOKE
[a IO TOJKyBaMe KaKO ,MOXKEH CJIydaj‘ BO BPCKa CO NaNEH EKCIIEPUMEHT.
On npyra crpana, k € OpOjOT Ha eJIeMEHTapHNU HACTAHU KOU CEe COAPIKAT BO
HacTaHoT A, T.e. k = |A| 1 cekoj enemeHTapeH HAcTaH o1 A ke TO TOJNKyBame
KaKoO ,IIOBOJIEH CJayuYaj“ 3a mojaByBame Ha HactaHoT A. CorsacHo co Kia-

cu4YHaTa Ae(UHUNNja, BEPOjaTHOCTA Ha NAJEH CIyJYacH HacTaH A e eqHaKBa
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HA KOJIMYHUKOT OJ OPOjOT HA MOBOJHU CJIydau 33 MOjaBYBame HA HACTAHOT

A u 6pojoT HA cUTe MOKHU CJIIydar 3a HAOEHUOT eKCIePUMEHT, T.€.

_ A

P(A) = G

IIpumep 1.22 Jla ce oupenenu BepojaTHOCTa IPU (pJiarme Ha XOMOIEHA

KOIIKa Oa ce mobue mapeH 6poj.

Pemenue: AKO eKCIepMMEHTOT € (piame KOIKa, MHOKECTBOTO €JIEMEH-
rapuu Hactauu ) = {Ey, Es, FE3, Ey, E5, Eg}, ®ane mro F; € HACTAHOT ,Ce IO-
jaBu 6pojor i, i = 1,2,...,6. Hacramor A: mamna mapeH Opoj, MOke na
ce omumme co A = {FEs, E4,Fg}. 3Haum, OpOjOT Ha MOBOJHU MOYKHOCTH 3a
IojaByBame HA HACTAHOT A e 3, a BKYNHMOT OpOj Ha MOKHOCTHU IPU pea-
nusanuja Ha excnepuMmeHTOoT € 6. OTTyka, cmopen kiacuyHaTa neGUuHULN]A

Ha BEPOjaTHOCT, 38 BEPOjaTHOCTA HA HACTAHOT A ce mobuBa:
3

PA) ===
(4) ==

U

Ilpumep 1.23 Bo emna kyruja uMma 5 6esu u 4 npau Tomuuma. Om KyTH-
jaTa ce M3BJEKyBaaT IBE TONMUMUHA Haemuam. Jla ce ompemesnu BepojaTHOCTA

JCKa OBETC M3BJICUCHU TOIIYUNHa CE Oeuu.

Pemenue: IT'o O3Ha4YyBaM€ HaCTaHOT A: u3BJEYEHU ce aBE Oenu Tomuu-

ma. DpojoT HA MOXKHU UCXOIW HA E€KCIEPUMEHTOT, T.€. BKYIHUOT OpOj HA

9 .
eleMenTapuu HacTanu e Cp = 9 ) = 36, a OpOjoT HA TMOBOJHU MOYKHOCTU

. 5 .
3a ma ce MojaBu HacTaHOT A e 052 ( = 10. 3mauwu, BepojaTHOCTa 34

2
nmojaByBame Ha HaAcTaHOT A e

P(A) = — = —.
t

IIpumep 1.24 Ha enna mosuma, cuopen CIydaeH PemoCcieln, Ce HapeAeH!



IIpocmop na eepojammuocm 31

40 kauru, Mer'y KOu U eeH poMaH Bo Tpu Toma. Jla ce Hajme BepojaTrHOCTAa

eKa OBUE TPU ToMa Ke Oummar HapeneHu BO pacTteuyku pepocien (1,2,3).

Pemenne: [locrojar BrymuOo 40! pazmuunu pacmopenu, T.e. | = 40!. To
O3HaUYyBaMe cO A HaCTAHOT ,TPUTE TOMa CE€ HAPENEHU BO PACTEYKU pe-
nocien®. Cera, ma C% HauuHU MOske da ce uzbepaT TpuTe mosumau (O
BrynHO 40) Ha KoM Ke ce (UKCHMpaarT TPUTE TOMa BO PACTEYKUA PEIOCIEN.
OcranaruTe KHUTM MO:Ke 1a ce pacmopena Ha 37! Haumau. OTTykKa, 6pojoT
Ha MOBOJIHM MOKHOCTY 38 II0jaBa Ha HACTAHOT A, T.e. OpOjoT Ha ejgeMeH-

TapHU HACTAHU BO HACTAHOT A e:
Al =3, 3T
|A] = Cyy - 37!,

IIa CIHOpen KjacuyHaTa MepUHUIMja 38 BepojaTHocTa HA A moOuBame:

C3,-37 1

PA) = =5 6

O

IIpumep 1.25 I'pyna oxn ayre (n > 2), Ha CIyYaeH HAUMH CE PACIOPEICHU
Ha KpyskHa Maca. Mery HUB camo aBajua ce mo3nanuiu. Jla ce Hajme

BEpPOjaTHOCTA THUE MABajIa Oa CenaT eneH A0 APYT.

Pemenne: Brynauor 6poj Ha ereMeHTApHU HACTAHU €, BCYIIHOCT, OpO-
jOT Ha cuUTe IUKIMYHM IEPMyTaluu CcO n ejgeMeHTH, T.e. |Q=(n—1).
Hexka A e macranmor ,mo3HanurnuTe cemar ened po apyr . Toram
|A| = 2(n — 2)!. VImeHO, mpu CeKOe pacHopenyBame, MO3HAHUIIUTE CE TPETHU-
paaT KaKO eIeH YOBeK, a ce pacmopenyBaaTr n — 1 jyre. BpojoTr Ha TakBu
nukayysu nepmyrannu e (n — 2)!. Ho, nmpum cekoj pacmopen, mo3naHuuATE
MOMKe Ia CelaT €IHUOT JECHO O APYTUOT Wiau 00paTHO (IITO gaBa pa3indeH
pacmopen), na orryka MHOMxkuTenor 2 Bo |A|. Cera,
2(n — 2)! 2

P4) = (n—1)! -1
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1.5.2 IIpeOpojamB mpocTop Ha BEPOjaTHOCT

Heka Q = {Fi,FE»,...} e upebpojnmuBo mHOkecTBO. Iledhuwrumnujara
Ha BepojaTHOCTa P e co obommryBame Ha neUHUIMjaTa (1.3) Ha CJIeTHUOB
wmauma. Ce m3bupa HEU3a On peajHu OPOEBU pi, Pa,..., TAKBU MTO p; > 0,

+oo
1=1,2,...,n1u Zpi =1. Ako p; = P(E;), : =1,2,..., Toram nepuHUpaMe:
i=1

def.
P(A) = > pi (1.5)
B, €A
CanvyHO KaKO Kaj KOHEUYEH MMPOCTOP Ha BEPOjATHOCT Ce MOKAKYBa HEKA BaKa

nepmHUpaHaTa GyHKIUja ' 3a00BoiyBa P.1-P.3, T.e. P e BepOjaTHOCT.

IIpumep 1.26 ExcrnepuMeHTOT ce coCcTOM BO (PpJlarke MOHETa C& JoJeKa He
ce mojaBu ,riaBa’.

a) Ila ce ompemenn MHOKECTBOTO €JE€MEHTADHU HACTAHU () M Oa Ce Hajue
BepOjaTHOCTA 3a MOjaByBalkhe Ha CEKOj Ol eJeMEHTAPHUTE HACTAHMU.

6) Ila ce ompemnenm BepOjATHOCTA HA HACTAHOT A: EKCIEPUMEHTOT Ke ce

n3BenyBa IIOMaJIKy O 5 maTu.

Pemenwme: a) MHOKECTBOTO €JIeMEHTADHU HACTAHU MOMKE [ C€ IPETCTABU
BO OOJIUK:
Q= {E1, Es....En,...},

Kale mTO FE, O3HaAUYyBa NeKa Ce U3BeNeHW n ¢piama OO MojaByBame Ha

raaBa. F, MOKe Oa ce 3amuine KakKo

Hacranor F; o3HauyBa meka riaBa ce mojaByBa BO HpBOTO (piame. Ot-

TyKa, CHOPeX KJIacUJIHATa Ae()UHUNM]a Ha BEPOjATHOCTA!

1
p1=P(E) = >
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AKO eKCIepuMeHTOT ce M3BedyBa ABamaTu (T.e. AaKO MOHETaTa Ce
¢paa meamarum), moxkum ucxomu ce: (I 1), (IL,T), (T,II) u (I,T). 3uaum
uMaMe BKYHHO 4 MOMKHM HCXOOM, OJ KOU CaMO €I€H € IIOBOJIEH, a Toa €
E, = (ILT). IloBropHO cnopen KlacuyHaTa Ne(hUHUNK]a HA BEPOjATHOCT, Ce
nobuBa meka: X

pQZP(EQ)Z Z

AKO EKCIIEPpMMEHTOT C€ M3BeAyBa TPpU IIaTH, TOTall MOKHU MCXOIU
wma 8 u roa: (ILILII), (ILILT), (ILT,I), (T,IL 1), (ILT,T), (T,ILT), (T,T,1I)

u (T',T,T'), a moBoseH e camo eneH, a toa ¢ F3 = (I I, T). 3unauun,

1
p3 = P(E3) = 3

3a IIPpOMU3BOJHO CbI/IKCHO n, aKO EKCIIEpUMECHTOT C€ U3BE€AyBa n IIaTU,

TOrall MOKHU MCXOIU MMa BKYIIHO 2”, a IIOBOJIEH € CaMO €I€H, IIa

1
DPn = P(En) = 2_n
IIpuroa, . .
= X1 1/2
n = —:7:1
nz::lp' ;2" 1-1/2

6) ExkcnepumenToTr Ke ce m3BemyBa MOMAJIKy O D maTu, akO Ce MaHe
5 I‘JI&B&“ 1JI BO IPBOTO MJIX BO BTOPOTO MJIM BO TPETOTO MJI BO YE€TBPTOTO

¢pname. 3aroa, A ={F, FEy, Es3,E,}, na

1 1 1 1 15
PA)=pi+prtpstpi=g+ 7+ o+ =16

1.6 Teomerpucka BepojaTHOCT

Hexa mpocropor Ha enemeHTapHU HacTaHU {) € DECKOHEUEH HeIpe-

OpojiuB, HO MOMYHITa TEOMETPUCKA WHTEPIpPETAINNUjd WU IPUTOa, COOIBET-
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HaTa ¢urypa (koja ja oznauyBame co {2) uma koneuna mepa m(Q) (momxuna
Ha ) mian mwomTrHa Ha () uiau BoayMeH Ha ), utH.). Vmeno, ako ) e men ox
kpuBa, Toram m(f)) e Hej3amHaATA OOJLKUHA, ako () € mes on pamMHUHA, m()) e
Hej3MHATa IJIOMITUHA, aKo () € mes on mpocTopot, Toram m({)) e Hej3UHUOT
BOJIYMEH, UTH. Bo cuTe cayuyawm, mpermnocrtaByBame meka m(f)) mocrou u e

KOHEYHO.

CrnyvajHu HACTAHU IO AePUHUNNIjA CE CUTE TOAMHOKECTBA O ), KOu
nopaay KOHeUHaTa Mmepa Ha (), UCTO Taka, mMaaT KOHEYHa Mepa. lorarmm

BEpOjaTHOCTA Ha MaNeH CIyJyaeH HAcCTaH A ce OompeneayBa Co:

IIpermocraBkaTa 3a BAKBOTO OIpEAeyBalmhe Ha BEPOjaTHOCTA HA HACTAHOT
A ce HOJKM Ha MPETIOCTAaBKATA 3a €THAKBA BEPOjaTHOCT HA CUTE €JIEMEH-
TapHU HAcTaHu (O KIACUYHA Ne(UHUNM]a), IMITO OBIE 3HAYMU IEeKa BEpOjaT-

HOCTA J1a Ce I0jaBU KOja Omio TOuka on A e mpomnopioHayiHa Ha m(A).

IIpumep 1.27 Ha orceukata AB = a ciaydajHO ce dpua emHa Touka. lla
ce Hajle BEPOjaTHOCTA NEKAa TOYKATA:
a) Ke mamgHe MODJMCKY IO CpeauHaTa OTKOJKY IO TOUukara A;
6) Ke mangHe MOOJMCKY IO CpeauHaTa OTKOJIKY IO €IEeH O
KpaeBUTE Ha OTCEUKATA;

B) Ke IOTrOJU €IeH OJ KPACBUTE Ha OTCEYKATA.

Pemenne:

O O O O O
A C O D B
Cauka 1.1.

a) Heka S e macranor ,cayuajuo uzbpanarta TOYKa Ke Oume mMOOIUCKY 10

cpemuaara O Ha OTCEUYKATa OTKOJKY OO Toukara A“. S ke ce mojaBu ako
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TOYKaTa MnajHe Ha oTceurkaTra CB, a OB = %E (cnmka 1.1). Taxa,

Py =8 -3
AB

6) I'o mepurupame macranor T: ciayuajuHo m3bpaHara TOUka ke Oume mob-

aucky 10 O OTKOJIKY IO €IeH Ol KpaeBUTe Ha orceukaTa. Hacramor T ke ce
. E— 1——

mojaBU aKO TOUKara mamgHe Ha orceukara CD. Ilpuroa, CD = §AB (cnuka

1.1), na
pry=L2 L
AB 2
B) BepojaTtnocTa na ce moromu enen o1 kpaesure Ha oTrceukara e 0, Gunejiu
MepaTa Ha CeKOja IIOCIVMTHEYHAa TOYKa O OTCEYKaTa € 0, IIa M MepaTa Ha

Tourkute A u B e 0. U

Ilpumep 1.28 /IBe guna ce mOroBopuie Ja Ce€ CPETHAT HA OAPEIEHO MECTO
nmomery 8 m 9 uacor. MoMeHTUTE HA HUBHOTO HOAarame Ha JTOMOBOPEHOTO
MecTo ce mery cebe HezaBucHu u ciaydajuu. Cekoj o HMB moara Ha I0TO-
BOPEHOTO MeCTO, Yeka TOUHO 20 MUHYTU U aKO HE Ce CPeTHEe CO APYTUOT,

3aMUHYBa. Ia ce onnpenean BepOjaTHOCTa JCEKa THue ke ce CpeTHaT.

PemeHPle: MHOH{GCTBOTO €JIEeMECHTapHM HaCTaHM MOKE Oda Ce€ IIpeTCTaBU
KakO
Q={(z,y) | 0 <,y <60},

KaJe IITO £ € MOMEHT Ha Joarame Ha IPBOTO, a Yy Ha BTOPOTO JIMIE BO pas3-
riaeayBaHUOT Jac moMery 8 m 9 uacor. Mepata Ha () € BCYIIHOCT, HETOBATA
mwiomTuHa (IIOIMTUHA Ha KBaApaT co ctpana 60), ma m(Q) = 60 = 3600.

Hexka S e macramor meka aumara ke ce cperHar. Toram
S={(z,y) | 0<z,y <60, |z —y| <20}

I'padruru npercraBeno S e 3aremHerara moBpmwuHa Ha ciauka 1.2. Toa e
IeJIOT O KBaApaToT §) mTO e moMery mpasute r —y = 20 1 v —y = —20.

IIpeceunu Touku Ha mpaBute r —y =20 u © —y = —20 CO KBaAPATOT
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v

Ciuura 1.2.

KOj ja ompenemnyBa ) ce (20,0), (60,40), (0,20) u (40,60). ITnomrunara Ha S
e m(S) = 60% — 402 = 3600 — 1600 = 2000. Cera, BepojaTHOCTa Ha CE€ MOjaBU
HACTaHOT S €

m(S) 2000 5

P9I = @) ~ 3600 ~ o

1.7 Ycaosua BepojaTHOCT

YecTo ce ciayuyBa BEPOjaTHOCTA 34 MOjaBYBaH-€ HA €IeH HACTaH I3
3aBUCHU OJ TOA AaJU Ke ce mojaBu miau He npyr Hacrtad. Jla ru pasriemame

cJleJHUBE HACTAHU:
A : ke BpHe B : Ha He60TO UMa obanu.

JacHo e meka BepojaTHOCTa 3a MOjaBa HA HACTAHOT A 3aBUCHU O TOA MaJuU
Ke ce mojaBu myu He HacTaHOT B. VMmeHo, napopMalujara nexa ce I0ojaBui

HACTAHOT B, ja 3rosemMyBa BepOjaTHOCTA Ha IOjaByBame Ha HACTAHOT A.
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3aroa, ce jaByBa morpebara 3a AepuHUpame Ha TaKaHAPEUYEHA yCJIOBHA
BEPOjaTHOCT. ¥ CJIOBHATA BEPOjaTHOCT HA HACTAHOT A mpu ycaoB B e Bepo-

jaTHOCTa na ce MojaBU HACTAHOT A, aKO ce MO0jaBUJ HACTAHOT B.

MoTuBoT 3a TOa KakO na ce neuHMpA YCIOBHATA BEPOjaTHOCT
noara oJl peslaTUBHATA (PEKBEHIMja KAKO MEPKA Ha MOKHOCTA 3a II0jaBy-
Bamke Ha OIpeNeH HacTaH. VIMEHO, HEeKa ce M3BEAYBAaaT n €KCIEPUMEHTHU BO
KOU MOsKe na ce nojaBar Hactauute A u B. Hexka n(B) e 6pojor Ha ekcmepu-
MEHTH! BO KOW C€ OjaBuJ HACTAHOT B, a n(AB) e 6pP0OjoT HA E€KCIIEPUMEHTHU
BO Kou ce mojaBuia Hactanot AB. Toram r

n(B)
mojaByBame Ha HACTAaHOT A, ako ce mojaBuia HacTtaunoT B. IlobuBawme,

€ peJslaTrUBHATa YeCTOTa Ha

n(AB)
n(AB) —, _ P(AB)
n(B) — n(B) ~ P(B)

HOCJIGI[HOTO HpH6JIH>HyBaH:e BaXM 3a I'OJIEMU BPEOHOCTU Ha N 1 KOJIKY N €

IOr0JIEMO, TPUDIMKYBAKHETO € oR00POo.

Hera (Q,F,P) e mamen mpocTop Ha BEPOjATHOCT U HEeKa B € F uma
IO3UTUBHA BepojaTHocT, T.e. P(B) > 0. Bp3 ocHOoBa Ha NpeTXOTHOTO, C€
HaMeTHyBa HKlejaTa 3a pasrienyBame Ha ¢(yHrmuja Pp : F — R koja ce
Oe(pUHUPA CO:

_ P(AB)

Po(d) = ps AEF (1.6)

Ke nmorasxkeme nexka ¢gyHKNujara Je@uHUpPAHA HA OBOj HAUUH € BEPOjATHOCT.

Toa e TBPACKHETO Ha CJledHaTa TeopeMa.

Teopema 1.6

[TpecaukyBamwero Pp : F — R medpunupano co (1.6) e BepojaTHOCT

nepuHUpana Ha F u nputoa, Pg(B) = 1.

Iloka3: 3a ma mokraskeme meka Pp e BepojaTrHOCT Tpeba ma MOKaxkeMe IeKa

I'm 3a7l0BoJyBa ycaoButre P.1-P.3 on medumuumnuja 1.15.
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P.1. Bunejéu P(AB) > 0 u P(B) > 0, cienyBa neka Pg(A) > 0, 3a cexoj A € F.
P2. On B C Q, cnenyBa neka 0B = B. 3atoa,

_P©B)_P(B)
P =" = Bm) ~"

P3.Hexka A; € F,i=1,2,... unpuroa A;A; =0, 3a i # j. Toram A;BNA;B =
0, 3a i#j. Cera,

e P(Ea)E) r(Ean)
PB(;_;A??) = PB ~ PB)

+oo
Z P(4:B)
1=1

8

PAB) _ Jff Pp(A;).
i=1

P(B) P(B)

s
Il
-

IIpBoTO pPaBeHCTBO BO BTOPHWOT PeI € TOYHO, 3aTO0a mMTO P e BepojaTHOCT
Ha mpoctopot (2, F, P).

3Haun, QyHKIUjaTa Pp ru 3an10BoayBa yciaoBure P.1-P.3 on nedusHu-
mmja 1.15, ma Pp € BEpOjaTHOCT.

Ha kpaj,

O

BepojarnocTa Pp ce HApEeKyBa Yca08HaA 8epOjamHOCT IPU YCIOB B.

ITonaramy, ke o3naudyBame

P(A|B) = Pp(A),

ma OTTyKa
P(A|B) =

AeF. (1.7)

IIpumep 1.29 ExcnepumenTOT ce cocTom BO ¢piame komka. la ce ompe-
Ieau BepojaTHOCTA JAeKa MagHaJl MapeH OpOoj, ako € MO3HATO MeKa IaaHaJl

Opoj KOj € moMaJi MM eTHAKOB Ha 3.
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Pemenmne: Jla ru o3HaumMe CIIEIHUBC HACTAHU:
A : ce mojaBui nmapeH 6poj; B :ce mojaBua OpOj mIOMAaJ WJIM €IHAKOB Ha 3.

Bo 10j cayuaj, Hacranor AB o3HauyBa neKa Ce M0jaBUJ mapeH Opoj Koj e

majmuory 3. BepojaTrnocra Ha Hacranute B u AB e:

3 1 1

Ha kpajot, Bepojaraocra P(A|B) cunopen (1.7), ke Gune:

P(AB) 1/6 1
P(B) 1/2 3

P(A|B) =

AmnaJsiorso, cnopen mepuHUIUjaTa 3a yCJIOBHA BEPOjATHOCT HaCHA
co pasencTBoTo (1.7), ycioBHaTa BEPOjATHOCT HA HACTAHOT B HpU yCJIOB

A (ako P(A) > 0) ce onpenenysa co GpopmyJiara:

P(AB)
P(A)

P(B|A) = (1.8)

Cera, on pasenctBara (1.7) u (1.8) mMoxke ma ce m3pas3u Bepojat-

HOCTa 3a MPpOM3BOM Ha ABa HaCTaHa:
P(AB) = P(A)P(B|A) = P(B)P(A|B). (1.9)

IIpumep 1.30 Bo enna kyruja mMma 4 Oeau m 3 upHum tomummba. Om Ky-
THjaTa Ce M3BJEKYyBAaaT IBE TOMUYMWIHA €IHO MO emHo, 0e3 Bpakame. Ila ce

onpenejan BepOjaTHOCTa JEKa OBETEC M3BJICUCHM TOIIYUIbLA CE oemnn.

Pemenne: Jla ru o3HaummMme HACTAHUTE

A1 : BO IPBOTO M3BJIEKyBame € N0OMeHO Oeso Tomue,

A2 : BO BTOPOTO M3BJICKYBalhe € I[O6I/I6HO Oeso Tomue.
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Ja Gapame BepojaTHocTa Ha HacTtaHoT A;A;. Cnopen pasenctBara (1.9)

4 .
nmame nexa P(A;Ap) = P(A1)P(Az2|A;). Ilputoa, P(4;) = =1 & BEPO]aTHOCTA

3 1 .
P(As|Aq) = 6= Oumejkm axko ce m3BJiede OeJI0 TOMYe BO IPBOTO M3BIIEKY-

Bame, BO KyTujaTa octanyBaar 6 Tomumma on kou 3 ce beau. OTTykKa,

P(A1As) = P(A)P(A3]Ay) =

31
N —
\]

O

q)opMynaTa 3a BepOjaTHOCT Ha IIPOM3BOA Ha AIBa HaCTaHa MOKE Oda

ce obommmTu 3a OpoM3BOO Ha N HACTaHUW CO CJIeOdHaBa TeopeMa.

Teopema 1.7

3a mpou3BOJHU n HacTaHu Ap, As, ..., A, € F, BEpojaTHOCTa Ha HUB-

HUOT IPOU3BOJ MOKE Jla Ce ONpPeneIn co (GopMyiaTa:

P(A1A2As ... An_1Ay) = P(A1)P(As|A1)P(As|A2Ar) ... P(Ap|An_1 ... A2 Ay).
(1.10)

Iloka3: TepuemeTo ke ro HOKaKEMe CO MaTEMAaTUUKa NHAYKIKja. 3an = 2,
nobuBame P(A1As) = P(A;)P(A3]A4;), mTo cienyBa OUPEKTHO O PABEH-
crBoto (1.9).

Ila mpernocTaBuMe AeKa TBPACHETO Basku 3a k =n — 1.

3a k = n mobusBame:

P(A1A2A3 .. -An—lAn) = P((A1A2A3 .. -An—l)An)
cruopen (19) = P(A1A2A3 e An_l)P(An|A1A2A3 A An—l)-

Co mpuMeHa Ha MHIYKTWBHATA MpETHOCTaBKa 3a P(A1AsAs3...A,_1), ce mo-

ousa:

P(A1AsAs ... Ay_1 Ay) = P(A))P(As|A))P(A3|AsAy) ... P(Ap|An_y ... AsAy).
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IIpumep 1.31 Bo enna kytuja uma 4 6enu u 5 upuu tonuuma. Wrpadgor
M3BJIEKYBa IO €JHO TOIIUe O KyTHrjara, 0e3 Bpakame, cé NoJeKa He U3BJeYe
6eso tomue. Ila ce ompenesnu BepojaTHOCTA AEKA TOj K€ U3BJIEKYBa TOYHO

4 martu.

Pemenne: Vrpauor ke m3BjIeKyBa TOYHO 4 IaTW, aKO BO IPBUTE 3 00uIU
M3BJeYe PHO TOIYE, & BO YeTBPTUOT o0um - 6eno. AkKo A; € HAaCTaHOT IEKa
Urpador ke ma3piede OO0 Tomde BO i-TOTO U3BJIEKyBame, ¢ = 1,2,3,4, To-
ram ja 6apame BepojaTHOCTa Ha HacTaHOT A;A;AzA4. Cnopen paBeHCTBOTO
(1.10), nmawme:

P(A1AyA3Ay) = P(A1)P(A3|A1)P(A3|As A1) P(A4|A3A5AY).

— 5
IIpuroa, P(4;) = 9 AKO BO IPBOTO M3BJIEKYBahE € U3BJIEUEHO [[PHO TOIYE,

TOoTram BO KyTHjaTa ocTaHalie 4 PHU O BKYyIIHO 8 TOMUUHA, Ia
S 4 1
P(As|Ay) == = —.
8 2
AxO0 BO mpBUTE ABE U3BJIEKyBama Ce JOOMEHU ABE IPHU TOMUYUEHA, BO KyTHU-

jara ke uMa 3 UPHU O BKYIHO 7 TONUUHA, 114

3

P(A3|A2A;) = 7

1 Ha KPajoT, MO 3 M3BJIEUEHN IPHU TONUYUHA, BO KyTHUjaTa uMa 2 UpHU 1 4
Oenu TomuMbA, ma

- = — 4 2
P(A4|A3A2A1) = 6 = g

OTTyKa,
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1.8 He3aBucHocT HA HacTaHU

Hera (Q, F, P) e manen npoctop Ha BepojaTHOCT U A, B € F Taka mTO

P(A) > 0wu P(B) > 0. 3a HacTaHOT A BeInMe IEKa € He3a8ucer O HACTAHOT
B, ako

P(A|B) = P(A). (1.11)

Toa 3HauM, nexa mojaByBameTO HA HACTAHOT B He ja MEHyBa BEPOjaTHOCTA

Ja ce MOojaBW HACTAHOT A.

Ako HacTaHOT A € He3aBUCEH OJ HACTAHOT B, TOramr cO IpUMEHa Ha
(1.11), nmame:
P(AB)  P(A|B)P(B) (1.11) P(A)P(B)

PEBIA) =20y =~ P P(4)

= P(B),

a Toa 3HAUU AeKa 1M HAaCTaHOT B e He3aBUCEH O HAaCTAHOT A. Toram 3a A

u B BeamMe neKa ce wezasucHu wacmaru. Bo Toj ciyuaj,
P(AB) = P(A|B)P(B) = P(A)P(B). (1.12)

O6patHo, ako (1.12) e ucnonuero, Tora

P(AB) (112) P(A)P(B)

PAIB)Y =) P(B)

= P(4),

mTo 3Haum nexka A e He3aBuceH on B, ma cmopen nmperxomHoTro A u B ce

He3asucHu HacTtaau. Co oBa e JOKayKaHa CJIegHaBa TeopeMa.

Teopema 1.8

Hacranute A u B ce HE3aBUCHU aKO U CAMO aKO

P(AB) = P(A)P(B).

Bo mexon ClIydyan HE3aBHCHOCTa MOKE Oda Ce€ corjyiega o4 CaMHUTE YyCJIOBU
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Ha 3agnadara. Ha mpumep, ako ce ¢piaar nBe KOIKM U ce HaDJLyIoyBaaT

HaCTaHUTE
A:Ha IIpBaTa KOIIKa IIaJHa IIECTEKa, B : Ha BTOpaTa KOIKa IIaHa IIETKAa,

TOTAIll € JaCHO meka A m B ce He3aBUCHM HacTaHU, OUAEjKM MCXOIOT Ha
emHaTa HE BIUjae BP3 MCXOAOT HA Apyrara kKomka. Ho, BO Hekou ciydaun
HEONXOMTHO € Ma Ce MPOBEPU YCJIOBOT 3a HE3ABUCHOCT CO KOPUCTEHE HAa

mocsiegHaTa TeopeMa.

IIpumep 1.32 Opn mmwuin co 52 rKapTy ce u3BJEKyBa enHa kapra. [la rum

pa3rienamMe CJIeTHNBE HaCTaHM:

A: wm3BJedeHA € KapTa Ha Koja € OpojoT meT,

B : wu3BiedeHaTa KapTa € JUCT.
IIpoBepu manm macranute A m B ce HE3aBUCHMU.

Pemenne:

4 1 13 1 1 1 1
PA)=—=—, PB)=—=-, PAB)=_—=—" -
52 4 52 13 4

3Haun, yCJIOBOT 3a HE3aBUCHOCT € MCIOJHET, 1a A 1 B ce HE3aBUCHU HAC-
TaHW, MAKO MHTYUTUBHO TOA HE M3riena Taka (IOMery KapTUTe CO 3HAK

JINCT MMa II€TKa M1 HOMef‘y UCeTUPUTE IETKM NMa IIE€TKa JII/ICT). Il

IIpumep 1.33 IlBajua cTpennu cTpesaaT BO €IHA METa HE3aBUCHO €IE€H O
apyr. BepojaTrHocTa nmpBMOT O HUB Aa ja moroau meTtarTa € 0.7, a BTOpuoTt
0.9. Ila ce ompemnesu BepojaTHOCTa JOeka MeTara Ke Oume moromeHa dapem

eTHAII.
Pemenne: ['u o3nauyBame HACTAHUTE

A: TOpBUOT CTpeJen ja IOroauj MeTaTa,

B: BTOpPUOT CTpeJIEN ja MOTroAn METATA.
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On ycaoBure Ha 3amavara € jacHO neka A m B ce He3aBUCHU HACTAHU
Oupmejku mBajmaTa CTPEJIM CTpejgaaT He3aBUCHO emeH on apyr. llpwuroa,
P(A) =0.7, a P(B) =0.9. Ja bapame BepojaTHOCTa Ha HacTaHOT P(AU B).

JloGusame:
P(AUB)

P(A) + P(B) — P(AB)
= P(A) + P(B) — P(A)P(B)
= 0.7+0.9-0.7-0.9=097.

O
IIpumep 1.34 3a macranure A u B on mpumep 1.32, yrBpauBMe Aeka ce

He3aBucHU. [IpoBepu ja He3aBUCHOCTA Ha MapoBuTe HacTaHu A u B; A u B;

Kako u A u B.

Pemenne: Oxn I[Ipumep 1.32, umame meka

4 1 13 1

Hacrasor AB o3HauyBa Jeka e M3BJIEUeHa KapTa co OpojoT 5 Koja He e

suct. [locTojar 3 mMOBOJIHU MOMKHOCTHM 3a OBOj HACTAH, A

P(AB) = & =

1 —
S =55 = PAPMD).

=~ w

3uaun, A u B ce HE3aBUCHU HACTAHU.
Coonsetno, AB e HACTAHOT: M3BJEUYEHA € KAapTa CO 3HAKOT JIICT Ha
KOoja e Opoj mTo e paziamueH on 5. Mma 12 mOBOJHU MOYKHOCTH 3a OBO]j

macrtan. OTTyKa,

— 12 12 1 —
P(AB) = 213 1 P(A)P(B),
T.e. U HacTanuTe A U B ce He3aBUCHMU.
Ha xpajoT, A B e HACTAHOT: M3BJIEUEHA € KapTa KOja HE € HeTKa U

e e juct. [loBosHM MOxkHOCTH UMa 36, ma

PAB) = §—§ - % . Z — P(A)P(B).

OrTyka, u A 1 B ce HE3aBUCHU HACTAHMU. O
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Ke moraskeme neka pe3ysiTaTuTe OJf NPETXOJHUOT IPUMED BaKAT U

BO OIINT CJIy4a).

Teopema 1.9

Axo A u B ce HE3aBUCHU HACTAHU, TOTANI HE3ABUCHU CE U MAPOBUTE:
AuB; Au B; kako u A u B.

IToka3: Arko A u B ce mezaBucuu Hactauu, Toram P(AB) = P(A)P(B). Cera,

A= AQ = A(B+ B) = AB + AB, na 3a BepojaTHocTa Ha A ce mobusa:
P(A) = P(AB) + P(AB).
O mpernocraBraTa 3a He3aBUCHOCT HA A u B mMawme:
P(A) = P(A)P(B) + P(AB),

IIa
P(AB) = P(A) — P(A)P(B) = P(A)(1 — P(B)) = P(A)P(B).

O moce [THOTO PaBeHCTBO 3aKIydyBaMe Jeka A 1 B ce He3aBUCHU HACTAHMU.
HesaBucuocra Ha A u B cienyBa 3apaid CUMeTpPHja, a HE3aBUCHOCTa Ha
A u B e mocrenuna oJ He3aBUCHOCTA Ha NMPETXOAHUTE ABA Hapa HACTAHMH.

O

Teopema 1.10

Axo ce He3aBucHu nmapoBute HacTanu A u By, kako u A u By 1 aKo

BB = (), Toram He3aBuUCHU ce U HacTtauuTe A u By + Bs.
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ITokas: On B1Bs = () cnenysa nmexa AB; N ABs = (), na

P(A(B1+ B)) = P(AB1+ AB3) = P(AB;) + P(ABs)
— P(AYP(B) 1 P(A)P(BY)
(A)(P(B1) + P(B2))
= P(A)P(B1 + B),

mTo 3Hauu nexka A u By + By ce He3aBUCHU HACTaHU. O

Bo IIPpOOO0JIyKEHHUE, Ke ro 00OmmTrME IIOUMOT 348 HEe3aBUCHOCT Ha, Ipo-

n3BOJieH (KOHEYeH) OpOj CIIydajHu HACTAHMU.

Hedburunuja 1.17

3a macrauure Ap, As,..., A, BequMe IeKa Ce HE3a8UCHU 80 UEAUHT,
ako 3a mpousBouieH k (2 < k < n) u 3a ko] Ouno u3bop HA WHIEKCU

11 < 12 < -+ < i) BaKU:

P(Ai, Ay, ... Ai) = P(Ai)P(Ay) ... P(As).

Iepuaunuja 1.18

3a macrauute Ay, As,..., A, BeIuMe IeKa Ce ME3ABUCHU NO NAPOBU,
aKo 3a Hmpom3BOJHU 4,5 € {1,2,...,n} (i #j), A; m A; ce He3aBUCHU

HaCTaHU, T.€. BaKMU:

P(A;Aj) = P(A;)P(4;).

Ia Booumme meka Ai, As,..., A, Ce HE3aBUCHU BO I€JUHA, TOTAII
3a k =2 u 3a Koj 6mi0 M300p Ha WHIEKCHU i < j, HacTaHuTe A; 1 A; ce He-
zaBucuu. OTTyKa, cilenyBa IEKa HE3aBUCHOCT BO IEJIMHA IOBJIEKYBa HE3a-
BuCHOT 1o nmaposu. OOGpPaTHOTO TBPAEHE BO OMNIIT CIAydYaj HE Baku. 1oa ke

'O IMMORKakeMe CO CJIEOTHNOT IIpUuMep.
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IIpumep 1.35 CrpanuTe HA e1eH TPABUICH XOMOI'€H TeTpaeaap ce oboeHu
Ha CJIEJHUOB HAUWH: enHaTa € Oeja, Bropara IPBEHA, TpETaTa CUHA, a Ha
dyeTBpTaTa r'm uMa cute Tpu bou. Terpaemapotr ce ¢pia HA PaAMHUHA U Ce

Ha6myﬂyBa CTpaHaTa IITO JEKN Ha paMHUHATA. T'u O3Ha4YyBaM€ HACTQHUTE!:

A;: Ha cTpaHara mTO ce HabmLymyBa uMma bena 60ja;
Ao : Ha cTpaHara mTO ce HabJLyIyBa MMa IpBeHa 00ja;

Az : Ha cTpaHaTa IITO ce HaOJBYyAyBa MMa cuHA 0Oja.

3a BepOjaTHOCTUTE HA OBUE HACTAHU Ce nOOuBa:

2 1
P(A;) = P(A2) = P(A3) = 1= 73
Cera,
1 1
P(A1As) = 1-3'3= P(A1)P(As), ma Ay u Ay ce HE3aBUCHU HACTAHMU.
1 11
P(A1A3) = 1-3°3= P(A1)P(A;3), mna A; m A3 ce HE3aBUCHU HACTAHWU.
1 11
P(AzA3) = 1-3'3= P(A2)P(As), ma Ay u As ce He3aBUCHU HACTAHMU.

3uauu, sacramure A;, As u A3 ce HE3aBUCHU IO TAPOBU.

On mpyra crpasa,

P(A1A2A3) = = P(A1)P(A2)P(A3),

oo | =

+

] =

T.€. OBUE€ HaCTaHM HE CC HE3aBMCHM BO IE€JIMHAa.

OBoj mpuMep € IOBOJIEH 1a MOTBPAY HeKa BO OIIIT CJIydaj, He3a-

BUCHOCT IIO ITIapOBU HE IIOBJICKyBa HE3aBMCHOCT BO IEJIMHA.

Crnemnara TeopeMa Ha HEKOj HAUYMH € ODONMITyBame HA TEO-

pema 1.9.
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Teopema 1.11

Axo macramute A,, As,..., A,, Bi, Bs,...,B,, ce He3aBUCHU BO
) b ) ) ) ) )
[eJIMHA TOTAlll HE3aBUCHW BO IeIWHA ce W HAacTaHUTe A;, As,...,

A,, By, Bo,. .., B.

Jloka3: JloBosHO € ma ce mokaske meka A, As,..., A,, B1 ce HE3aBUCHU BO

meauHa. 3a MPOU3BOJIHU i < i < --- < i (k < n), numame:

Ail Aiz .. ~Aik = .. ~AikQ = Ail Aiz .. ~Aik (Bl + El)

Au Ay,
= Ail Aiz .. ~Aik By + Ai1 Aiz - Alkﬁl

Cera,
ma oJ He3aBUCHOCTa Ha A, As,..., A,, By, ciemyBa neka
P(A Aiz . Aik,gl) = P(Ail Aiz Azk) — P(Ail Aiz o Aik,Bl)
P(Ai,)P(Ay,) ... P(A;,)(1 = P(B1))
= P(Ai)P(Ay) ... P(Ai,)P(B1)
Co oBa mokaskaBMe Oeka HacTaHuTe Ai, As,..., A,, Bi ce He3aBUCHU BO

oeJanHa. Co I/IH,Z[yK]_II/Ija, TBPACKHETO Ha TeopeMaTa CJjleayBa JUPEKTHO.
t

1.9 ®opmysa 3a Toramma BepojaTHOCT 1 BejecoBu popmyim

Bo cnemnure mBe Teopemu ke maneme (GOPMYyIU KO BO OAPEACHU
ciaydad Cce MHOI'Y KOPUCHU TPU IpPEeCcMeTyBame Ha BEpPOjaTHOCT HA HaC-

TaHU.
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Teopema 1.12 (Popmyna 3a TOTAIHA BEPOJATHOCT)

n
Herka H; € F,i =1,2,...n, HiH; = 0, 3a i # j u Hera » 6 H; = Q.
=il
Toram 3a Tpou3BOJIEH ciydaeH HacTaH A € F e TOYHA CJIIETHABA
dhopmyna:

P(A) = P(H;)P(A|H,).

i=1

Hoxa3: On H;H; =0 cnenysa nexa AH;NAH; = (. Kopucrejiu ro Toj daxr,

nobusame: N .
A=A0=A(Y H) = AH;.
=1 =1
Cera,
P(A) = P(ZAHi) =S " P(AH) = " P(H;)P(A|H,).
=1 =1 =1
(]
Cnyuajuure vacranu H; € F, i = 1,2,...,n, BO ¢dopmynara 3a

TOTAJIHA BEPOjATHOCT C€ HAapeKyBaaT zunomeszu. HuBHUTE BepojaTHOCTH
P(H;), ODUPEKTHO NPECMETAHW, C€ HAPEKYBaaT aNPUOPHU BEPOJAMMHOCMU
(mmm eepojamnocmu anpuopu). Yecro maru ce jaByBa morpebara 3a mpec-
MeTyBam-€ Ha YCJIOBHUTe BepojatHoctu P(H;|A), j = 1,2,..., T.e. nma ce
MIPOIEHAT BEPOjATHOCTUTE HA XUIOTE3UTE OTKAKO Ke 3aBPIIN E€KCIEPUMEH-
TOT U Ke ce mojaBu HacTaHOT A. Tue yciOBHM BEPOjATHOCTU Ce HAPEKyBaaT
anocmepuopry 8epojamHoOCmu, T.€. 8ePOJAGMHOCTY GNOCMEPUOPU U CE OIIPE-

AeJyBaaT CO CJleJHaBa TeOopeMa.
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Teopema 1.13 (Bejecosu dpopmynn)
IIpu ycimoBu xako Bo Teopema 1.12, Tounu ce ciensHure HOpMyIIn:

P(H,|4) = P(H,)P(A|H;) _ PH)PAH) .y,

PA s pmypam)

Homaa (AH;) _ P(H;)P(AH;)
P(AH;) _ P(H;)P(AH,
P(H;|A) = A = A

O

3abenemka 1.3 Popmynara 3a ToranHa BepojaTHOCT u bejecoBure ¢op-
MyJI BasKaT U BO OECKOHEUYeH ciaydaj, T.e. ako Hi, Hs,... e npebpojiamBo
IVCjYHKTHO Pa3JioyKyBaihe Ha (), Torall BepOojaTHOCTa Ha MPOMU3BOJIEH HAC-

TaH A MOKe /1a ce IPEecMeTa CO:
+ oo
P(A) = P(H;)P(AH,),
=1

a allOCTEPpUOPHUTE BepOjaTHOCTI/I Ha XUIIOTE3UTE CE€ oIIpenesyBaaT CO:

P(H,|A) P(H,)PAH;) _ _PUH)PAIHG)

P4) 53 P P(AIH)

IIpumep 1.36 Bo exma xyrtuja ce maoraar 2 Geau u 3 upHu, a BO apyra 4

Oenu 1 3 UPHU TOMUUILA.

a) Axko cayuajHO ce n3bepe eqHa KyTHja U Ol Hea ce M3BJede eIHO TOomde,
[a ce Ompenenau BEPOjaTHOCTA MeKa u3BjiedeHoTo Tomue e mpHo. Ce

cMeTa Jeka n3bopoT Ha KyTHUUTE € €THAKBO BEPOjaTEH.

6) AKO e KOHCTATUPAHO JEeKa € M3BJIEYEHO LPHO TONYE, Ia Ce OIpPeIesu

BepOjaTHOCTa JAEKa M3BJICKYBAaIbLETO € HallpaBE€HO O IIPpBaTa KyTHja.
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Pemenne: Herka H; ro o3nauyBa HACTAHOT neka e u3bpaHa i-TaTa KyTHja,
1 =1,2. Toram H; + Hy = Q u H Hy = . Bunejéu u3bopoT Ha KyTUUTE €
enqHAKBOBepojaTeH, nobmuBame nexa P(Hp) = P(H2) =1/2.

a) Heka A: m3sneueno e npuo ronue. Toram, P(A|H;) = 3/5, a P(A|Hy) =

3/7. Cormacuo popMynaTa 3a TOTAJIHA BEPOjaTHOCT, nOOUBaMe:

P(A) =" P(H)P(A|H;) = % (g + %) _ %

=1
6) Cnopen GejecoBara popmya:

O

IIpumep 1.37 Emgna xoMmmjyTepcka mporpamMa ceé COCTOW OJ ABa MOIYJIA.
IIpBuor Mmomyn compsm rpemrka co BepojaraocTt 0.2. Bropmor momgyn co-
Apsku Tpemka co BepojaraocT 0.4, HE3aBUCHO O MPBUOT MOAyJI. ['pemka
caMO BO MPBUOT MOAyJ ja Omokupa mporpamara co BepojarmocT 0.5. 3a
BTOPUOT MOIyJ, Taa BepojaTtHocT e 0.8. AKO mma rpemka BO ABaTa MO-
nyna, nporpamara Omokupa co BepojatHoct 0.9. Jla mpermocraBuMe Ieka
nporpamata Giokupasa. lla ce ompemenum BepojaTHOCTa AEKA Ce IIOjaBUIIA

I'pemKa BO ABATa MOLYJA.

Pemenne: I'u O3Ha4YyBaMe CJIeIHVMBE HaCTaHWM:

A:  TIpBUOT MOLYJ COAP:KU I'PEIIKA;
B: Bropuor MOIyJ COIPYKY I'DEIIKA;
C: Ilporpamara OJOKUPA;

H;: Camo nIpBHOT MOIYJ COIP:KUA T'PEIIKA;
Hy : Camo BTOPUOT MOIYJ COIP:KU T'PEIIKA;
Hj: JlBata MOmIyja COAP:KAT T'PEIIKA;

H,: Hwuenmen Momya HEe COOP:KAT I'PEIIKA.

Jacno e nexa Hi+Hy+Hs+H, =Qu H;H; =0, 3a1# j, T.e. Hi, Hy, Hs
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u H, e mucjyukTHO paznokyBame Ha Q. On ycimosure Ha 3amadara P(A) =
0.2, P(B) =04 u A n B ce He3aBucHu Hactanu. On HUBHATA HE3aBUCHOCT,

MOKEME Oa I' OoIIpenejamnmMe BepOjaTHOCTI/ITe Ha XUIIOTE3UTE:

P(H)) = P(AB)=P(A)P(B)=02-0.6=0.12
P(Hy) = P(AB)=P(A)P(B)=08-0.4=0.32
P(H;) = P(AB)=P(A)P(B)=02-0.4=0.08
P(H)) = P(AB)=P(A)P(B)=0.8-0.46=0.48.

O,Z[ YCJIOBUTE Ha 3aJa4YaTa MMaMe OCKa:
P(C|H) =05,  P(C|Hy) =08,  P(C|Hs)=0.9,  P(C|Hy) =0.

Coryaceo ¢opmynarTa 3a TOTAJIHA BEPOjaATHOCT,
4
PC) = Z P(H;)P(C|H;) =0.12-0.5+0.32-0.8 + 0.08- 0.9 + 0.48 - 0 = 0.388.
=1

Ce Gapa BepojaTHOCTA,

P(Hs;)P(C|Hs)  0.08-0.9
P(C) ~0.388

P(Hs|C) = = 0.185567.

1.10 DBepnymmesa mema

Bepuyauesa wema oo n €KCIEPUMEHTU € Cepuja O n HE3aBUCHU U
€IHAKBU €KCIEPUMEHTU BO KOU ce Hab/byAayBa caMoO MOjaByBameTo (Miu He

nojaByBa}beTo) Ha ompeneH HacTaH A.
Hexra p e BepojaTHOCTA 3a MOjaByBame HA HACTAHOT A BO CEKOj €KC-
nepuMent, a ¢ = 1 — p = P(A). 3a ¢ukcen 6poj k (0 < k < n), ro o3naunme

HaCTaHOT!:
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Bk . BO BepHyJ’II/IeBa nieMa O n €KCIIEPpMMEHTN HaCTaHOT A

Ke ce mojaBu TOYHO k HATH.

Hera P,(k) e Bepojarnocra Ha 0BOj Hacrtal, T.e. P,(k) = P(By). 3Haun,
HacCTaHOT Bj ke ce mojaBu, ako Bo LepHynueBa ImeMa OL n €KCIEPUMEHTH,
HacTaHOT A ce mojasu k maTuy, a ocranaTruTe (n—k) maTy ce IOjaBy HACTAHOT
A. Tlopaau HE3aBUCHOCTA HA €KCIEPUMEHTUTE €NeH O APYT, BEPOjATHOCTA
HACTAHOT A Ja ce MojaBu BO NMPBUTE k €KCIEPUMEHTH, a A BO TOCJEIHUTE

n — k exkcnepumentu, e pFq"~*. Ho, macranor By ke ce mojaBu mpu OUJIO

KOj pacmopen Ha k MojaByBama Ha HACTAHOT A u n — k mojaByBama Ha A.

. n
Bpojor ma TakBu pacmopenu e k) 3aroa,
P, (k) = P(By) = (Z)pkqn_k, k=0,1,...,n. (1.13)

IIpumep 1.38 Kouka ce ¢ppaa 8 matu. KoakaBa e BepojaTHOCTA neka 6po-

jOT mBa ke ce mOjaBU TPU HATU BO Tue 8 ¢piama’

Pemenne: Bo cerkoj on 8-Te excmepumeHTH ce HADJLYIyBa IOjaBYBAHETO
UV HETOjaByBaWkmETO HA HACTAHOT A: mpu ¢pJame Ha KOIKATa Ke ce I0jaBu

. 1 ) .
opojor mBa. Ilpuroa, p= P(A) = g ae= 1—-p= 5 Ce bapa BepojaTHOCTA

Py(3) = (2) (é)s <§)5 =0.10419.
O

3a HacraHure By, ne¢uHUpAHU TPETXOMHO, MOMKE & CE€ BOOYU NEKA
B,Bj=0,3ai#ju By+Bi+---+B,=Q, 1.e. By, By, ..., B, € IUCjyHKTHO
pasnoxyBame Ha 2.

Bepojarumocta Bo DepryaueBa memMa coO n €KCIIEPUMEHTU, HACTAHOT
A ma ce mojaBuW HajMaJIKy m TaTU, KaJde m € AaleH Opoj (O <m < n), ke
ja ozmaumme co P,(k > m). llopanu mucjyakraocra Ha B;, i = m,...,n, Taa

BEPOjaTHOCT CE€ ONpPEeNeyBa Ha CJIETHUOB HAUWH:

Puk=m)=Y Puk)=Y_ (Z)pkq”k. (1.14)
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IIpumep 1.39 Ucnour ce cocrom on 6 mpamama. Ha cekoe mpamame
uMma 1o 4 Mmoxkau oarosopu. CTymeHT moara HEMOATOTBEH HA KCIUTOT,
ma HeMma Apyr m300p OCBEH [Oa I'M MOroayBa oaropopute ciaydajHo. Toj
K€ IO TMOJO/KM MCOUTOT, aKO I'M MOTOMM TOYHO OATOBOPUTE Ha Gapem Tpu

npamama. KoJkaBa € BepojaTHOCTA neKa TOj Ke MOJOKU !

Pemenmne: IlocraBernor npobieM MOKe Ia ce pasrienyBa Kako DepHyau-

eBa meMma co 6 exkcrmepumeHTH. BoO cekoj on HUB ce HabJ/byayBa IIOjaByBa-

BETO Ha HACTAHOT A: CTYIEeHTOT Ke IO IMoroad TOYHMOT omarosop. Ilpuroa,

1 3

=PA) =-,aqg=1—p=—.

p (4) = 7. a4 P=7
BEPOjaTHOCT

CTymeHTOT K€ IO MOJOKU MCIUTOT CO

1.10.1 HajBepojaTeH O0poj

Ce pasrimenyBa BepHynueBa mema CO n €KCOIEPUMEHTU U BO CEKO]
on HUB ce HabmymayBa mojaByBamero Ha Hactanor A. Hera p = P(4), a
g =1—p. Heara e ox cure Bepojaruoctu P,(k), k =0,1,...,n, ma ce Hajue
Hajronemara. bpojot k 3a koj BepojaTnocta P, (k) e Hajromema ce HapeKyBa

Hajeepojamen 6poj U Mo0a.

On P,(k+1)= <k i 1)pk+1q"k1 u P, (k) = (Z)pkan, ce mobusa:

n pk+1qnfk71
Pa(k+1) \k+1 _n—kp (1.15)
P, (k) (n)pkqn—k k+1 ¢ '

k

Hexa k e manmen mpupomen 6poj, 0 < k < n. Toram MoKHU ce TpHU
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ciIydJamn:

i) Ako np —q > k, Toram

np—q>k(p+q)

(n—Fk)p>(k+1)q

Cera, ox (1.15)

i

Pk+1) n-—k
= =>1,
P, (k) k+1 ¢

na P, (k+1) > P, (k).

1) Ako np — ¢ = k, TOoram WCTO KAKO M NPETXOAHO nobuBame IeKa
P, (k+1)=P,(k).

iii) Aro mak, np —q < k, Toram P,(k+ 1) < P, (k).

Ke paarienaMe ABa CIydaja.
I. Heka np—q = ko e npupomnen 6poj, t.e kg € N. Aro k < kg, Toram k = ko —r,

kage r > 0, ma ke ru gobuemMe CJieTHUBE HMOIPEIYBabAa:
k<k+1l<k+2<---<k+r—-1<k+r=ky=np—gq.
Co mociemoBaTesHa NIPUMEHA HA i), UMaMe IEKa
Po(k) < Po(k+1) < Py(k+2)< - < Py(k4+7r—1) < P,(ko).

Iobusme neka P, (ko) e majromema on cure Bepojataoctu P, (k), 3a k < ko.
On mpyra crpana, on ii) caenyBa mera P,(kg) = P,(ko+1).

Hexka cera, k > kg + 1, T.e. k—j = ko, 3a j > 1. Toram, Mmokeme na

3alliaeMe:

k—1>k—2>--->k—j+1>k—j=ky=np—q.
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Co mocisenmoBaTesnna NPUMEHA HA i), JOOUBaMe:
Pk)<Pyk—1)< - <Pylk—7j+2)<Py(k—j+1)=Py(ko+ 1) = P,(ko)-

3uauu, P,(kg) e Hajromema BepojaTHOCT U O cuTe Bepojarnoctu P, (k), 3a

k>ko+1.

Croopen mpeTxoaH0TO 1OOUBME IeKa ako np—q = kg € mpupoaeH 6poj,
TOral

U OBUE ce HajrojeMu ol cute BepojarHoctu P,(k), 3a k=0,1,...,n, T.e. ko

u ko + 1 ce mBa HajBepojaTHU Opoja Ha MOjaByBama Ha HACTAHOT A.

II. Heka np — ¢ He e mpupomeH Opoj m Heka kg € HAjMaJIUOT TPUPOACH

Opoj mTo e morojseMm on np —q. 1oa 3HAUM TEKa
ko = [np —q] +1,

KaJe MTO [-] 03HaUyBa IeJ IeJl o1 AaneH Opoj, T.e. ko—1 < np—q < kyg. Ako

k < kg, TOram 3a maneH TPpUPOIEH OPOj r MOMKE Ma Ce 3aIunllle:
k<k+1l<k+2<---<k+r—1=ki—1<np—q<k.
CnuvyHO KaKO W IPETXOMHO, CO MOCJENOBATEIHA MPUMEHA Ha i), ce nobuBa:

P,(k)<Pyk+1)<Py(k+2)<---<Py(k+r—1) < P,(ko)-

Axo, mak k > ko, Toram 3a HEKO] NPUPOLEH OpPOj j, MOKE Ha Ce

3alliIne HU3aTa IIoApeayBamba:
k—1>k—2>--->k—j=ky>np—aq,

Ila CO IOCJenOBaTeHA IPUMeHa Ha iii), ce NOOuBa IeKa:
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Pok) < Py(k—1) <+ < Py(k—j +2) < Pk — j) = Pu(ko).

3Haum, ako np — ¢ HE € IpUPOoAeH Opoj, Toram on cute Bepojatuoctu P, (k)
(k=0,1,...,n), sajronema e P,(ky), T.e. ky e HAjBepojaTeH 6POj HA MOjaBy-

Bama Ha HacTaHoT A.

Co oBa e moKasKaHa cJIegHaBa TeopeMa.

Teopema 1.14

Heka p e BepojarHocTa Ha caydajuuor Hactan A Bo Deprynuesa
meMa CO n eKCIIepuMeHTU u Heka ¢ = 1 —p. Toramr:

I. Ako np — q = ko e mpupomen 6poj, Toram kg u ko + 1 ce Haj-
BepojaTHU OpoeBu (MOIM) 3a HACTAIYBaWE HA HACTAHOT A BO
mejgaTa Cepuja oI n €KCIEPUMEHTH.

II. Ako np—q He e mpupoaeH Opoj, HAjBepOjaTeH OPOj 3a MojaByBa-
€ Ha HACTAHOT A BO cepurjaTa On n eKCIIEPUMEHTU € HajMaJnOT

mpupoaeH 6poj kg IMTO € mMoroJieM Om np — q.

IIpumep 1.40 BepojaTnocTa neka eneH Komapkap Ke IMOCTUTHE MIOTOIOK
npu caobomuo ¢pname msnecyBa (0.4 3a cerkoe mchpiyBame Ha TOIKATA.
Ila ce onpenenu HajBepOjaTHUOT OPOj HA IMOTOIOIM, KAKO U HET'OBATA BEPO-

jaTHOCT, ako komapkapoT 10 maTu m3BemxyBa cioOOmHU (piama.

Pemenne: bpojor ma m3Bemenu ekcunepumentu € n = 10, BepojaTHOCTA 34
IOrOJOK Ipu enHo ¢puawme p = 04, a ¢ = 1 —p = 0.6. Ce ompenenysa

BpeaqHOCTa Ha CJA€eIHMOB MU3Pa3:
np—q=10-0.4— 0.6 =3.4.

3.4 He e mpupomen 6poj, ma HajBepojaTeH OpPOj HA MOTOAONN € HAjMaJIUOT
OpUPOAEH OPOj MITO € TOT0JIEM O HErO, T.€. HAJjTOJEMa € BEPOjaTHOCTA TEKA

npu 10 ¢prama, komaprapoT ke mocruruae 4 moromomu. BepojarHocTa meka
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Ke ce ciy4u Toa e:
10
Pio(4) = (4) -0.4%.0.6° = 0.25.

O

IIpumep 1.41 Bo enma rpamuna 0uje HacameHu 28 caTHUI CO UCTa BEPO-
jATHOCT 3a pa3BUBaIb€ HA CEKOja o1 HUB. KOJIKaBa € Taa BEpPOjaTHOCT, aKO

17 n 18 ce HajBepojaTHU OPOEBU 3a YCIENIHO PA3BUEHU CATHUIIMA !

Pemenune: DBunejéu mocrojar mnBa mOCIeTOBATENIHM Opoja Ha YCIEIIHO
pasBuenu camauny (17 u 18), Moske ma ce 3akiaydu mgeka np—q = 28p—(1—p) =
29p — 1 e nmpupoaen 6poj u ymre 29p — 1 = 17. Orryka, Gapanara Bepojar-
HOCT e p = 18/29. O

IIpumep 1.42 Konry matu Tpeba ma ce ppiu KOIKA 3a Aa HAjBEPOjaTHUOT

Opoj Ha ,mectru’ 6ume 107

Pemenne: BepojaTtHocra 3a mobuBame ,mecTKa’ BO €IeH €KCIEPUMEHT €
p=1/6, ma ¢g=1—p=>5/6. Hajsepojaren 6poj Ha nmojaBenu mectru € 10 u

TOA € HajMaJIMOT MPUPOAEH OpOj IITO € MOT0JEeM O np — ¢. SHAUH,
9 <np—q<10.

Co 3ameHna Ha p u ¢, ce qOOUBA:

n 5
I9<—-——=-x<10
6 6

54 <n —5 <60,

T.€. 59 < n < 65. O

1.10.2 AcumMnrorcku ¢opMyJi 3a OIpeneiiyBame Ha Bepojart-

Hocture P,(k) Bo BepuyimeBa mema

IIpu nmpecmeryBamero Ha BepojaTtHocture P, (k) cmopen gopmyiara
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(1.13), ce coouyBamMe CO CEPUO3HUA TEXHUYKU TEMIKOTUU, AKO BPEIHOCTA HA

n e rosema. Jla ro pasriemame CieIHUOB IPUMEP.

IIpumep 1.43 BepojaTHocTa neka eneH TeJIeBU30D ke Oume IpOU3BEIEH CO
nederr m3necyBa 0.002. BepojaTHocTa nexka BO €IHO IPOM3BOJIHO MHO-

skectBOo on 1000 TeneBmzopu ke uma 502 mederTHU €:

1000

Pippp(502) = < 502

>0.002502 -0.998498,

CaMuoT u3pa3 MOKaKyBa MeKa IPBO OUHOMHUOT KOE(UIMEHT € MHOTY
rojeMm, a Ipu mpecMmeTyBame Ha cremeHoT 0.002°02 ke ce jaBum MHOry MaJa
BpeaHOCT, MEHOTY Gamcka 1o 0. 3aToa, 3a rojgeMu BPEIHOCTU HA N HE € CEKO-
rair e IHOCTaBHO J1a ce ompenesnar BepojaTnoctute P, (k) cnopen popmyiiaTa

(1.13).

Orryka, ce jaByBa morpebaTa 3a ONpEAEIyBame HA ACUMIITOTCKU
($pOpMyIr KOM CO NOBOJIEH CTEIEH Ha TOYHOCT K€ OBO3MOMKAT OIPEIeIy-
Bame Ha NPUOJIMKHN BPEIHOCTU Ha TUE BepojaTHOCTU. Bo mpomoskeHue,
Ke Ommar maleHu TPU TeopeMu 3a Taa HaMeHa. Jlokasure Ha OoBuUE TpU
Teopemu ce manenu Bo npuior A.2. IlpBara ox HUB maBa GopMmynia 3a npu-

OIMKHO ompeleyBame Ha BepojaTHocTa P, (k), 3a mameno k (0 <k <n).
Teopema 1.15 (Jlokanna Teopema na Myasp-Jlammac)

Heka p = P(A) Bo Bepuynuesa mema u #exka 0 < p < 1. Toram, mpu

n — +00 BayKU CJIEOTHOTO:

1 2 k—np
Po(k) % —— % /2, = ——. 1.16
(k) S e KaIe T e (1.16)

IIpumep 1.44 Hos Bupyc mamara 200 maroreku BO emua manka. Cekoja
JAaTOTEKa MOKe ma Omme omreTeHa co BepojarHoct 0.15 He3aBUCHO Oomd OC-
TaHATUTE HATOTEKU. KoJKaBa e BepojaTHOCTa meka ke bmmar omrerenu 20

ATOTEKN
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Pemenune: DBpojor Ha uM3BemeHM eKCIEPUMEHTH ,HAIA HA HATOTEKU " €
n = 200, a BepOjaTHOCTA Oa Ce MOjaBW HACTAHOT , JATOTEKATa € OIITeTeHa

e p=0.15. Ce 6apa BepojaTHOCTa Ps0(20). Cnopen (1.15), nobusame:

k—np 20 —200-0.15

p— = —1.9803.
VPG /200 -0.15 - 0.85
Cera,
Paoy(20) ~ ——— e=7/2 = ! e~ (71:9803)°/2 — 0 0111194
V2mnpg V27 -200-0.15-0.85

Bropara Teopema maBa rpaHnyHa (OpMyJa Ha BEPOjaTHOCTA IEKA
BO bepuynuena mema ox n €eKCIEPUMEHTH, HACTAHOT A ke ce I0jaBU MOMEry
r U m maTtu, kora n — +oo. OBaa BepOjaTHOCT Ke ja O3HAUMUME CO
m

Po(r<k<m)=Y_ Py(k).
k=r

Teopema 1.16 (Uurerpanna reopema na Myasp-Jlanmac)

Hexa p = P(A) Bo BepnynueBa mewma u Hera 0 < p < 1. Toram, 3a

n — +00 BayKU CJIEOTHOTO:

1 2
P,(r<k<m —>—/e‘t/2dt, 1.17
(r<k<m) T (1.17)
- T—np . m — np
Ly = y Tm —
VPq VIPq

Coopen wunrerpaJsaaara teopeMa Ha Myasp-Jlammac, 3a rosemu
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BpPEOHOCTHU Ha n CJenyBa IOCKa:
Tom
P, (r<k<m)= L/e_tz/th.
n — — \/ﬂ
T,

Ha kpajor ox oBoj yuebuuk Bo mpuaor A.9, mamenu ce Tabaumu BO

KOU ce TabelmpaHu BPEIHOCTUTE Ha (DYHKIUU OX OOJIUK:

x

®(z) = / e 12t

— 00

Co xopucreme Ha OBUE (YHKIUM, MOMKE [a 3AIUIIEME NEKA:

P,(r <k <m)=®(zy)— 2(z,).

IIpumep 1.45 Ilpu ycaoBu xako Bo Ilpumep 1.44, na ce ompenenu Bepo-

jaTHOCTA mEeKa OpOojoT Ha omTeTeHM maToTeku e momery 20 m 50.

Pemenue: Ce Gapa BepojaTHOcTa Pago(20 < k < 50). OmpenenyBame:

ppy— 2022000005 e 0200005 oo
200-0.15 -0.85

Ten =
%0 /200-0.15 - 0.85

Cera, on Tabsunara 3a ¢yurimujara ¢(x) maorame nexa ®(—1.9803) = 0.0239,
a 9(3.96059) = 1. OrryKa,

Paoo(20 < k < 50) ~ $(3.96059) — ®(—1.9803) = 1 — 0.0239 = 0.9761.

Ke pasraemame enno obommryBame Ha DepHynueBa mema, Koe ce
HapekyBa meMma Ha [Iyacon. Taa ce cocrou BO cinemnoBo: Ce pa3srienysa

€IHa HM3a O CepruM O HE€3aBMCHU CKCIIEPUMMECHTU BO Koja N-TUOT YJIIECH O
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HM3aTa Ce COCTOM OO Nn HE3aBUCHU W €IHAKBU CKCIICPUMEHTU!:

S11
Sa1, S22
S31, 532, 533

th Sn27 RS Sn,n

Bo cekoj on ekcmepuMeHTHTE Ce pa3riemayBa eIeH HacTaH A W BO CEKOj
O/l eKCIIEPUMEHTUTE OJl N-TaTa CEPHUja TOj HACTAIYBa CO MUCTa BEPOjaTHOCT
pn=P(A),n=1,2,...

Teopema 1.17 (Teopema na Ilyacon)

3a BepojarHocTa P, (k) meka macrtaHor A ke Hacramu k maTu BO n-
Tara cepuja Bo IlyaconoBa mema, ako lim np, = A\, BaKu:
n—-+oo
k
A A

L-RICRE- T

Croopen oBaa teopema, popmynara 3a [IyaconoBa anpoxcumanuja Ha P, (k),

3a rojJeMum BpeagHOCTU Ha n, I'JIaCu:

3abedqemka 1.4 Teopemara Ha Iloacon maBa mobpa ampokcuManuja, ako
A e on TakaHApPEUYEHUTE PETKU HACTAHU, T.€. aKO OPOjOT HA €KCIEPUMEHTU
n e ToJeM, a BEepOojaTHOCTa p 3a MOjaByBarmkhe Ha HacTaHOT A e Maja. Bo
mpakKTuKaTa, HajuecTo ce 3ema n > 100, a np < 10. Bo cure ocramaTtu

cayuau, Teopemute Ha Myasp-Jlammac nmaBaar momobpo npubamKyBame.

IIpumep 1.46 BepojarHocTa neka emeH TeJleBU30p ke Oume Ipou3BeIeH CO
nedext nznecysa 0.002. KonxaBa e BepojaTHOCTA €Ka BO €1HO IPOU3BOJIHO

muokecTBo on 500 TeaeBuzopu ke mMma:
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a) 2 TejeBU30PA MPOU3BENEHU CO HEe(EKT;
6) GapeMm eneH TeJIeBU30D IPOU3BEIEH CO He(PeKT?!

Pemenne: Bpojor Ha M3BeneHN eKCIIEPUMEHTH ,,IPOMU3BOICTBO HA TEJIEBU-
30p“ e m = 500, a BepojaTHOCTa M3 Ce MOjaBU HACTAHOT , TEJIEBU30POT €
neperren” e p = 0.002. IIpuroa, A = np =1 < 10, na COryIacHO TeOpeMaTa Ha

IIyacon:
1
a) P500(2) ~ 2—6_1 =0.184
6) Psoo(k>1)=1— Pspo(0) =1 — —e~! =0.632
Ila mamomeneme neka moctou Tabauna on koja npu IlyacomoBa

aIpoOKCUMaNuja, MOKe OUPEKTHO na ce mpouuTaaT BepojarHoctute P, (k),

3a JaJeHO n U 3a OaIeHO k. O






I'maBa 2

CiyuajHu mTpOMEHJIIBU

2.1 Iedurunuja Ha ciaydajHa TPOMEHJIUBA.

dyHKOUja Ha pacupenesidoa

IToumoT cioyuajua OpOMEHJIVWBA € €OeH OJ OCHOBHUTE IIOWUMHU BO
Teopujara Ha BepojaTHOCT. MHOT'Y UeCcTo ce CIIydyBa Ha CEKOj eJleMeHTapeH

HACTaH Ja My ce IPUAPY:RU HEeKO] Opoj. EBe Hekonky mpumepn.

IIpumep 2.1 AKO EKCIEPUMEHTOT € (pJlame KOIKA, TOTAIl MHOKECT-
BOoTO eneMeHTapuu Hactanu € ) = {Ey, Fs, F3, Ey, E5, Eg}, Kame mTo eje-
MEHTapHUOT HacTaH E; o3HauyBa OeKa Ha TOpPHATa CTpaHA Ha KOIKATa Ce
rmojaBuiie ¢ TOYKM. BO BPCKa CO OBOj €KCIIEPUMEHT MO:KE 18 Ce pPa3rJiemayBa
¢yHEMIja X O MHOKECTBOTO €JIEeMEeHTapHN HACTAHU {) BO MHOKECTBOTO pe-

aJyHu OpoeBu R 3amameHa co:
X(E;) =1, i=1,2,3,4,5,6.

OsBaa (yHEIMja MOKe 1a ce OmuIIe Kako OPOj HA TOUYKM [OjaBEHU HA TOPHATA

CTpaHa Ha KOIKATA.

65
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IIpumep 2.2 Hexa excrnepuMeHTOT ce COCTOM BO ()pJlarbe HA MOHETA CE
IOIEKa He ce mojaBu ,riaBa“. MHOKECTBOTO ejleMeHTAPHU HACTAHU 38 OBO]
ekcrepument e Q = {E}, Fs, ..., }, kage mro E, o3HaYyBa IeKa ce U3BEICHU N
¢paama, n =1,2,... Bo Bpcka co 0BOj eKCIEPUMEHT MO:KE Ia Ce Pa3rIenyBa
¢yurnuja Y : Q — R, nepunupana co Y(E,) =n, n=1,2,... OBaa ¢pyHKIHja

MOK€e Ia Ce omuie Kako O0poj Ha ¢pjarma IO NPBOTO IIOjaByBae HA IJIaBa.

IIpumep 2.3 Heka exkcmepumeHTOT Cce cocTom BO HAOMyIyBame HA Bpe-
MeTO Ha HenpekrnHara pabora Ha enHa MammHa. COOIBETHOTO MHOMKECTBO
eneMenTapun HactaHu e Q = {Eijt € [0,7]}, kame mTo T € MAKCUMAJJIHUOT
Bek Ha paboTa Ha MaIIMHATA. 38 OBOj €KCIEPUMEHT MOKe Ia ce Ae(puHupa
¢yurnuja Z : Q@ - R co Z(E;) = t, 3a E; € ), Koja o3HauUyBa BpeMe Ha

HeIIpeKUHaTa padoTa Ha HabJLyoyBaHaTa MaIIMHA.

Ila BooumMe nera cuTe ropenepuHUpPaAHU (GYHKIAU Ce peaHu
GYHEIIUIM TeUHUPAHU HA MHOKECTBOTO ejieMeHTapHU HacTauu (). Twue ce
HapeKyBaaT CIYy4YajHU IPOMEHJIMBYU, C€ O3HAYYBAAT CO JATUHUYHUTE OYKBU

X,Y,Z,... m ce nepuHUpAAT HA CJIENHUOB HAUUH:

Iepnaunuja 2.1

Cayuajua npomennuBa X nerHUpaHa HA IPOCTOPOT HA BepojaT-

HOCT (Q, F, P) e pyurnuja X :  — R Koja e F-usaMepiausa, T.€.

{E|X(E) <z} e F, 3acekojxecR. (2.1)

Mo:ke ma ce BoOUM MEKa CEKOja CaydJajHa ITPOMEHJIMBA € pPeatiHa
¢yHKIMja co CBOjCTBO 3a cexkoj x € R, mMHOkecTBOTO {E|X(F) < z} nma e
CcIy4yaeH HACTAH, T.e. [na Ipumara Ha c-anredbpara F. Orramy moara u
TEePMUHOT CiIy4dajHa IpoMeHanBa. BoobuuaeHo e 3a HactanoT {E|X(F) < x}

na ce kopucrar o3Hakure {X < z} umu {X € (—oo,z)} mam X ~1(—o0,x).

Axro Q e xoHeuHO MHOkeCTBO U F = B(Q), Toram cekoja (yHKIH]ja



Caywajru npomenausy 67

on 2 Bo R e ciayuajna mpoMmeHauBa, OUOEjKU BO OBOj caydaj F T COAPKU

CUTE HOAMHOKECTBA O (), Ia U OHME 3a KOM BaKU ycJIOBOT (2.1).

Heka X e cayuajua mpoMmeniauBa meduHHUpaHAa HA HTPOCTOPOT
Ha BepojatHocT (Q,F,P). CormacHo mnperxonHara IePUHUNNja, MHO-
swecrBata {E|X(F) < z}, 3a cure = € R ce ciaydajHu HacTaHU, 1A 38 HUB €
nepmHUPAHA BepOjaTHOCT. TOKMY TOoa OBO3MOXKYBA na ce Ae(UHUPA TOUMOT

3a PynKyuja na pacnpedeaba Ha CIydajHATA NPOMEHIUBA X .

lepunaunuja 2.2

dyurnuja ma pacupenenba Ha caydajHaTa IPOMeHAUBa X € (yHKIU-

jara F:R - R neduHUpana co

F(z) = P{E|X(F) <z} =P{X <=z}, 3a cekojzcR. (2.2)

ITonekoram, ¢ymrIUMjaTa Ha pacnpenenba Ha CiIydajHATa TPOMEH-
auBa X ce o3HauyBa co Fx(z). Toa ce mpaBum HajuecTO akO BO HEKOj KOH-
TEKCT Cé CIIOMHYBAaaT MOBEKe CIydYajHN IPOMEHJINBHU, Taka mTo Tpeba ma ce
pasrpaHrYmM Ha KOja CJydYajHa MPOMEHJNBA Ce OTHECYBa OApeneHa (yHK-

nuja Ha pacmnpenenada.

Teopema 2.1

Axko F(x) e pyHruuja Ha pacupemenba Ha CIydyajHATA TPOMEHIUBA
X, Toram
Pla< X <b} = F(b) — F(a).

Iloka3s: MurepBasor (—oo,b) MOKe a ce IPeTCTaBU KAKO MUC]yHKTHA YHUja

Ha CJI€IHNOB HAYMH:

(—00,b) = (—00,a) + [a,b).
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OrTyka, 3a MHO)KeCTBaTa O CIUKM Ha (yHKIUjata X Ke BaKW:
P{X € (—o0,b)} = P{X € (—00,a)} + P{X € [a,b)},

P{X <b}=P{X <a}+P{X €[a,b)},

F(b) = F(a) + P{X € [a,b)},

ol KaIe ITO CIeOU TBPIOCHECTO. ([l

OcHOBHUTE CBOjCTBA KOM I'm mMa (yHKOMjaTa HA pacupeneiaba Ha

eHa CIIyJYajHa MPOMEHJIMUBA C€ MAIEHU CO CJIEIHABA TEOPEMA.

Teopema 2.2

dyurnujara Ha pacupenenda Ha enHA CIydYajHA IPOMEHJIVBA €:
F1) MOHOTOHO Heomaradka;
F2) zEIEloo F(z) =0, zEI-ir-loo F(z)=1;

F3) menpeknnaTa O JE€BO BO CEKOja TOUKA xo € R.

IHoxka3: F1) Herka x; < x2. Toram macranor {X < x1} ro IOBJIEKyBa HaC-
TaHoT {X < z9}, T.e. {X <1} C{X < z2}. Cnopen oCHOBHUTE CBOjCTBa Ha
BepojaTHOCT cienyBa nexka P{X <z} < P{X < x3}, T.e. F(r1) < F(z2).

F2) Heka {z,};2 e pacreuka HU3a 01 peasHu 6GPOEBU U HEKA ngrfoo Tp = +o00.

I'u pasraenyBame ciayuajuute Hactanu A, = {X < z,}, n=1,2,... JacHo e

JCEKa 3a OBMEC HaCTaHU Ke BaskaT CJIeJHUBEC DeJIallun:

A1 C Ay C A3 C ...

OTTryKa, CO KOPUCTEHE HA TEOpeMaTa 33 HEIPEKWHATOCT Ha BEPOjaTHOCTA,

cIenyBa IEKa

P(Ua) = i ra)
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P(U{X < xn}) = lim P{X <.} =

J np Flon) = Ltp_F(2)-
On npyra crpasa,
—+o00 “+oo
UAX <2} = (J{EIX(E) < 2.} = {E|X(E) < +00} =,
n=1 n=1
IIa
+oo
P( Uix < xn}) =P(Q) = 1.
n=1

3uaun, lim F(z) =1.
xr——+00

Cera, merka {y,}!> e omarauka HU3a OJ peajJHU OPOEBU U HEKA
lim y, = —oo. I'm o3mauyBame cayuajuure Hactauu B, = {X < y.},
n—-+oo
n=1,2,... JacHO e meka 3a OBUME HACTAHU K€ BAYKAT CJIEIHUBE DEJIAIUN:

BlDBQDBgD...

IloBTOpHO, CO KOpHCTEHmE HA TeopeMaTa 3a HEIPEKWHATOCT Ha, BepOojar-

HOCTa, ce NOOUuBa neKa

+o00
P( Ol Bn) - ngrfoo P(Bn),

—+oo
P(( VX <yn})= lim P{X <y,}= lim F(y,) = lim F(y).
-1 n—-+00 n—+0o Yy——00

On npyra crpaHa,
—+o00 —+oo

N{X <y} = {E | X(E) < ya} =0,

n=1 n=1
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IIa

P( F]O{X < yn}) = P(0) = 0.

IlobuBme neka EIEI F(z)=0.

F3) Heka zy e mpousBoJieH peaJieH 6poj u Heka {x,} > e pacTeuxa HU3a O

peasHu OpoeBUM TakBa ITO lim =z, = rg. Tpeba ma moka:keme meka
n—-+oo

lim F(z) = F(xo),

I*}IO

O Kame MmMTO Ke ciemyBa neka F(x) e HemperWHaTa O JIEBO BO xp. lwu;
pasrienyBaMme ciaydajaure Hactanu A, = {X < z,}, n =1,2,... Ucrto rakro

1 IIpeTxXoqgHO, 3a OBME€ HaCTaHUN I’QQ BayKaT CJ€eJHMBE pEJall:
AL C Ay C A3 C ...,

IIa CcImopen TeopeMaTa 3a HECIIPEKMHATOCT Ha BepOjaTHOCTa,

P(Ua) = i, ra
n=1

+oo
P( L_Jl{X <an}) = Jim P{X <@} = lm Flz,)= lm F(a).

n—+4o0o Ty

On mpyra crpasa,

+oo “+oo
U{X <2} = | J{E | X(B) <2n} = {X <0},

IIa
—+o00

p( Uix < xn}) — P{X < 20} = F(a).

n=1

Suaun, lim F(z)= F(x), T.e. pyHEuujara F(x) e HEIPpEKUHATA OJ JIE€BO BO
TT

Toukara xg. O IPOM3BOIHOCTA Ha x( ciaenyBa neka F(zr) e mHenperkuHaTa

OJ JIEBO BO CeKoja Touka = € R. O
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Crnennara Teopema JaBa IOTPEOHU 1 JOBOJIHU YCJIOBU 3a €nHa (YHK-

nuja na oune GyHKIUMja Ha pacupernenda Ha eAHa CIydYajHA IPOMEHIIVBA.

Teopema 2.3

dyurnujara F(z), z € R e ¢pyHEIIja HA pacnpenenda Ha egHA CIIy-
yajHa OIpoMeHJInBa X aKO X CaMO aKO I'M 33a0BOJyBa CBOjCTBATA
F1), F2) u F3).

IloTpebHUOT yCIOB Ha OBa TBPACHE CIEAYBa AUPEKTHO OO Teopema 2.2, a

0obOpaTHOTO TBPIEHE I'0 HaBaMe 0e3 JOKa3.

Ha kpaj, na BoounMe nexa enHOEIEMEHTHOTO MHOMKECTBO {zo} MOe
Ia Cce TMPEeTCTaBU KAaKO NMPeOdPOjIuB IPECceK O CIAydYajHU HACTAHU Ha CJIE-

HMOB Ha4YUMH!:
—+oo

1
{.230} = nol[l‘o,l‘o + ﬁ)
OTrTyKa,
+o0 1
X = = X € [xo, —)}.
{X = o} Ql{ [z0, 20 + )}
1
I'm o3mauyBame macranute B, = {X € [z¢,z0 + =)}, n = 1,2,... U CIUYHO
n

KaKO 1M IPETXOOHO 3a HMB BasyKaT CJCITHMBE DeJIallnu:

BlDBQDBQD...

Cera, co KOpHUCTEHmE HA TeOpeMaTa 33 HEIPEKWHATOCT Ha BEPOjaTHOCTA Ce

nobusa:
+oo
P{X =z} = P( N Bn)
n=1
1
—  lim P(B,)= lm P{X , -
n—1>I—ir-loo ( ) n—1>r—ir-loo { € [Z‘O o + n)}
1 1
= i < - - i - -
nl#rgo Pz <X <z + n} nll)rfoo [F(xo + n) F(xo)}
= lim+ F(z) — F(x). (2.3)

IA)IO
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Opn Tyka AMPEKTHO CIenyBa MHOKA30T HA CJEIHATA TEOPEMA.

Teopema 2.4

Heka X e mpowmsBosana ciayuvajua mpoMennauBa u F(r) e Hej3mHATA
¢yHrIMja Ha pacupenenba. AKO xy € TOUKa Ha TpekuH Ha F(z), To-
ram P{X =0} > 0. Axo F(x) e HempekuHaTa (QyHKIVja BO Xy, TOTAII

P{X ==x0} =0, 3a ceroj x € R.

Jloxa3: Ako F(z) e HenmpermHaTa (OYHKIUja BO g, Toram lim F(z) = F(xg),
Tr—To

ma u lim F(z) = F(xo). Co 3amena Bo (2.3), ce nobusa:
.T*).TO

P{X =x0} = 1irn+ F(z) — F(zg) = F(zg) — F(zo) =
.T*).TO
Ako F(z) mma mpekuH BO g, TOTAIl TOj HPEKuH e ox mecHo (F(z) e

HEIIPEKMHATA O JIEBO BO CeKoja Touka ox R). 3aroa, lim F(z) # F(xg), a
+
w—)wo

ounejkn F(r) e MOHOTOHO Heomaradyka (yHKIUja, CIeLyBa IEeKa 1irn+ F(x) >
fL'—)fL'O

F(x). Co 3amena Bo (2.3), umame:

P{X =x0} = hm+ F(z) — F(zg) > F(zg) — F(zo) =

fI,'—)fL'O

3abenemka 2.1 Bo nureparypara, ce cpekaBa 1 neprHANM]a HA CIydajHA
IPOMEHJINBA O CJIEAHUOB OOJIUK:
Cayvwajna npomenausa X OJefunupara Ha NpPocmopom Ha 6epojamHocm

(Q,F,P) e pynxyuja X : Q — R xoja e F-uamepausa, m.e.
{E|X(FE) <z} e€F, 3acekojzcR. (2.4)

Axo Baka ce meduHHpa ciydajHa IpoMeHnuBa, toram {E|X(F) < z} € F,
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3a cekoj = € R, ma ¢yHEOUja Ha pacupenenda ce neUHUPA CO PABEHCTBOTO:
F(z)=P{X <z}, zeR

3a Baka JepuHMpaHaTa (PYHKIMja Ha pacupernenda Baxkar cBojcrBara Fl) u
F2) on Teopema 2.2, HO cBOjcTBOTO F3) mobua obiuk:

F3') F(z) e HeIpexkuHATa ON NECHO BO CEKOja TOUKA Ig € R.

2.2 Cayyajau IpOMEHJIMBU O MUCKPETEH TUII

3a ciayuajHaTa TpoMeHJmBa X BeJIUME ME€KA € O MUCKPETEH TUII
(Mam  OUCKpeTHA CiydJajHa MIPOMEHJINBA), AKO MHOKECTBOTO BDPEIHOCTU
(T.e. pamror) Ha ¢yHEIMjaTa X € KOHEYHO wau upebpojmauso. I[Ipu-
Toa, ako X IPUMa BPEIHOCTHU OJ MHOMKECTBOTO Rx = {z1,xa,...,z,} (nwam
Rx = {z1,22,...}) co Bepojaraoctu p; = P{X = x;}, Toram Zpi =1mn

i
P{X € R} =0.

MHuO:XeCTBOTO BPEIHOCTH HA CIYYajHATA MPOMEHIUBA X, 3a€THO CO
COONIBETHUTE BEPOJjATHOCTU p;, ¢ = 1,2,... TO OIpeHeSIyBaaT 3aAKOHOM HQ
pacnpedesba Ha CAYHATHAMG NPOMEHAUBG. AKO MHOMKECTBOTO BPEIHOCTU
Ha CJIy4YajHATA MPOMEHJUBA COAPYKUA MaJ OPOj €JeMEeHTH, BOOOUYAEHO €

3aKOHOT Ha pacupenenda Ha X ma Ce 3amulle HA CJIETHUOB HAUNH:

r1 X2 T3 ... In
X :

pr D2 PpP3 ... DPn

BooquaMe JEKa BO IPBUOT pPea Ce 3allllyBaaT BPEOAHOCTUTE KO I' IpMMa

CIydYajHATa IPOMEHINBA X, & BO BTOPUOT PeX - COONBETHUTE BEPOjATHOCTH.

3aKOHOT Ha pacupenenabda HAOJJHO ja OMPEIeyBa CIIydajHaTa IpOo-
MeHJuBa. Ke mokakeme meka ako € 3aIaleH 3aKOHOT Ha pacupemneida, on
HEeTO MOMKE€ €NHO3HAYHO Oa Ce OIpenein (QpyHKIUjaTa Ha pacupenenda Ha

CcIy4dajHAaTa MPOMEHJIUBA U 0OPAaTHO.
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HajopBo, Heka e 3amamena ciaydajHaTa OpoMeHJuBa X CO HEj3U-
HUOT 3aKOH Ha pacupemnenba, T.e. €O MHOKECTBOTO BPEAHOCTU Ry =
{z1,22,...,2,} U BepojaTHOCTHUTE p;, @ = 1,2,...,n. [IpernmocraByBaMe meka
eJleMeHTUuTe BO Rx ce NHICKCUPAHNW TaKa MTO 1 < T2 < -+ < Tp. He ja
ompenenuMe (PyHEIUjaTa HA pacupenenda Ha X COTIIACHO €O Ne(pUHUIMjaTa
(2.2).

x<m Flz)=P{X <z}=P0)=0
r1<z<z: Fla)=P{X<z}=P{X=xn1}=pm
o <z <x3: F(z)=P{X <z} =P{X € {z1,22}} = p1 + D2
(z)

z3<z<wm4: Flz)=P{X <z}=P{X € {x1,22,23}} =p1 +p2+D3

Tno1<x<zn: Fx)=P{X <z}=P{X € {z1,22,...,Zn1}}=p1+p2+ - +DPn-1
x> Tp: Flz)=P{X <z}=P{X e{z1,22,...,2n}}=p1+p2+-+pn=1

3uaun, QyHKIIjaTa HA pacupenenba Ha caydajHaTa TPOMEHInBa X IO UMa

CJIEeJHNOB 00JIUK:

0, <1
P1, T << 22
p1 + p2, T2 <x < I3
F(z) = pi1+p2+ps, 3 <z <zy , WM EKpaTkO [F(r)= Z Di-
1, <x
p1+p2+"'+pn—1; J?n_1<l‘§$n
1, T > Ty
(2.5)

I'paduror Ha PyHKRUMjaTa Ha pacupenenda Ha CIydyajHATa IPOMEH-
auBa X mMa ckajecta (GopMa CO CKOKOBU BO TOUKMTe z; € Rx. Bucunara

HA CKOKOT BO TOYKaTa z; € p; = P{X =x;} = lim_ F(x) — F(z;) (cmuka 2.1).

w—)w7

CTpeJ'IKI/ITe Ha Fpaq)I/IKOT O3Ha4YyBaaT OCEKa beHKHI/Ija,Ta HEe T IIpUuMa TUe

BpEOHOCT BO COOABETHUTE TOYUKMN.

IIpumep 2.4 Heka cayuajuara mpoMenamBa X € 3aAaJeHa CO 3aKOHOT HA
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1+ Tp
(—¢ "
O
jo
!
b3
-
—
P2
lpl 1 1 1 1 1
T T T T T T T
Z1 €2 T3 T4 T5 Tpn—1 Tn

Cunuka 2.1. ®ynrnuja Ha pacupenesnbda Ha IUCKPETHA CIy4dajHa IPOMEHINBA

pacmopenenba:
13 4 7
0.1 03 0.1 0.5

Cuopen (2.5), ¢pynrnmjara Ha pacupenenba Ha CaydajHATA TPOMEHIUBA X

nMa OOJIUK:

0, r<l1
01, 1<z<3
F(z) =< 04, 3<x<4
05, 4<zx<7
1, z>"7

O6parHo, aKo ciyJyajHaTa NpoMeHauBa X O IUCKPETEH TUIL € 3314~
IeHa CO Hej3mHATa (yHKOMja Ha pacupenenda, on Hea BeOHAII MOKE Ia Ce
ompenenu 3aKOHOT Ha pacupenenda wa X. VMeHo, BO MHOKECTBOTO BpPEI-
HOCTH Rx ce OoHUMe peayiHM OpOeBU x; BO KOU rpaduxoT Ha F(x) mMa CKOK,
a COOIBETHATA BEPOjaTHOCT p; € BCYINIHOCT BUCHHATA HA TOj CKOK, T.€. C€

ompenenyBa co (popMyIaTa

pi=P{X =ua;}= hm+ F(z) — F(x).

Tz
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IIpumep 2.5 Pyurmujata Ha pacupenenba HA CAydajHATA TPOMEHIUBA Y

e 3a1a/eHa Co:
0, <=2

02, -2<x<1
07, 1l<z<5
1

F(z) =

, T >95

Moske ma ce Booum merka F(x) mMma mpekumH BO TOoukmTe -2, 1, 5, ma MHO-
’KEeCTBOTO BPENHOCTHM HA CiydajHaTa nmpoMeHauBa Y e Ry = {-2,1,5}. 3a

COOIBETHUTE BepOjaTHOCTI/I ce I[O6I/IBaI

P{X=-2) = lim F(z)—F(-2)=02-0=02
z——2+

P{X=1 = lim F(z)—F(1)=07-02=0.5
rz—1t

P{X=5) = lim Fz)—F(5) =1-07=03
z—51

3Haum, 3aKOHOT Ha pacipeneiaba Ha ciaydajHaTa IpoOMeHJuBa X €:

-2 1 )
0.2 0.5 0.3

IIpuMmepu Ha mo3HATU pacHpenesiou On AUCKPETEH TUII

Nuanukarop Ha Hactan A. Heka A e mazen HacTaH, Taka MITO
P(A) = p n Heka ¢ = 1 — p. Ilepunmpame ciaydajHa IPOMEHIVBA [4 KaKO
Opoj Ha mojaByBama Ha HACTAHOT A BO eIeH M3BEIEeH eKCIepPUMEHT. JacCHO
e nexa Ry, = {0,1}, Ouznejku BO eneH EKCIEPUMMEHT HACTAHOT A MOKe na
ce IMOjaBU €AHAII WY HUEAHAII. 3HAUYMW IeKa OBaa CJAydajHa IIPOMEHJIUBA
npuma BpenHocT (0, ako He ce mojaBu HACTAHOT A, MIM BpemHOCT 1, aKO ce

nojaBu HactaHor A. OTTykKa,

P{I, =0} = P(A)=1-p=q,
P{I, =1}

I
3
2
I
=
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0 1
Iy4:

q p
Cuyuajuara npoMmenausa I4 ce HapeKyBa uHOUKaAmMoOp Ha Hacmarom A miu

ciaydajHa mpoMeHguBa co bephyauesa pacnpedenbda.

Buaomua pacnpenenda. Heka cioyuajuara mpomeniauBa X 03-
HauyBa Opoj Ha mojaByBama Ha HacTaHOT A Bo DepmnynueBa mema co n
eKcIepuMeHTH, kKane mro p = P(A), a ¢ = 1 —p. OTTyra, MHOKECTBOTO
BpemHocTu Rx Ha ciayuajHara mpomenimBa X ke oume Rx = {0,1,2,...,n},

a BEPOjaTHOCTA
) ) Y\ i o
p= P =iy =p(0) = (1) ie Ry,

IIpuroa,

n

gpi =2 (T;)piqni =(p+q" =1

i=0
3a Baka HerHUpaHATA CIydYajHA IPOMEHINBA X BEJIUME IEKa UMa OUHOMHA

pacnpedesba co mapaMerpu n u p U o3HauyBame X ~ B(n,p).

Ila Booumme nexa GepuynueBara pacupenenba e ClenujajieH ciyydaj
Ha buHOMHATA pacupenenba mTo ce nobusa 3an =1, r.e. B(1,p) e BCyImHOCT

Bepuynuesa pacupenenba.

PaMmuomMmepua pacupemnesioa. 3a ciayvajHara OpOMeHIUBa X

KOja mprMa BPEIHOCTU OJ KOHEYHO MHO¥KECTBO Rx = {z1,Z2,...,z,} CO

enHakBU BepojarHOoCcTH p; = P{X = 2;} = —, i = 1,2,...,n, BeauMme IeKa
n

uMa pamHoMepHa pacnpedenba Ha MHOXKECTBOTO Rx U IUIIyBaMe

X ~U({z1,22,...,2n}).

XumnepreoMeTpUCKa pacmupeneiioa. Hera BO mameno mmuO-
JKECTBO O m Pa3janyHu O0jekTy, m O0OjeKTu MoceayBaaT OAPEIeHO CBO-
jerBo A (m < n). Opnx mameHOTO MHOMKECTBO OO n O0jeKTU, CIYyYajHO Cce
u3zdbupaar k (k < n). Heka cayuajuara nmpomMennauBa X o3HauyyBa OpOj

Ha objektu onm m3bpamuTe k Kom TO mocemyBaar cBojctBOoTO A. Torarm
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Rx = {max{0,m + k — n},...,min{m,k}}. 3a cooaBeTHNTE BEPOjaTHOCTU CE

(D7)
S
pi=P{X=i}=" - '/ ieRy
(&)
IIpuroa, Zpi = 1. 3a cayuajHaTa npoMeHJuBa X BeJIUME INCKA UMA TUNED-

i=0
zeomempucka pacnpedeada Co mapamerpu n,m, k.

nmobusa:

I'eomerpucka pacupenentoa. Ce usBemnyBa cepuja Ol HE3ABUCHU
Y enHAKBU EKCIEePUMEHTHU Ce momeKa He ce mojaBu Hacrtamor A. Ilpuroa,
p = P(A) u g =1-p. Hera ciyuajuara npomensuBa X o3HaUyBa OPOj
Ha U3BEIEHU EKCIEPUMEHTHU O MPEIXOMHO OMUITaHaTa cepuja. DbBpojor Ha
U3BEIEHU EKCIIEPUMMEHTU OO TMOojaByBame Ha HacTaHOT A Moxke ma bume 1
unn 2 miun 3 nim .... Orryra, Rx = {1,2,3,...}. Ke ru osmaunmve co A;
HACTAHUTE: BO {-TUOT IO P eKCIIEPUMEHT Ce II0jaBu HACTAHOT A, i = 1,2,...
OBuve HacTaHU Ce He3aBUCHU, IIOPAAA HE3ABUCHOCTA HA, €KCIEPUMEHTUTE U
P(A4;) = p, 3a ceroj ¢ = 1,2,... Hacramor {X = i} ke ce mojaBu, akKo BO
npBuTe ¢ — 1 u3BeAyBame HA EKCIEPUMEHTOT HE Ce MOjaByBa HACTAHOT A,
T.e. Ce MmojaByBa HACTAHOT A, a BO MOCIETHUOT (i-TUOT) CKCIIEPUMEHT Ce

mojaByBa HacTtaHoT A. 3atoa,

pi=P{X=i} = P Ay.. A1A)
= P(4)P(A;)... P(Ai—1)P(4;)
= qi_lp, 1€ Rx.
IIpuroa, kopucrejin GpopMmyna 3a npecMeTyBame Ha 30Up HAa T€OMETPUCKHU
pemn, HaoraMe IeKa

-~ - i—1 p

;pz:;q p=y,=L
3a ciayuajHaTa NpoMeHJuBa X BeJUMe IeKa UMa 2€0MeMmpucka pacnpedeada

co mapamerap p u numyBame X ~ Geo(p).

HeraruBaa ounoMmua pacupenesidoa. Ce u3BemyBa cepuja oI He-
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3aBUCHU U €IHAKBU €KCIEPUMEHTHU C€ IO MT0jaByBame Ha HACTAHOT A TOYHO
k matu. Wcro rako m mperxonuo, p = P(A) u ¢ =1 — p. Heka cayuajuara
npoMmenauBa X O3HAUYBa OPOj HA M3BEAEHU EKCIEPUMEHTHU O MPEIXOTHO
onmmanara cepuja. Orryka, Rx ={k,k+1,k+2,...} u

BO mpBuTe n — 1 ekcnmepuMmenTu, HacTaHOT A ce mojaBu

P{X=n} = P

k—1matu u A ce mojaBu BO MOCJIETHUOT N-TU €KCIEPUMEHT

= (Z: i) (1 —p)""*p".

3a CnyqajHaTa IIPpOMEHJIMBA BEJIUME NCKa MMa HEraTUBHA OuHOMHA, pacipe-

nenba co mapamerpu k u p u numysaMe: X ~ NB(k,p).

IlyaconoBa pacupenenta. Cayuajoara npomennusa X uma Ilya-

conosa pacnpedeaba, ako Rx ={0,1,2...} n

)\i
pi=P{X =i} = ,—'e*)‘,
7!

kame mTo A > 0 e mameHa KOHCTAHTa. 3a CyMara Ha BEPOjaTHOCTUTE Ce

nobusa:
+oo +00 +00 4
_ A o A
pi = —e ~=e — =e e’ =1,
7! 7!
i=0 i=0 i=0
T.€. p;, © = 0,1,... HABUCTUHA OIpemeJyBaaT 3aKOH Ha pacnpeneinba. O3-

HauyBaMe X ~ P(\) n X MOXKe Ia ce OIUIIe KAKO OpOj Ha He3aBUCHU HACTAHU

KOU Ce MOjaByBaaT BO €IUHUIIA BPEME.

2.3 CiyuajEu IpPOMEHJIUBU Ol AallCOyTHO-HeIPEeKUHAT TUIL

Heka cayuajuara mpomennausBa X T'M IpUMa CUTE BPEIHOCTU OJ WH-
TepBaiotT (a,b) (MOke a = —oco MK b = +00 WK € ABEeTEe) U HEeKA HEej3UHATA

¢yHEIIja Ha pacupenenba e HempekmHara Ha (a,b). Toram cmopen Teo-
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pema 2.4, P{X =z} = lim+ F(z) — F(x9) = 0, 3a cexoj zg € (a,b). Cmopen
w—)wo

Toa, X He MOXKe na Oume ompenesieHa CO BEPOjATHOCTUTE CO Kou X MmMpuMa

TOYHO OIPEIEeHU BPEIHOCTU. 3aroa Tpeba ma ce Hajue Apyra KapaKTepuc-

THUKA KOja Ke Omie aHaJOrHA Ha 3aKOHOT Ha pacnpeneiba BO IUCKPETEH

CIy4Yaj.
Hera z,2 4+ Az € (a,b) n meka Az > 0. AKO IOCTOM I'DAHUNATA

Pz <X <z+ Az}

p(z) = Jim Az !

Toram p(x) ce HaAPEKyBa 2Yycmura Ha pacnpedesba Ha 8epojamHocmume Ha
cayJajHaTa npoMennauBa X (Waum KpaTko, zycmuna Ha X ). AKO ciydajHaTa
npoMeHnauBa X e 3ananeHa cO Hej3MHATa (YHKIMja Ha pacupenenada, TOraml
cnopen Tteopema 2.1, rycruHara Ha X MOMKE A C€ M3Pa3U HA CJIEIHUOB

HAYUH:
p(x) = lim F(x + Az) — F(x)

Arso Az = F(@). 26)

Axo p(z) e maTerpabuiaHa (QyHKIUja, TOTAIl O TOPHOTO PABEHCTBO
cemyBa IEKa
Fo) = [ ptjat (2.7)

npu mro 3emame nexa p(r) =0, 3a ¢ < a uaum x > b.

Hedbununuja 2.3

Axo mocrou mHTerpabmiaHa ¢QyHKIUja p(r), TAKBA ITO 38 (GYHKIM-
jara Ha pacupemnenba Ha CirydajHATA MPOMEHIUBA X € TOUHO PaBeH-
cTtBOTO (2.7), Toram 3a ciaydajHaTa OIPOMEHIMBa X BEJIUME IEKA €

oo ancoAYymMmHOo-HENPEKUHAM TUN.

CsojcTBaTa Ha TyCTHMHATa Ha €OHA CJAyYajHA ITPOMEHJNBA O

AIlICOJIY THO-HEIIPDEKWHAT TUII CE€ OaOC€HU BO CJIeJHaATa TeopeMa.
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Teopema 2.5

Heka X e ciayuajHa mpOMeHJIMUBa O allCOJIYy THO-HEIIPEKUHAT THUII CO
rycruaa Ha pacupemnenbda p(z). Toram:

i) p(x) > 0, 3a cexoj x € R;

—+oo

1) /p(m)dm = il

b
i1i) Pla < X < b} = /p(m)dw

a

Hoxka3s: i) Bunejku p(z) = F'(x), a pyHruujara Ha pacupenenda F(z) e He-

onarauka ¢yHKnuja, cienysa neka F'(z) > 0, 3a cexkoj = € R, T.e. p(z) > 0,

3a cekoj z € R.

i) On TETOOF(x) =1 u paBeHcTBOTO (2.7), CiremyBa Ieka

1= tm Fo)= tm [ (0= [ (o

iti) Cayuajuara mpomeHsumBa X € OJ AIlCOJYyTHO HENPEKWHAT TUI, IIa

P{X =a} =0. OrryKa,

a b

Pla< X <b}=Pla< X <b} =F(b)— F(a) = /p(x)dx— /p(x)dx:/p(x)dx

—o0

O

IIpumep 2.6 Bpemero (Bo MuHyTH) mOTPEOHO Ha Ce€ CTAPTYBa €IEH CUC-

TeM € cnyqajHa OPOMEHJIMBaA O AIICONIYTHO-HEIPEKNMHAT TUII 3adadcHa CO

I'yCTHUHA:
C(10—z)%, 0<x<10

p(z) =
0, BO OCTAHATUTE CIy4dau

a) Ila ce oupenenu roncranrara C;
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6) la ce ompenmesnu BEpOjaTHOCTA AEKA BPEMETO HA CTAPTYBAHE € MOMery
1 u 2 MmunyTH.
+oo

Pemenue: a) Koncranrara C ke ja onpenesume 0OJ yCIOBOT / p(x)dz = 1.

Ilobusame: -
+oo 10
10— z)3]" 103
1= /p(x)dxz/C(lO—x)de: {—CM] =0+Ci.
. ) 3 0 3
OrTyka,
3
¢= 1000°
6)
; Fo3 3 [(10—2)3]°
P{l<X <2} = — [ 2 (10— 2)de = —— [T
{I1<X <2} /p(x)dx /1000( 0—z)%dx 1000{ 3 L
1 1
~ 93 13
_ 3 [o—2® (@o-1*)_ a7 _ o
1000 3 3 1000

O

Ilpumep 2.7 Cuyuajunara mpoMeHguBa X O AlICOJNYTHO-HEIPEKUHAT TUII €

3amalieHa CO Hej3MHaTa (PYHKIUja Ha pacupeneidba

0, r<1
Flz)=4¢ k(z—1)?, 1<x2<3
1, >3

a) Ila ce ompemesnn KOHCTAHTATa k U I'yCTUHATA HA pacupeneinda Ha

ciaydajHaTa npoMeHJauBa X .
6) KonkaBa e BepojaTHOCTa Heka ciaydajHaTa NpOMeHAnBa X BO

pe3yATATUTE O €KCIEPUMEHTOT K€ IPUMU BPEIHOCTU OX MHTEpBaJoT (1,2).

Pemenwme: a) X e ciyyajHa IPOMEHIUBA O[] AIICOIYTHO HEIPEKUHAT TUIIL, 1A

Hej3uHATA QYHKIMja Ha pacupenenda Mopa na bune HempekrHaTa (O yHKIT)A.
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ToxMmy o TOj yCIIOB Ke ja onpenenuMe Hemo3HAaTaTa KOHCTaHTa k. F(x) Moske
Jla UMa TPeKWH BO = = 1 wim Bo x = 3. IlpuToa, lim F(z) = lim k(z —1)*=
z—1+ z—1t
0 = F(1), 3a koja 6umno Bpennoct Ha k. Ox apyra crpana, F(3) =k(3—1)? =
4k, a lim+ F(z) =1, na F(z) ke Oune HempekuHaTa BO = = 3, ako 4k =1, T.e.
r—3

k=1/4. 3uaun,

0, r<1
1
F(x) = Z(x—l)Q, l<x<3
1, z>3

I'ycTtunara ma pacupenenba na X, ke ja onpenenumMe On PABEHCTBOTO p(x) =
F'(z). Taka,

1
§(x—1), l<z<3

0, BO OCTaHATUTE CJlydaun

P{l<X<2}:P{1§X<2}:F(2)—F(1):3(2—1)2—0:2

O

IIpuMmepu Ha moO3HATU pacHpeneiou O alCOoJIy THO-HEIPEKUHAT TUI

PamuaoMepHa pacnpenenbda Ha mHTEpPBaJ (a,b). 3a ciaydajHara
npoMmensuBa X BeJUMe IeKa UMa PaMHOMepPHa pacnedeadba HA UHTEPBAI
(a,b) (m osnauyBame X ~ U(a,b)), aKO Hej3UHATA I'yCTUHA € KOHCTAHTHA HA

OBOj MHTEPBaJ, a € enHakBa Ha (0, HAABOP OX HETO, T.€.
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na p(z)=4{ b—a’ @€ (ab) (2.8)

b—a’ 0, x¢(ab)

I'yctunara ma cayuajua nmpomennuBa X ~ Ul(a,b) € mpeTcTaBeHa Ha, CJIUKA
2.2 a).

a) 6)
Canka 2.2. I'ycruua u ¢ysrmumja za U(a,b) pacnpenenda

Co kopucreme Ha (2.7), dyHKIMjaTa Ha pacupeneaba Ha CiydajHATA
npoMenamBa X €O paMHOMEpHa pacupeneaba Ha (a,b) ce ompemeayBa Ha

CJICJHNOB Ha4YMH:

x<a F(a:)z/p(t)dtz/()da:zo,
a<x<b: F(a:)—/T (t)dt—/aOda:—i—/T i

- -] F N b—a b—a’ '
x>b F(x):/p(t)dt:/de—i—/ —I—/dezl,

—a
T.C.
0, r<a
Flz) = Z:a,a<xgb. (2.9)



Caywajru npomenausy 85

dyurumjaTa HA paMHOMEpHa pacnpenenba e npercrasena na Cauka 2.2 6).

Excnonenmnujanna pacupenesnta. 3a caydajHara mpoMeHamBa X
BeJMME IEeKa UMa eKCNOHERUUjaAHa pacnpedeaba co mapaMerap A U MUIILY-

Bame X ~ £()\), akO Hej3UHATA I'yCTUHA € 33aAaCHA CO:

0, z <0
p(z) = . (2.10)
)\ef)\wy T Z 0

Co kopucreme Ha (2.7), 3a pyHKIMjaTa Ha pacnpenenba Ha X ce nqobusa:

0, <0
Flz) = e (2.11)
-z
1—e™™, >0

Tama pacmpenenba. 3a cayuajnara npomMenanBa X BeJuMeE TEKA
uMa z2ama pacnpedeaba co nmapamerpu o u S u numysame X ~ I'(a, ), ako

Hej3I/IHaTa T'yCTUHa € 3adaJcHa CO:

0, z <0

= a—1
M= a (2.12)

kane mro ['(a) = /xa’le"‘dx e rama (QyHKIHWja ¥ 3a OpuponeH Opoj «,
0

I'a)=(a—1).

Ila Booumme meka ako BO (2.12) craBume o = 1, a 3 = 1/), Toram
rycTUHATA Ha raMa pacnpenenbara nobusa obauk (2.10). Toa 3maun neka
ekcnoHeHNjanHaTa £(\) € cmenujalieH ciIydaj Ha raMa pacupenenda koja
ce nobuBa 3a a=1wu f=1/\.

Hopwmagana (nau I'aycoBa) pacupenesioa. CoryuajHara mpoMeH-
muBa X uma nopmaana (uau Iaycosa) pacnpedenba co mapaMerpu a u o2,
osmauyBame X ~ N(a,0?), ako Hej3MHATA TYCTUHA € 3aIaJeHa CO:

1 _(z—a)?

p(z) = me 202 (2.13)

3
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KaJe mro a € R u o > 0 ce maneHu KOHCTAHTU (caumka 2.3).

Cnuka 2.3. T'ycruna wa N(a,0?)

., _e—a)? . ,
Bunején e 202 < 1, ¢yuruujara p(xr) ke nMa MAKCUMYM, ako

_ (;nfa)2
V2o

e 22 =1, Te. ako x = a. Toj maxkcumyMm e p(a) =
ce HaMaijyBa 1 OOpaTHO, ako o omara,

JacHo e meka,

aKo o pacTe, MAKCUMyMOT
o
MaKCUMYMOT Ha ¢yHkuujata p(zr) ce 3romemyna. Vcro taka, 3a r € R,

1 r2
pla+r)=pla—r)= m'@f%z ;

ITO 3HAYU NEeKa T = a € OCKa Ha CHUMeTpUja Ha rpa@uKOT Ha (YHKIUjaTa
p(z). 3HAYM, IPBUOT MapaMeTap a ja OUpenesyBa HoJIokbaTa Ha TPAGUKOT
Ha p(z), T.e. mpaBaTa BO OOHOC HA KOja TOj rpauk € CUMeTPUYEeH, & BTO-
pHOT mapaMeTrap ¢ ro oupeneiyBa OOJMKOT Ha I'Pa(UKOT, T.e. BUCHUHATA
Ha MakcuMyMoT. ['paduim 3a rycturaTta p(x) 3a pa3judvHU BPEJHOCTU HA

nmapaMeTpuTe a U ¢ Ce OaneHU Ha Cauka 2.4.

KomueBa pacmpenesnba. Cunyuajuara npoMeniguBa X wuMa

Kowuesa pacnpedenba, ako Hej3uHATA T'YCTUHA € 3alaleHa CO:

p(z) = !

et (2.14)
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Cunugka 2.4. I'ycrunu Ha HOpMAaJHA pacipeneiaba CO pasinyHy MapaMeTpu

2.4 Cayuajau BeKTOpM

2.4.1 Heduaunuja HA CIIyUyaeH BEKTOD

Hera X;, Xo,...,X,, ce caydyajHu IPOMEHNMBYU Ae(PUHUPAHN HA IPOC-
TopoT Ha BepojarHocT (2, F,P). Toram Ha cekoj E € () omaromapa enHa
monpeneHa n-Topka on peasHu 6poesu (Xi(E), X2(E),...,X,(F)) € R*. Ha
TOj HaUYMH ce nobuBa enHa (yermuja X = (X1, Xo,...,X,) ox Q Bo R" ompe-
nesieHo co n-topkata (Xi, Xo,...,X,) KOja ce HApeKyBa cayuaer 8eKmMOp NN

noseKeoUMeH3UOHAANA any%ajna npomexnausa.

Iloka3or Ha ciegHaTa TeopeMma e maneH Bo mpuior A.3.
Teopema 2.6

dyurmujara X = (X7,Xo,...,X,,) on Q Bo R" e n-aIuMeH3MOHATIHA
ciryJyajHa mIpoMeHJnBa gedpuuHupana Ha (Q,F,P) ako U caMO axo 3a

cekoe n-nuMeH3noHaaHo Lopenoso muokecTso B, X~1(B) € F.

IIpumep 2.8 (Ilonunomua pacupenenta) Herka Aj, Ao, ..., Ay ce HacTaHu
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KO OIIpeJle/lyBaaT AUCKPETHO pa3ioxkyBame Ha (), T.e A, A; =0, 3ai#ju
k

E A; = Q. PasraenyBame cepuja on N HE3aBUCHU U €THAKBU €KCIIEPUMEHTU
i=1
4re MHOKECTBO eleMeHTapHM HacTaHu e (). ['m nedpummpame cirydajurte

IIPOMECHJ/IMBU:
Xi - 6pOJ Ha €KCIIEPpMMEHTUN O M3BCIACHUTEC N BO KOU ce HOjaBI/IJI HACTaHOT
A i=1,2,... k.

Ha 70j mHauwu e mepumuUpaH k-IMMEH3MOHAJEH CJIYYACH BEKTOD
(X1, Xo,...,Xy), kame mro Ry, = {0,1,...,N}, 3a i =1,2,...,k. Hera n; +
no+---+nr =N 1 n; e OpOjoT Ha IOjaByBame HA HACTAHOT A; BO cepujara

on N excnepumenTu. Torarr,

N!

P{X1 = nl,Xg = TLQ,...,Xk = nk} = n1|n2"

1 ,.N2 U
nk' 1 P2 k>

1,2,...,k. Ako ny +ns+ - +ng # N, Toram

kane mro p; = P(A;), i
P{X1 = nl,Xg = ng,...,Xk = nk} =0.

3a cayyajaunoTr BekTop (X1, Xs,..., X)) BeauMe MeKa UMa IIOJUHOMHA, Pac-

npenenba.

Bo momaramommEroT mes om KypcoT ke paboTuMe caMoO CO OBOIN-
MeH3UOHAJHU ciayudajuu Bekropu (X,Y). Cure moumu mTo ke ce BOBeIAT
3a NBOMVMEH3VOHAJJHU CJIAYYajHM BEKTOPU MOMKE Oa ce ODONmTaT U 3a n-
AVMEH3UOHAJIHA BEKTOPU (n > 2), HO TOa HEMAa Ja Ce MPAaBU BO OBOj yueb-

HUK.

2.4.2 ®Pymrnuja Ha pacmpenesioa Ha CJIIydaeH BEKTOP

dyurmmjara Ha pacupenenba Ha CIyYaeH BEKTOD ce aeGuHUpa co
obommryBame Ha MOMMOT 3a (PYHKIUja Ha pacupenenda Ha eqHA CIydajHA

IIpOMECHJ/IMBA.
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lepunaunuja 2.4

dyurumja Ha pacupenenba Ha ciaydajHnor Bekrop (X,Y) e ¢pyHKIMI-

jata F:R? - R nepunupana co

F(z,y) = P{X <z}n{Y <y}) =P{X <Y <y}, (z,y) € R%

Teopema 2.7

Axro F(z,y) e ¢pyHruuja Ha pacupenenda Ha MBOAUMEH3UOHATHUOT

ciydaeH BeKTop (X,Y), Toram 3a a < b u ¢ < d, TOUHO € PABEHCTBOTO:

Pla<X <bc<Y <d}=F(b,d) — F(,c)— F(a,d) + F(a,c). (2.15)

Joxka3s:

P{X <bY <d} —P{X <)Y <c}
—P{X<aY<d}+P{X<aY<c}
F(b,d) — F(b,c) — F(a,d) + F(a,c).

Pla<X <bc<Y <d}

O

Axro F(z,y) e ¢yHERumja Ha pacupeneiba Ha CIYYajHUOT BEKTOD

(X,Y), Toram F ru mMa CiieIHUBE CBOjCTBA:

FR1) F(z,y)e MOHOTOHO Heomaradka IO CEKOja O IPOMEHJIUBUTE;
FR2) lim F(z,y) =0, lim F(z,y)=0;
T—r—00 y——00
lim F(z,y)=1;
(z,y)—(+00,+00) ( y)
FR3) F(z,y)e HeIpEKUHATA O] JIEBO IO CEKOja O IIPOMEHJIMBUTE.

Iloka30T Ha OBME CBOjCTBa € CIMYEH KAKO MOKA30T Ha TeopeMa 2.2,
ma 3aToa TyKa HeMa na Oume mamen. Ho, Tpeba ma ce BOOUM CJIE€IHOTO:

Ycaosure F1, F2 u F3 ce norpebun u mososnuu (reopema 2.3) 3a egHa
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¢yurnuja F(z) na 6une ¢pyHKIUja Ha pacupenenba Ha eqHa CIydajHA IPO-
MmemsmBa. Ho, 3a mBommMensmonanHa ¢yHENuja ycaosute FR1, FR2 u FR3
ce mOTpedOHM, HO HEe ¥ JOBOJHU 3a Taa ma Oule QyHKIUja Ha pacupenenda
Ha eneH ciaydaeH Berrop (X,Y). Toa mHajmobpo ke OGume miyCcTpUpanHo co

CJIETHUOB IIpUMeEP.

IIpumep 2.9 dyurnujara

0, 2<0mmy<Ounmmaz+y<l1
1

F(z,y) =
BO OCTAHATUTE CJIyYau

)

ru 3anoayBa ycaoBute FR1, FR2 m FR3. Ho, ako mpermocraBuMe meka
F(z,y) e ¢pynrnmja Ha pacupenenba, toram ox (2.15) nobusame neka
11

1 1 1 1
P-<X<1,=-<Y«<1 F(1,1) - F(=,1)— F(1,= F
{Fex<igsv<i} = FOD-FGY-FOGTFG Y

1-1-14+0=-1,

IITO € KOHTPaIUKIUja OUaejku BepojaTHOCTA HE MOKe Ha OuiIe HeraTUBHA.

3a ma ce mMOCTUTHE W MOBOJHOCT Ha ycioBute FR1, FR2 m FR3,
moTpebHO € ma ce moAane M yCJAOBOT 3a HEHETaTUBHOCT HA M3Pa30T O
JIlecHaTa CTpaHa Ha (2.15), co mTo ce mobuBa ciaemdHATA TeopeMa Koja ja

nmaBaMe 0e3 mokas.

Teopema 2.8

dyurknujara F(z,y) e ¢yHEKNIUja Ha pacupenendba Ha ABOIVMEH-
3UOHAJEH ciaydaeH BekTop (X,Y) ako m caMO akO Ce WCIOJIHEeTU
CJIeTHUBE YETUPU yCIOBU:
FR1) F(z,y) € MOHOTOHO Heomaradka II0 CEKOja O MPOMEHJIUBUTE;
FR2) xli)riloo F(z,y) =0, yggloo F(z,y) =0;

(o )imortaey T U = 1
FR3) F(z,y) e HEOIpEKUHATA OJ JIEBO IO CEKOja OO IPOMEHJIUBUTE.
FR4) F(b,d) — F(b,c) — F(a,d) + F(a,c) > 0.



Caywajru npomenausy 91

2.5 CuyuajEu BEeKTOpHU O IACKPETEH M OJI alCOJIyTHO- Hell-

PEEKMHAT THUII

Wcro Kako kaj ciayuajHu IPOMEHJIMBY U Kaj CIyYajHU BEKTOPU Ke Ie-
¢uHIpaMe OBa TUNA HA CIYy4YajHU BEKTOPHU: O NUCKPETEH U O AlCOJJIyTHO-
HeIpeKWuHAT Tul. 1Twe ce mepUWHUpPAAT CO NPUPOTHO OOONIITYBaH-€ HA
OepUHUNjaTa 38 CIydajHN IPOMEHJMBU OJ OUCKPETEH, T.€. AaICOJIyTHO-

HEIIPpEKMHaAT TUII.

2.5.1 Cuayuajuu BeKTOPU O IUCKPETEH TUI

lepuaunuja 2.5

Cayuajuuom eexmop (X,Y) e 00 duckpemen mun, aKo NOCMOU
Juckpemno (Komewno uau npebpojrueo) mmomcecmso Rixyy € R?

maka wmo P{(X,Y) € Rfy .y} =0.

Canyuajrumor BekTop (X,Y) on AUCKPETEH TUIl € HAIOJHO OMpEaesICH
CO HETOBUOT 3a4KOH Ha pacnpedeaba, T.€. CO MHOKECTBOTO BPEIHOCTU Rixy)

M BEPOjATHOCTUTE
pij = P{X =z, =y},

3a cute (v;,y;) € Rixy). llpuroa, Zzpij =1.
i

AKO MHOECTBOTO BpeHHOCTH R(xy) € KOHEYHO, T.e. Rixy) =
{(zs,y5) | i=1,...,m;j =1,...,n}, nocebHO BO cily4aj Kora O6pojoT Ha eJe-
MEHTU BO OBa MHOKECTBO € MaJl, BOOOMYAEHO € 3aKOHOT Ha pacupenesda Ha

cayuajanotr BekTop (X,Y) ma ce mpercraBu co Tabena o CIeIHUOB ODJIUK:
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X
X1 To . Tm
Y
Y1 P11 | P21 | -+ | Pmi
Y2 P12 | P22 | --- | Pm2
Yn Pin P2n LA Pmn

HMcro rkako u Kaj cirydyajHu TPOMEHIIBY U K& CIYYajHU BEKTOPU, aKO
€ TO3HAT 3aKOHOT Ha pacrpemnesiiba Ha eIeH CIIyYaeH BEKTOP O AUCKPETEH
TUII, €THO3HAYHO MOKE [1a CE ONPEeNeIn HeroBaTa (yHKIM]a Ha pacnpeneiaba
u obpartno. Mmeno, Heka caydajHnoT BekTop (X,Y) e 3amameH cO HerOBUOT
3aKOH Ha pacupenenba. 3a Heropara (yHKIUja Ha pacrnpenenba ce nobusa
CJI€THOBO:

Axo z < x; unu y < yp, TOraIn
F(z,y) =P{X <z,Y <y}t=P0)=0.
Axo z; <2 <41, yj <y < yj41, TOTAII

F(z,y) = P{X<z,Y<yt=P{Xe{z,...,z:},Y €{y1,...,y;}}

ZZP{X:iEr,YZys}:ZZPrs~

r=1s=1 r=1s=1

(2.16)

Mo:ke ma ce BoOUM meKa ako T; < T < Tji1, Yj <y < Yj+1, TOram BPETHOCTA
Ha F(z,y) ce mobuBa co cobupame Ha CHUTe BEPOjATHOCTU O IPETXOIHATA
rabesa co 3aKOHOT Ha pacupenenaba, KO ce JIEBO Ol KOJIOHATA COOIBETHA

HA T = T;4y1 W HaJ PEIANATa COONBETHA y = y;41 (Oe3 HUB).

IIpumep 2.10 Exna mporpama ce cocTod O IBa MOLYJIA. 3aKOHOT HA
pacnpenenba Ha ciydyajHnoT BekTop (X, Y), kane mro X e 6pojoT HA T'PEMIKU
BO TPBUOT, a Y - OpPOjOT HA T'pPEmKd BO BTOPUOT MOIYJ, € 3aTaIeH CO

caennara Tabena.
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X
1 2 3
Y
1 0.2 | 0.1 | 0.1
2 0.15 | 0.25 | 0.2

Coruacuo (2.16) 1 nperxoaHara AUCKycHUja 3a QYHKIUjaTa HA PAcIpeneada

Ha BeKTOpOT (X,Y) ce mobusa:

X r<1l|l<ax<2|2<z<3|xz>3

Y
y<1 0 0 0 0
l<y<?2 0 0.2 0.3 0.4
y>2 0 0.35 0.7 1

Ob6parno, Heka ciayuajunor BexkTop (X,Y) om mUCKpeTeH THUI €
3amaneH co ¢pyHKnuja Ha pacupenenda F(z,y). Toram MHOXeCTBOTO Bpen-
HOCTHU R(x y) c€ COCTOM O]l OHUE MAapOBU TOYKMU (T;,y;) BO KOU (yHKNMjaTa Ha
pacupenenba nMa NpekuH (CKOK). 3a BEPOJATHOCTUTE CO KOU CIIYyYajHUOT

BEKTOD I'M IPVMa TUE MAaPOBU BPEIHOCTHU, Ce M00uBa:

P{X =z,Y =y} = lim Plzi < X <zi+e1,y; <Y <yj+e}
(e1,e2)—=(0F,0%F)
= lim [F(zi+e1,y5 +€2) — F(xi +1,y5) — F(@i,y5 + €2) + F (x4, y5)]

(e1,e2)—(0tF,0%)

(2.17)
Mose na ce Boounm Jeka Kora ce nmpecmeryBa P{X =z;, Y = y;}, Toram Bo
rabesnara 3a QyHKIUjaTa Ha pacupenenda F(z,y) ce pa3rienyBa KBaapaToT
dopMUpaH O UETUPUTE KEJUU COONBETHM Ha KojoHuTe {r,—1 < X < ;},
{z; < X <211} m pemumure {y;—1 <Y <y;}, {y; <Y < y,;41}, u on 36upor
Ha eJIEMEHTHUTE IO IJIaBHA OUjaroHaJia ce O3eMa 30UMpPOT Ha €JIEMEHTUTE IO

CIOpenHa OUjarOHAaJA.

IIpumep 2.11 dynruujara Ha pacupenenda HA ciaydajEuoT BekTOp (X,Y)

e 3aIazeHa co cliiemHara Tabeia.
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X
<0 |0<ax<2|xz>2
Y
y<1 0 0 0
1l<y<3 0 0.2 0.4
3<y<s 0 0.35 0.7
y>5 0 0.4 1

CorsacHo mperxomgHaTa IUCKYCHUja, MHOKECTBOTO BPEIHOCTU HA CIIyUaj-

HUOT BEKTOpP €
Rixy) ={(z,y)lz € {0,2},y € {1,3,5}} = {(0,1),(0,3),(0,5),(2,1),(2,3),(2,5)},

a 3a BepojarHocTure, cuopen (2.17), ce nobusa caennara rabesna.

X
0 2
Y
1 0.2 | 0.2
3 0.15 | 0.15
) 0.05 | 0.25

2.5.2 Cuayuajuu BEKTOPHU O allCOJYTHO-HENIPEKUHAT TUI

Hebununuja 2.6

Cayuajauor Bekrop (X,Y) e on amcoiayTHO- HENPEKWHAT TUI, aKO
IOCTOU HEHEraTUBHA MHTErpadbuiaHa GyHKIUja p(zr,y), ¢,y € R, Taksa

oITo

F(l‘,y): / /p(t17t2)dt2dt1. (2.18)

— 00 —0O0

dyurmmjara p(x,y) ce HAPEKyBa 2YycmuMa Ha pacnpedeaba HA CIyIajHUOT
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Berkrop (X,Y). Bunejku lim F(x,y) =1, nobuBame mexa
(z,y)—(400,+00)

1= hm F(J?,y) = / / tl, tQ dtgdtl,
(z,y) = (+00,+00) (z, y)H(Jroo +00)

— 00 —O0

“+o00 +0o0

/ / (o, y)dydz = 1. (2.19)

On mpyra crpana, ox (2.18), ce nobusa:

O°F(x,y)
T@y _p(xay)7

aKO MENIAHMOT M3BOJ Ha F(z,y) mocTom BO TOUYKATA (T,Y).

Ilpumepu Ha mHo3HATH pacOmpenejion Ha CJAyYajHU BEKTOPU O
aIlCOJIy THO-HEIPEKMHAT THII

JlBomuMeHn3MoOHAJIHA HOPMAaJHA pacmpenesbda. Cray4gajHuOT BEK-
top (X,Y) co mBomMMEH3MOHAJIHA HOpMAaJHA pacnpeneiaba co mapaMeTpu
mx,my,0%,0% U p Ce 3aIaBa CO T'yCTHUHA

1 1 (x —mx)? z—mxy—my , (y—my)?
p($7y) =  /——=Xp{— 2 p) —-2p + p) .
2o x oy /1 — p? 2(1 - p?) ox ox oy oy

OsnauyBame (X,Y) ~ Nao(mx,my,0%,0%,p).

PamuomepHa pacmnpenendba Ha obOsacr G. Cny4uajHMOT BEKTOD
(X,Y) uma paMHOMEpHa pacnpeneinba Ha obaact G C R?, ako rycrunata e

3a1a0eHa Co

1
p(z,y) = m(G)’ @y €@ , (2.20)
0, (zy)¢G

kage mro m(G) e mwiomTuraTta Ha obiacra G. OsmauyBame (X,Y) ~ U(G).

Axo G e kpyr co nenrap Bo (0,0) u pamuyc r, T.e. G = {(z,y)|z* +y*> < r?},

Toram miromTuHaTa Ha G e m(G) = r?1, ma 3a rycTuHaTa Ha PAMHOMEDHA
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pacnpenentba Ha caydajaunoT BekTop (X,Y) ma obmacra G ce mobuBa:

1 1
) Y 6 G ) 2 2 < 2
p(z,y) =< 7w (@) e A ,
0, (zy)¢G 0, 2®+y°>r°

IIpumep 2.12 Heka cayuajuuor Bektop (X,Y) uma pamMHOMEpHA paciIpe-
nenba Ha mPaBOAroJdHUKOT (a,b) X (¢,d). IlnomrTuHara Ha TPABOATOIHUKOT

e (b—a)(d—c). Cormacuo (2.20), rycrunara Ha (X,Y) e 3amameHa co:

L <r<b c<y<d
77 a x ) c y
p(z,y) =< (b—a)d—c)
0, BO OCTaHATUTE CJly4daun

ITo mepuunnmja, coraacuo (2.19), pyHrumjara Ha pacupenenba Ha CiIydaj-

HOT BeKTOp (X,Y) 01 amcosyTHO HENPEKWHAT TUI €:
Ty
Fz,y)=P{X <z, Y <y} = / / p(t1,t2)dtadty.

3a z <awmy < ¢, ce nobusa mexa F(z,y) = 0, ounejéu p(r,y) = 0. Heka

a<x<bwuc<y<d. Toram, umame:

B S S CE VT
F(x’y)_a/c/(b—a)(d—c)dtzdtl_ b—ad—o)

Baa<z<b, ay>d, ce nobusa:

x d
_ o _(z—a )
F(x’y)_a/c/(b—a)(d—c)dthl_ b—a)d—c) b-a

3ax>buc<y<d, umame:
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by
_ N _b=aly=c y—c
F(x’y)_a/c/(b—a)(d—c)dtzdtl_ b—ad—c) d—c

Ha kpaj, 3a x >bu y>d:

b d
B 1 _(b—a)(d—c)
Fle.) _// b-ad— 0" " = —aa—o "

3uauu, 3a QyHKIUjaTa HA pacupenenba Ha ciaydajEunoT BekTop (X,Y) ce

obu CJIeJHOBO:

0, r<aumy<c
(x—a)(y —
, a<zx<b c<y<d
(b—a)(d—c)
F(z,y) = zz—a’ a<x<b y>d
—a
y—c’ r>b c<y<d
d—c
1, x>b, y>d

IloxkpaTko, oBaa (yHKIUM]a Ha pacupeneniba MOXKe Ia Ce 3allUlle BO CJI€IHIOB

00JIUK:

0, r<aummy<c

F(x,y) = C(z—a C(y—c
min m,l - min d—c’l , T >a, y>c
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2.6 MapruraJgEU pacupeneaou

Bo oBoj men %e Bumume Kako aro ciuaydajamor Berrop (X,Y) e
3a71aIeH CO CBOjaTa pacupeneiaba Ke MOsKe Ja Ce Olpenein pacupenendara
Ha ceroja onx mpomensuBure X m Y, moemunevno. Twue pacupenendbu ke ru

HapeKyBaMe Map2uHasky pacnpedeasbu Ha npoMerauBure X u Y, COOABETHO.

Hajopso, mera cayuajuuor Bexktop (X,Y) e 3amamen co cBojaTa
¢yurnuja Ha pacupenenda F(z,y). Ke ja onpenenumve maprunasnara (yHK-
uja Ha pacupenenda Fy(x) Ha mpoMenguBaTa X, a MOTOA U MAPTUHAIHATA

¢yHEIja Ha pacupenenda Fy (y) Ha npoMensuBaTta Y. loOuBame:

F = P{X =P{X <Y = lim F
x (2) {X <o} =P{X<z¥ <too}= lim F(zy)

@ _ (2.21)
Fy(y) = PIY <yj=P{X <too Y <yj= lim F(z,y).

Q

IIpuroa kopuctume neka HacraHuTe {X < oo} m {Y < +oo} ce curypru
HaCTaHW, T.e. C€ eOHAKBU Ha (). 3HAYW, YyTBPAUBME OEKAa MapTrUHAJHA
¢yHKIMja Ha pacnpenenaba Ha egHA OJ MPOMEHIUBUTE BO BEKTOpPOT (X,Y)
ce nobuBa Kako JIMMeC OX 3aenHudYKara (QyHKIUja Ha pacupenenba F(z,y)
KOr'a Ce IYNIITU apryMEHTOT, COOABETEH HA APYTaTa IPOMEHIIVBA, N8 TE/KU

KOH -+00.

IIpumep 2.13 Cayuajrauor BexTop (X,Y) e 3amanes co Herosara (GpyHKIUja

Ha pacmnpeneaba mameHa BO cienHaTa TabeJa.

X
<0 |0<ax<2|xz>2
Y
y<1 0 0 0
1<y<3 0 0.2 0.4
3<y<5 0 0.35 0.7
y>5 0 0.4 1
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Coruacuo (2.21), 3a ¢pysrmuure Ha pacupenenba Ha X u Y ce nobusa:

0 <0 0 y=1
5 AR
04, 1<y<3
Fx(z)=<X 04, 0<a<2 , Fy(y) = 07 3 -5
7, <y<
1, x> 2 . y5
, y >

Ila BoOumMMEe meka CaydajoT y — +00 COOABETCTBYBa HaA y > b, Ia BPEI-
HOCTHTE Ha MaprUHaAJHaTa (QyHKOMja Ha pacupenenda Ha X ce, BCyII-
HOCT, BPEAHOCTUTE OJ MOCJEenHaTa peauia Ha Tabejgara BO KOja € maTeHa
3aeqHUUYKATa (VHKIUja Ha pacupenendba Ha ciaydajauor BexkTop (X,Y).
Amnanorso, ciyvajor r — +00 COOABETCTBYBa Ha T > 2, Ia BPEIHOCTUTE
Ha MapruHajHaTa (YHKIHUja Ha pacipenenda Ha Y ce, BCYMHOCT, BPDEIHOC-
TUTE OJ TOCJeTHATAa KOJIOHA Ha Tabesara BO KOja € maleHa 3aeTHUYKATA

¢yHEIIja Ha pacupenenba Ha ciydajHUOT BeKTOp (X,Y).

IIpumep 2.14 Heka cayuajuuor BekTop (X,Y) mMa pamMHOMeEpHA pacipe-
nenba Ha IPaBOATOJIHUKOT (a,b) X (¢,d). Kako mrTo yTBpAMBME BO mpuMep

2.12, ¢yurmnujara Ha pacupenendba za (X,Y) e 3amanesa co:

0, r<awumy<c

a<zr<b c<y<d

F(z,y) = QZ:Z, a<zr<b y>d
y—c

r>b c<y<d

]-a x>b,y>d
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Cornacuao pasencrBara (2.21), ce nobuBa cieIHOBO:

0, r<a
Fx(x) = i:Z’ a<z<b ,
1, x>b
KaKO U1
0, y<c
Fy(y) = G c<y<d
1, y>d

3Ha1H/I, CﬂyqajHI/ITe IIPpOMEHJIIBU X m Y umaar emHOOUMEH3MOHAJHA paM-

HoMepHa pacnpenenba, u toa X ~ U(a,b), a Y ~Ule,d).

Bo mpomomkenue, ke ru pasriemnamMe MOCEOHO CIyYaUTe KOTa, CIy-
YajHUOT BEKTOP € OJ[ AUCKPETEH U KOTa CIYUYAJHUOT BEKTOD € OJ alCOJYTHO-
HENPEKUHAT TUIl, U K& BUIUME KaKO Ce ONpEneyBa MaprUHAJHUOT 3aKOH,

T.e. MApPruHAJHATA I'YCTUHA Ha CEKOja Ol IPOMEHJIMBUTE.
Hera (X,Y) e ciyuaen BeKTOp OL AUCKPETEH TUIM 330aA€H CO 3aKOH
Ha pacnpenenba p;; = P{X = z;,Y =y}, (z4,y;) € Rix,y). 3a MapruHaJIHIOT

3aKOH Ha pacnpeﬂen(ﬁa Ha CJIy‘IajHaTa IIpOMEHJIMBA X ce ;[061/113&:

i =P{X=x;}=P{X=2,,Y €R = P{X =uxz;,Y =y,}, 2.22
pi=P{X=x}=P{X=x v} J;Y (X =2 Ys} (2.22)
Q Yj

3a ceroj r; € Rx. Akxko 3akoHOT Ha pacnpenenba Ha (X,Y) e 3amaneH co
rabena, Toram corsiacuHo (2.22), Bepojarnocra p; = P{X = z;} e cyma Ha

CHUTe BEPOjaTHOCTHU BO KOJIOHATA COOABETHA HA HACTAHOT {X = x;}.

Amanorso, 3a MApruHAJHUOT 3aKOH Ha pacnpenenba Ha Y ce no-

buBa;:

qj=P{Y =y;} = P{X € Rx,Y =y;} = ; P{X =z;,Y = y;}, (2.23)
Q Zq X

3a CeKOoj y; € Ry, T.e. ¢; € cyMa Ha BEPOJaTHOCTUTE BO PeIUIaTa COOINBETHA
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Ha HacTaHOT {Y =y,}.

IIpumep 2.15 Herka cayuajamor BexkTop (X,Y) on H#uCKpeTeH Tum e

3aIa0eH CO 3aKOHOT Ha pacupeneiba madeH BO ciaenHara Tabea.

X
0 2
Y
1 03 | 0.1
3 0.15 ] 0.15
5 0.05 | 0.25

Conopen (2.22) u (2.23), 3a ompenenyBame Ha MaprUHAJHUTE 3aKOHU Ha
pacupenenba Ha caydajuure mpoMensmBu X um Y Tpeba ma ce mpecMmera
CcyMa IO CUTE Peouiyd U CUTEe KOJOHW Ha manenara tabema. Orramy, ce

nobusa:

0 2 by

0.3 | 01 ||04
0.15 | 0.15 || 0.3
0.05 | 0.25 || 0.3

| o5 [ o5 | 1]

Mot |w |~

SHaLII/I, 3a MaprvuHaJHUTE 3aKOHMW Ha cnyqajHMTe IIPOMECHJIBU X unY ce

nobusa:
0 2 1 3 5

X Y:
0.5 0.5 04 03 0.3
Hera (X,Y) e cayvaen BEKTOD OX AICOJYTHO HEIPEKUHAT TUI
3aMaleH cO IycTumHATa Ha pacmpenenba p(z,y). 3a ma ja ompeneamme
MapryUHaAJHATA ['YCTUHA HAa pacupenesnba Ha X mocramyBaMe Ha CJIEIHUOT

HaurH. 3a QyHKIUjaTa Ha pacupenenda Ha X ce nobuBa CjeTHOBO:

xr oo

z Y
Fx(]})z lim F(Z‘,y): lim / /p(tl,tg)dtgdtl = / /p(tl,tg)dtgdtl.

y—+4o0 y—4o00
—00 —00 —00 —00
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On npyra crpaHa,

x

Fx(x): /px(tl)dtl.

— 0o

O,Z[ IIOoCJIeAHUTE ABEC PAaBCHCTBa, CleAyBa ICKa

—+oo
px(tr) = / Pty t2)dta,
T.€.
+oo
px(z) = /p(wyy)dy

—00

(2.24)
AHaJIOl"HO, 3a MapruHaJHaTa I'yCTUHa Ha Y ce ,Z[O6I/1Ba

“+o0

py(y) = / p(z,y)dz.

—00

(2.25)

3Han/I, akKoO ce 6apa MapruHaJ/JIHaTa I'YCTUHA Ha €dHa OO IPOMEHJIMBUTE, TO-

ramm 3aeqHUYKATa T'yCTUHA Ha BeKTOpOoT (X,Y) ce uHTerpmupa mo apryMeHnToT
COOMBETEH Ha ApPyraTa IPOMEHJIUBA.

IIpumep 2.16 Hera cayuajumor Bexrop (X,Y) ~ No(mx,my,0%,0y,p)-
Corznacuo (2.24), 3a MmaprunajgHara rycTuHa Ha X ce nobuBa:

+o0

px(z) = /p(w,y)dy
+oo
1 1 (. —mx)? z—mxy—my (y—my)?
= —————exp{ — - —2p + 5 dy
. 2roxoy\/1 — p? 2(1 — p?) o% ox oy o3
+oo
_ 1 /exp _ 1 (y—my)272px—mxy—my+p2(m—mx)2
2noxoy /1 — p2 - 2(1 — p?) o ox oy o%
1 o (. —mx)?
. - 1— d
exp{ 2(17,)2)( p) 2 Y
2 o T2
— 71 ef(mme) /20% /exp{— ! |:y—my romx
2noxoy /1 — p2 2(1 — p2)

2
-p } }dy
oy oXx



Caywajru npomenausy 103

3a pemaBarme Ha IIOCJIETHMOT MHTErPaJ ja BOBELyBaMe CMEHATa

1 Yy —my r—mx
t= —p )

V1—p? oy ox

dy

UY\/]. —p2

Ol Kajze mTo ce mobuBa mera dt = . Co BoBemyBame Ha CMEHATA

BO MHTErpajioT, ce nodbusa:

—+oo

1 25 2 2
— —(.l‘—mx) /20’X / —t/2 1— th
pPx (T e e oy \/ P
(@) 2roxoyy/1 — p?
+oo

1 2 2 1 2

— 1 @emx)?/20% L —t2/2 34

e e
\/27TO'X \/271' /

— 00

— 0o

1

— 767(w7mx)2/20'§(.

V2mox
—+oo
1 2
IIpuroa, wmcropmcTUBME HEKA \/T/e_t gt = 1, kakO wHTEpraix of
s
— 00

T'yCTUHA HA HOPMAaJHA HOPMUPAaHa pacupenesidta omg —oo 10 +0o.

3Hauu, MOOWBME MOeKa MapruHAJIaTa rycTuHa Ha X € I'yCTUHA HA
€IHO IMMEH3MOHAIHA HOPMAaJIHA pacupeneiaba co mapaMeTpu mx U o, T.e.

X ~ N(mx,0%). On npuunnan #a cumerpuja Y ~ N(my,0%).

2.7 Ycaosma pacupenenba

Hera S € By u nera nacranor {Y € S} uMa Do3uTUBHA BEPOjATHOCT,
T.e. P{Y € S} > 0. ®ynruujara Ha ycioBHA pacupenenbda Ha X Ipu yCJIOB
{Y € S} ce nedpurupa co nomom Ha GopMyIaTa 3a yCIOBHA BEPOjaTHOCT HA

CJIy‘Ia,jHI/I HaCTaHM, Ha CJI€IHMOB HAYUH:

P{X <2,Y €S}

R.
Piyesy =&~ €

Fx(z{Y € 5}) = P{X < z}{Y € §}) =

Herka (X,Y) e nBomuMeH3MOHANEH CIydaeH BEKTOP OJ IUCKPETEH TUI
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3allaleH CO 3aKOH Ha pacmpenenda p(z;,y;) = P{X = z;,;Y = y,}, 3a
(74,y;) € R(x,y) W HEKa MapTUHAJHATE 3aKOHM Ha pacnpenenba Ha X u Ha
Y ce osmauenu co px(z;) = P{X = z;}, z; € Rx u py(y;) = P{Y = y;},
y; € Ry, coomBeTHO. AHAJOTHO KaKO M IPETXONHO, 3aKOHOT Ha YCJIOBHA
pacupenenba Ha ciydajHaTa IpoMeHnauBa X npu yciaoB {Y = y,}, Kame mTo
P{Y =y;} > 0, ce m3pa3yBa co moMouI Ha (opMyJaTa 3a yCIOBHa BepojaT-

HOCT Ha HaCTaHHM:

px (@ily;) = P({X =z [{Y = yj}) = P{XP?JZ};jT v} = pp(il(;zj)), z; € Rx.

Ha wmct maumH, 3a 3aKOHOT Ha yCJIOBHA pacupenenba Ha CIydajHATa IIPO-
MemynmBa Y mpu ycunos {X = xz;}, kage mro P{X = x;} > 0, ce nobusa

CJIEOHOBO:

py (yjle:) = P({Y = g, }{X = 2:}) = P{);?;ij;; W pp(ii(fj)y i € for

Hedbununuja 2.7

3akKOHOT Ha YCJIOBHA pacnpeneinba Ha CIydajHATA IPOMEHINBA X

npu ycnoB {Y =y;}, kage mro P{Y =y;} >0, ce nedpurupa co:

p(xi,y;)
px (xily;) = ——=%, x; € Rx. (2.26)
T v (yy) '
AmajorHO, 3a 3aKOHOT HA YCJIOBHA pacupenenba Ha CIydajHaTa
npoMmenauBa Y mpu yciaoB {X = z;}, kame mro P{X = z;} > 0, ja
nMaMe ciengHara (popmyaa:
p(@i, y5)

|z;) = DY) , 2.27
py (yjl@i) x (@) y; € Ry (2.27)

O

IIpumep 2.17 3akomor Ha pacunpenenba na ciaydajamor Bekrop (X,Y) e

3a0allcH CO cienHara Tabema.
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Yl 23]
Y
1 0.2 | 01 o1 04
0.15 | 0.25 | 0.2 || 0.6
> lo3s 035 03] 1]

3a ycaoBHUTE BepojaTHOoCcTH Ha X npu ycuos {Y = 1}, ce mobuBa cjienHOBO:

px(l1) = Z(jgf)) =2 =05
px(2]1) = Z(jéll)) = % =025
px(31) = 1;(3&11)) - % ~0.95

3Hauu, 3aKO0H Ha YCJIOBHa pacnpenenaba wa X mpu ycaosB {Y = 1} e cuen-

HUOB:
1 2 3

X Y= :
=31 05 025 0.25

Moske ma ce BOOYM JeKa BePOjaTHOCTUTE HA OBOj 3aKOH Ha YCJIOBHA pac-
npenenba ce qobuBaar CO IeJelhe Ha BEPOJATHOCTUTE O IIPBATa peIuia
(roja coomBercTByBa Ha HacTaHoT {Y = 1}) ox Tabesara 3a 3a€JHUYKAOT
3aKOH Ha pacrpeneiba, co 30MPOT Ha €JIEMEHTHUTE OJ Tad Peaula, IITO €
BeymmuocT P{Y = 1}. Ilo raa amasormja, 3aKOHOT Ha YCJIOBHa pacupenenba
Ha X npu ycnoB {Y = 2} ke ce nobue co meieme Ha BEPOjATHOCTUTE O
BTOpaTa peaula co 30MpOT Ha eJIEeMEHTUTE BO Taa penuna, mro € P{Y =2},

ma ce gqoduBa CJIegHOBO:

1 2 3

Xiry—o :
=20 1 512 173
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3a yCJIOBHUTE BepojaTHOCTU Ha Y mpu ycuoB {X = 1}, ce mobuBa ciaenHOTO:

_ p(l,l) _ 0.2 _
py(1]1) = px(1) ~ 035 =4/7

Cop(1,2) 015
py(2]1) = ox() 035 3/7

3Haun, 3aKOHOT HAa YCJOBHa pacupenenba #Ha Y npu ycios {X = 1} e cuen-

HUOB:
1 2

Y=y 47 3)7

Moske ma ce BOOYUHM [I€Ka BEPOjaTHOCTUTE IPU OBOj 3aKOH HA YCJIOBHA
pacupenenba ce nob6UBaaT CO Aeelme HA BEPOjATHOCTUTE OJ MPBATa KOJIOHA
(roja coomsercrByBa Ha HactaHoT {X = 1}) ox Tabenara 3a 3a€JHUYKAOT
3aKOH Ha pacnpenenda, co 30UpPOT HA €JIEeMEHTUTE OJ Taa KOJOHA, IITO €
BcymuocT P{X =1}. OTTyKa, 3a 3aKOH Ha yCJIOBHA pacupenenba Ha Y npu
ycioB {X = 2} m 3a 3aKOHOT Ha YCJOBHA pacupeneiba Ha Y mpu ycioB
{X =3}, ce mobusa:

v 12 v 1 2
X=2}: ) X=3} *
=2\ 9 57 = 13 98

MeryToa, ako (X,Y) e ciaydaeH BEKTOD O alCOJyTHO-HEIPEKUHAT
TUII, TOTAIl yCJIOBHATA pacupenenta Ha X npu yciaoB {Y =y} He MoOxke na
ce medpurupa co popmynara (2.26), 6unekn P{Y =y} =0. OBne ke nameme
nepurHUNMja 38 T'YCTUHA HA YCJIOBHA pacupenenba va X npu ycuaos {Y =y},
moarajkm on ciaemamTe nmpermnoctaBku. Heka (X,Y) e ciaydaeH BEKTOD OX
alICOJy THO-HEIPEKUHAT TUI 3a0a0€H CO T'ycTuHA p(r,y) U HEKa y € TOUKA
BO KOja MapruHajHaTa IyCTUHA Ha pacupeneinba Ha Y e NO3UTUBHA, T.€.
py(y) > 0. Ke npernocTaBuMe neka p(r,y) U py(y) Cce HENPEKUHATU CEKAIE

KaJe MTO Toa € MOTPeOHO MpU M3BELyBAamETO. 3a yCIOBHATA (YHKIUja HA
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pacupenenba va X npu ycioB {y <Y < y+h}, 3a h > 0, ce nobuBa cieqHOBO:

z y+h

/ / p(u, v)dvdu

P{X<{E,y§Y<y+h}_—ooy
Ply<Y <y+h} y+h
py (v)dv

Fx(z{y <Y <y+h}) =

y+h

p(u,v)dv

. y
= / T du
o / py (v)dv

Y

Bo mBara mHTerpasa mro ce jaByBaaT BO MHTEIDAHAOT HA HAABOPEIIHUOT
WHTErpaj Ke ja IpUMEHMME TeOPeMaTa 3a CPeTHA BPEAHOCT Ha WHTErpaJl-
HOTO CMETaHe, KOja IIacu:

Hexa f e wmenpexunama $ynxyuja wa uwmepsan [a,b]. Toeaw nocmou

b
¢ € [a,b], maxa wmo /f(x)dx = f(c)(b — a), uau exgusaseHMHOMO MEpoewe

b
dexa nocmou 0 < ¢; < 1, maxa wmo /f(a:)da: =fla+ci(b—a))(b—a).
y+h
AxKO ce mpuMeHU OBaa TeopeMa BO /p(u,v)dv, pasrienyBajEn ja

Yy
¢yuruujara p(u,v) Kako QyHEIUja on v (u Ce TpeTupa KAaKO KOHCTAHTA),
y+h

roram nocrou ¢; (0 < ¢; < 1) Taka mwro y+ c1h € [y,y + h), na / p(u, v)dv =

y
y+h

p(u,y + c1h)h. Amamorsuo, 3a / py (v)dv, om Teopemara 3a CpenHa BPEAHOCT

Yy
HA MHTETPAJTHOTO CMeTame MOCTO! ¢z (0 < ¢ < 1), Taka mro y+coh € [y, y+h)
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y+h
u / py (v)dv = py (y+cah)h. Co 3aMeHa BO IPETXOMHUOT U3Pa3 38 YCIOBHATA

y
¢yurnuja Ha pacupenentba sa X mpu yciaoB {y <Y < y+ h} ce nobusa:

x

p(u,y + c1h)
F <Y <y+hl)= / AL N )
X (z[{y y+h}) P A

— 00

Axo ce craBu h — 0T, ce moara mo mepuHUIMja Ha (QYHKIAja HA YCIOBHA
pacupenenba ma X npu ycaos {Y =y}, 3a py(y) > 0:

pwy) z€R. (2.28)

mmw:/m@>m

—00

HOCJIGI[HI/IOT n3pa3 cyrepupa rycrtruHaTa Ha yCJOBHaTa pacnpeﬂen6a (I/IJ'II/I

KPpaTKO yCJIOBHaATa I‘yCTI/IHa) Ja ce ,Z[erI/IHI/Ipa Ha CJI€OJHMOB Ha4YMH.

Iepuaunuja 2.8
Yenoena zycmurna Ha CIydajHATa IPOMEHNNBaA X O AIlCOJIYTHO-

HENpEKWHAT Tull, npu yciaoB {Y = y}, 3a py(y) > 0, ce mepurUpa
CO U3Pa30T:

pxlaly) = py (y) el

Onx pasencrBoro (2.29), jacuo e meka px(zly) > 0, a ox (2.28) m (2.29),

MO:Ke [a Ce€ BUIU OEKa

x

&mwszwwm

— 0o

z € R.
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Hcro raka,

+oo
e - /p(x,y)dx
_ [y, _pv(y) _
/px<x|y)dx_ / py(y)d py () py () 8

— 00 — 00

Ilocnemaure paBeHCTBa yKa)KyBaaT MeKa YCJIOBHATa IycTuHa Ha X Ipu
ycaoB {Y = y}, ru 3am0BOSyBa YCJIOBUTE O Teopema 2.5, MTO MOKAKyBa

IeKa M yCIOBHATa I'yCTUHA € I'yCTWHA Ha pacupeneinbda.

AHaJIOTHO, YCJIOBHA T'yCTUHA Ha Y mpu yciaoB {X =z}, 3a px(z) > 0,

ce ,HeCt)I/IHI/Ipa, CO PaBEHCTBOTO:

py(ylz) =2 yEeR. (2.30)

IIpumep 2.18 Herka (X,Y) ~ Nao(mx,my,0%,0%,p). Ke ja ompememuve
ycaoBHaTa pacupenenba ma Y npu ycaos {X = x}. Ilpuroa, kopuctume
[eKa MapruHajgHara pacupenenba sa X e nopmansa N(mx,0%). O pasen-
crBoTo (2.30), ce mobusa CieqHOBO:

_ pz,y)
py (ylz) =
px ()
1 1 x—my)? r—m —m —my)?
expd - , ( 2x) ~2p x y—my (¥ 2Y)
_ 2moxoyy/1—p? 2(1 - p?) ox ox oy o3

- 1 (z — mx)?
exp { — -5
V2mox 20'X
1 1 «
= exp{ —
V2roy /T p? 2(1 - p?)oy
2

g 0'2
<[ =my)? = 2p 2y = my ) = mx) + T = mx)? = (1 ) mxﬂ }
X X

1 1
= exp — X
V2roy+\/1 — p? { 2(1 — p2)o2.

ag
x | (y —my)? —QPU—Y(Z/ —my)(z —mx)+ p?
X

a
—(z —mx)?
Ix

1 1 oy 2
T Vamoy VI P 20— p)e [y—my—p;(a;_mx)}
- 1 1 oy 2
- \/ﬂay\/ﬁe@{%;u,ﬂ) {y’ (mYJFP;(I*mx))} }

Kako mTo wMoxe a Cce BOOYM OJ IOOCJHETHNOT M3Pa3, yCJ10B-
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Hata pacupenenba msa Y wmpu ycaoB {X = =z} e HOpMaJHa
N (my + pa—y(x —mx), o5 (1— p2)) pacnpenenba.
ox

IIpBuoT mapamMerap Ha oBaa pacmpeneada MOKeMe ma IO HADBYIy-

BaMe Kako (YHKIUja OI x:
oy
y=my +p—(z —mx).
ox

Ilocnemnara paBeHka e paBeHKa HA IpaBa HU3 TOYKATA (Mmy,my) CO KOe-
oy .

¢UIMEHT Ha TpaBel p— U Ce HAPEKyBa Npasa M4 peepecuje HA y MO T U
ox

ncTraTa MOXKE Oda Ce 3allriae BO 00IUK:

Yy—my r—mx

Oy ox
O nprumHN Ha CUMETPH]ja, YCIOBHATA pacupenenaba Ha X npu ycios {V =
g
y} e HopmanHa N [ mx +p—X(y —my),o%(1— p2)> pacupemnenta, a MIPBUOT
oy
mapamerap pasrieldyBaH Kako (YHKIMja OX y ja JaBa COOMBETHATA MPAaBa

Ha perpecuja Ha T IO y:

r—mx Yy—my

(2D Oy

IIpaBuTe Ha perpecuja mmMaaT rojeMo 3HAUEHE U IPUMEHa BO CTATUCTUKA.

2.8 He3aBucHOCT Ha CJIy4yajHU IPOMEHJIUBU

HezaBucHoCT Ha CciaydajHM TPOMEHJIUBU Ce NeUHMPaA IPEKy He3a-

BHUCHOCT Ha CJIy‘Ia,jHI/I HaCTaHHN.
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llepununuja 2.9

Canyuajunre npomenguBu Xi, Xo,...,X, ce HE3aBUCHHU, AaKO 3a
npousBogHU S; € By, i = 1,2,...,n, cayuajaure Hactanu {X; € Si},

{X5 € So},..., {X, €8S,} ce HE3aBUCHU BO IEJIUHA, T.€.

P({Xl S Sl} N {XQ S Sg} n---N {Xn S Sn}) = ﬁP{Xl S Sl} (231)

Ako n = 2, roram mepuuunuja 2.9 u yciaosor (2.31) ro mobmsaar

CJICTHMOT OOJINEK.
Hedbuaunuja 2.10

Cnyuajuure nmpoMenauBu X u Y Ce HE3aBUCHU, aKO 33 IIPOU3BOJIHU

S;1 € By u Sy € By, cayuajunre Hactanu {X € S}, {Y € Sy} ce

HEe3aBUCHU, T.€.

PUX € S$}n{Y € 8}) = P{X € S} - P{Y € S} (2.32)

Axro S; = (—o0,x), Toram HacTaHoT {X € S1} Moxe ma ce 3amluire BO
CJIeTHVOB OOJIUK:

{XeSi}={Xe(—0,2)} ={X < z}.

Amnasiorno, ako Sy = (—o0,y), Toram {Y € S2} = {Y < y}. 3a Bara m3bpano

S1 u S, paBeHCTBOTO (2.32) MOMKe Ia ce 3amuiie BO OOJIUK:

P{X <Y <y} =P{X <z} -P{Y <y},

F(z,y) = Fx(z)Fy (y). (2.33)

3Ha‘~II/I, ako X m Y ce He3aBUCHU CﬂyqajHI/I IIPOMECHJ/IMBU, TOT'all 3a€JHNYKATA
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¢yHKnMja Ha pacupenenba Ha BekTopoT (X,Y) MOke na ce IPETCTaBU KaKo
IIPOM3BOM Ha MAPTUHAJIHUTE (PYHKIWU HA pacupenenrda Ha CIy4YajHUTEe IPO-

MenauBu X n Y.

On mpyra crpaHa, ce HOKa:KyBa HeKa BaKUM M OOPaTHOTO TBPIEHE,
T.e. akKo 3a ciayuajHuOT BeKTOp (X,Y) Baku paBeHcTBOoTO (2.33), Toram X
u Y ce HEe3aBUCHU CJIy4YajHd NMPOMEHJMBU. BCYIIHOCT, TOYHA € CIIeTHaBa

TeopeMa.
Teopema 2.9

Cayuajaure npoMmenausu X 1 Y ce HE3aBUCHU AKO U CAMO aKO 3ae]-
HUYKaTa QYHKIUja Ha pacupenenda Ha BekTopoT (X,Y) mMoke na ce
IPETCTABM KAKO IPOM3BOJ HA MAPTUHAJIHUTE (YHKIAU HA PaCIpe-

nenba Ha CAyYajHUTE TpoMeHsuBu X u Y, T.e.

F(a,y) = Fx(x)Fy (y).

Iloka3oT Ha oBa TBpAEHE ¢ maneH Bo llpunor A.4.

YcaoBor 3a He3aBUCHOCT (2.33), 3aBUCHO OJ TUIIOT HA CJLyYajHUOT

BekTOD (X,Y) MOke ma ce 3amuire BO HEKOj OX CJIeIHUBE OOJIMIU:

e Axo (X,Y) e ciydyaeH BEKTOD OX QUCKPETEH THUI, TOTAIl HOTPEOHUOT
M JIOBOJIEH YCJIOB 3a HE3aBUCHOCT Ha CJIydYajHUTE MPOMEHJIUBU X u Y

MOKE Oa Ce 3ada0e CO:

P{X =2Y =y} =P{X =a}P{Y =y}, 3a cute (r,y) € Rix,y).
(2.34)

e Axo (X,Y) e caydaeH BEKTOD OJ AICOJIYTHO-HEIPEKUHAT TUI 3a,1a,1€H
CcO TrycTwHA Ha pacupenenba p(x,y), TOram TOTPEOHUOT U HOBOJIEH
YCJIOB 3a HE3ABUCHOCT Ha CIYYajHUTE NPOMEHJVMBU X W Y MOKe Oa

ce 3a7ane co:

p(x,y) = px(z)py (y), z,y €R. (2.35)
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IIpumep 2.19 3akomor Ha pacunpenenba na ciaydajamor Bekrop (X,Y) e

3a0allcH CO cJiemHaTa Tabea.

X123
Y
1 02 | 0.1 [01] 04
0.15 | 0.25 | 0.2 || 0.6
> lo3s 035 03] 1]

3a MapruHaJHUTE 3aKOHU Ha pacupenenba Ha X u Ha Y ce mobusa:

1 2 3 1 2
X: Y :
0.35 0.35 0.3 0.4 0.6

3a HE3aBUCHOCT Ha CJIYYajHUTE TPOMEHJMBU X U Y NOTPEGHO € yCIOBOT

(2.34) ma Bawxu 3a (z,y) € Rx,y). Ho,
P{X=1Y=1}=0,2#0,35-0,4= P{X = 1}P{Y =1},
OJl K€ ITO CJaenyBa neka X u Y He ¢ HE3ABUCHU CIyJajHU MPOMEHIIUBHU.

IIpumep 2.20 Hera (X,Y) ~ Na(mx,my,0%,0%,p). Ia ce oupenenn
noTpebeH M MOBOJIEH YCJIOB 3a HE3aBUCHOCT HA CIyYajHATE TPOMEHJIUBU
XnY.

Pemenne: 3aemumukara ryctuHa Ha pacupenenba ma (X,Y) e 3amanena
co:

1 1 xfmx2 r—mx Yy — my yfmy2
p(z,y) = ———————exp{ — 5 ( 5 ) —2p +( 5 ) .
2roxoy /1 — p? 2(1 - p?) ox ox oy oy

IToxka:xaBme OpeTxoagHo IOEKa X m Y uMmaaT mCcTO Taka HOPpMaJIHa pPacCIipe-

nenba u roa X ~ N(mx,0%), Y ~ N(my,0%). Orryka,

1 z—mx)? /202 1 (e )2 /202
pX(J?)pY(y) = ,—27T0_X6 ( x)7/20% . 7%/6 (v v) /20y

= #exp{—l [(x—TX)Q 4 (y—Z”LY)? }

2mox oy 2 ox oy



114 Teopuja wa eepojammocm

IIpuroa, jacuo e meka p(x,y) = px(z)py(y) ako u camo ako p = 0. 3Hauwn,
moTpebeH U NOBOJICH YCJIOB 3a HE3aBUCHOCT HA HOPMAJIHO PACIPEICIICHUTE

ciaydJajHu npoMeHnauBu X 1 Y e mapamerapot p = 0. (]

Hexa X u Y ce He3aBUCHU caydYajHU IPOMEHIUBU O OUCKPETEH TUII,
TOrall 3a YCJIOBHUOT 3aKOH Ha pacupenenba Ha X npu ycioB {Y = y;} ce

nobusa:
p(xi,y;) nes. px (@i)py (y;)
py (Y5) py (y5)

px (xily;) = = px (),

3a cuTe z; € Rx, T.e. ycioBHara pacupenendba Ha X npu yciaoB {Y = y;}
ce coBmara co be3ycioBHaTa pacnpenenta Ha X. AHaJIOrHO, 3a YCIOBHUOT

3aKOH Ha pacupenesnba vHa Y npu ycaoB {X = z;} ce nobusa:

P(@i, y;) nes. px (x:)py (y5)
px () px (i)

py (yjlwi) = = py (¥5),

3a cute y; € Ry, T.e. ycioBHarTa pacupenenda Ha Y npu yciaoB {X = x;} ce

coBmara co 6e3ycioBHaTa pacupenenbdba Ha Y.

Axo mak, X 1 Y ce HE3aBUCHU CIYUAjHU MPOMEHIUBU OJ AIICOIYTHO
HENMPEKWHAT TUII, TOTAII 38 yCJOBHATA I'ycTuHa Ha X mpu yciaoB {Y =y} ce

nobusa:
p(x,y) wes. px(x)py (y)

Py () o Py ()

px(zly) = = px(z),

T.e. yciOBHaTa ryctuHa Ha X npu yciaoB {Y =y} ce coBmara co 6e3ycioB-
HaTa IycTuHA Ha X. AHAJOrHO, 3a yCJIOBHATA I'yCTUHA Ha Y IIPU yCJIOB

{X =z} ce nobusa:

p(z,y) mes. px (z)py (y)
px(z) px(z)

py (ylx) = =py(y),

T.e. YCJIOBHaTa I'yCTWHA Ha Y mpu ycioB {X =z} ce coBmara co 6e3ycioB-

HaTa I'yCTUHA Ha Y.

3abesemka 2.2 YcnoBor 3a HesaBucHocT (2.33) Moxke ma ce obommru
U Ha TOBeKe on nBe mnpoMeniauBu. VImewno, cayuajuure nmpomenHauBu X,

Xs,..., X,, ce HE3aBHUCHU aKO U CaMO aKO 3aeJHUYKATa (yHKIUja Ha paclipe-
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nenba Ha BeKTOPOT (X1, Xo,...,X,) MOXe Oa ce MPEeTCTABU KAKO IPOU3BOI
Ha MapruHaJHUTE (DYHKIUM Ha pacipeneinba Ha CIyYajHUTE IPOMEHIINBU
Xl, XQ,. “ey Xn, T.C.

F(xl,xg, e ,:En) = FX1 (:El)sz (:Eg) 'FXH (:En)

3Hauu, yHKIUjaTa HA pacupenenaba Ha CiaydajHuoT BeKTop (X1, Xo, ..., X,)
Ol IPOU3BOJIEH PEI € HAIOJHO OIpeNesieHa CO (YHKIUWUTE HA paclpe-
nenba Ha caydyajauTe npoMeHauBu X, Xo,..., X,. YIITe mOBEKe, akKo
CUTe OBUE CJYYajHU MPOMEHJMBU C€ €THAKBO PACIpPEAeeHUu cO (GYyHKIUja
Ha pacupenenda F(z), Toram 3a pacupeneiadara Ha CIyYajHUOT BEKTOP
(X1,Xs,...,X,) ce nobusa:

F(xy,xa,...,2,) = HF(@)

HOCJIGI[HOTO paBE€HCTBO € MHOT'Y OMTHO BO CTATUCTUKA Ipu onnpeaenyBame

Ha pacnpeﬂeﬂ6a Ha €0€H CJAy4YaeH IIPUMEPOK.

2.9 ®PyHKIMM on CilydyajHU MPOMEHJIMBU

Iepnaunuja 2.11

dymrnmjata f : R" — R ce HapexyBa Dopeaosa ¢ynryuja, aro
f~1(S) € B,, 3a ceroe S € B;.

Nwmeno, axko f e BopenoBa ¢yuknuja, Toram mHBep3Ha ciauka HA BopemroBo
MHOkecTBO on B; e BopemoBo muOkecTBO BO B,. Ila mamomeneme meka

beHK]_II/II/ITe KON C€ HEIIPEKMHATU NJIM HEIIPEKMHATU IO OeJIOBU CE BOpeJ’IOBI/I
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(YHKIIUM, HO BO ONIIT CJIy4daj, 0OpaTHOTO He Baxku. Taka, Ha IpuMep,
fl@)y=2, g(x)=2", neZ, h(zx)=-cr (c=const),
ce Bopenosu ¢pynrnum ox R Bo R, a

fley)=2+y, gy =z-y, hlry =zy, 1,y =1/y

ce Bopenosu ¢ymkmum oxm R? Bo R, wmra. Ce norakysa HeKa ako
(X1,X2,...,X,) e cnyuaen Bektop, a f : R® — R e DBopenoBa ¢yuruuja,

TOTAIll IPECINKyBameTo Y : ! - R nedpurmpano co:
Y(E) = f(X1(E), X2(E), ..., Xn(E))

unu kpatro Y = f(X1,Xo,...,X,) e cayuajua npoMmennuBa. VmeHo, TOuHA

e cienHaBa TeopeMa 4uuj HOoKa3 e maneH Bo Ilpuiaor A.5.

Teopema 2.10

Heka f: R®™ — R e Bopenosa ¢ysrmuja, a (X1, Xo,...,X,) € Danex
cryuaeH BekTop. Toram Y = f(X;, Xs,...,X,) e caydajra mpoMeH-

JIBa.

2.9.1 ®Pyuxnum o4 emHa CJIy4yajHA IIPOMEHJIVIBA

Herka X e mamena ciyuyajHa IpOMEHJIMBa CO IO3HATA pacIpeneida
u Heka f: R — R e Bopenosa ¢yurmuja. Coopen teopema 2.10, YV = f(X)
e ciy4yajHa nmpoMenauBa. Harmra 1es e ma ce onpemneiud HEj3WHATA pPacIpe-
nenba. Tunor ma oBaa pacmpenenba 3aBUCH O TUIOT HA pacrupenesda Ha

cIydJajHaTa IPOMEHIMBA X.

IIpBo, meka X e cayuajHa OPOMEHJINBA O AUCKPETEH TUIl 3a,1aIeHa
CO MHOYKECTBO BpemHOCTU Ry = {x1,¥2,...} (MHOKECTBOTO BPEAHOCTU MOKE

IIa € KOHEeYHO UJIn Hpe6pOjJ'II/IBO) u BepojaTHocTu p; = P{X = x;}, 3a z; € Rx.
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Toram cayuajroara npomenauBa Y npuma BpeqHoctu on Ry = {y1,y2,...},
Kae mTo y; = f(x;) Ipu mMTO BEPOjaTHOCTUTE CO KOU Y ' MPUMA OIACTHUTE
BPEIHOCTHU CE€ ONPEAEIyBaaT BO 3aBUCHOCT OJ TOA KOj OX CJICTHWBE IBa

caydJaja € 3al0BOJIEH:

e Axro f e unjekTMBHA (QYHKUUja, T.e.
i Fxg = f@) # fxy),

TOTAIll 38 CEKOj y; € Ry, IOCTOU €IUHCTBEH x; € Rx, Taka mto f(x;) = y;,

na
P{Y =y} =P{X =z} =p;, i=12,...

e Hexa f He e uHjexkTUBHA QyHENUja. Toram 3a y; € Ry MOXe Ia IOCTOjaT

moBeke z;, € Rx Kou co f ce mpeciuKyBaaT BO y;, T.€.

f(xil):yh f(xiz):yia ceey f(xlk):yl

Orryra ciaemyBa meka HacTaHoT {Y = y;} Ke ce mOjaBU aKO W CAMO aKO
ce nojaBu eneH on Hacrauute {X =z, }, r =1,...,k KOU ce NUCjyHKHU

momery cebe, ma 3arToa

k k
P{Y = y7} = ZP{X = Xi,r} = sz'r'
r=1 r=1

IIpumep 2.21 Heka cayuajmara npoMenauBa X € 3amageHa CO:

1 2 3
1/8 1/2 3/8

Ke ja ompemenume pacupenenbaTa Ha cilydajHaTa OpoMeHJMBa Y = X2

Hajopso nma Booumme neka ¢pymrnmjara y = x2, 3a z € {1,2,3} e un-

jexrmBHa ¢pyHKUUja. MHOKecTBOTO Bpenunoctu Ha Y e Ry = {1,4,9}, bunejiu
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1=1%24=2%2u 9 =32 CorsacHO IPETXOIHOTO HAOTaMe:

P{y =1} P{X2=1}=P{X =1} =1/8
P{Y =4} = P{X2=4}=P{X =2} =1/2
P{Y =9} = P{X2=9}=P{X =3}=3/s.

3Haun, 3aKOHOT Ha pachnpenenba Ha Y e oI CIIeIHUOB OOJIUK:

1 4 9
1/8 1/2 3/8

IIpumep 2.22 Ke ja ompemenuMe pacmpenenadara Ha CIydajHATA TPOMEH-

auBa Y = X2, Kaje mTo

-1 1 2
1/4 1/4 1/2

2 He e WHjeKTUBHA

Ila BoOumMMe nexka BO OBOj ciy4aj, (YHKIUjaTa y = «
ounejiu 22 = 1 3a mBe BpemHocTu on Ry, T.e. 3a v = —1 u x = 1. MHuo-

’KEeCTBOTO BpenHocTH Ha Y e Ry = {1,4}, a 3a coomBeTHHUTE BEPOjaATHOCTU

Haorame:
P{Y=1} = P{X2=1}=P{X=-1}+P{X=1}=1/4+1/4=1/2;
P{Y =4} = P{X2=4}=P{X=2}=1/2.

3Haun, 3aKOHOT Ha pacipenenba Ha Y e:

1 4
Y ! S EE Y ~ U({1,4}).

Hexka, cera, X e cayuyajna IpOMEHJIUBA OM AICOJYTHO-HEIPEKUHAT TUI 3a-
manesa co ryctuHa px(x). CremHara TeopeMa MOKaKyBa KaKO MOXKE na
ce ompemneNu I'yCTUHATA Ha pacrnpenenba Ha ciIydajHaTa IpOMEHJUBa Y =

f(X), Bo cnyuaj xora f e CTPOro MOHOTOHA (YHKIMja ¥ MMa HEIPEKUHAT
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13BOA Ha O MHOKECTBOTO BPEIOHOCTHU Ha X.

Teopema 2.11

Heka X e cayuajHa IpOMEHIVBA O AIICOJNYTHO HEIPEKMHAT THUII KOja
IpUMa BPEIHOCTU O MHTEPBAJOT (a,b) (Moke a = —oo mam b = +oo
nnu 1 gsere). Ako f e CTpOro MOHOTOHA (YHKIMja 1 MMa HEIPEKU-
HAT U3BOL HA (a,b), TOram rycrmHaTa Ha pacnpenenba Ha Y = f(X)

ce ompeneayBa CO:

py (@) = px(F T @)I(F ) (@)I. (2.36)

Ioxas: IIpBo, HEeKa f € CTPOro MOHOTOHO pacTedka Ha (a,b). Toram m f~!
e CTPOro MOHOTOHO pacTeuka Ha uHTepBanor (f(a), f(b)), ma (f~1)(x) > 0,
re. [(f7Y)(2)] = (f)(x), 3a 2 € (f(a), f(b)). Cera, 3a ¢yHrmUjaTa HA

pacnpenenba Ha caydajHATa MpOMeHJuBa Y ce mobusa:
Fy(z) = P{Y <} = P{f(X) <a} = P{X < f7'(2)} = Fx(f "' (2)).

Co mudepeHnmpame Ha MOCIETHUOT W3pa3 ke ja mobmeme rycTumHATA HA

pacupeznenba Ha caydyajanata nmpoMenausa Y. Mmeno,

py (@) = Fy(z) = px (f (@) (F71) (@) = px (f @)I(F ) (@),

IpY MTO BO MOCJETHOTO PABEHCTBO € MCKOPUCTEHO JeKa M3BomoT Ha (f~1)
e no3utuBeH Ha (f(a), f(b)).

Axko f e cTporo MoHOTOHO onarauka Ha (a,b), Toram u f~! e cTporo
MoHOTOHO omarauka Ha (f(b), f(a)). Orryka, (f71)(x) <0, T.e. [(f~1) (z)] =
—(f~Y(x), 3a z € (f(b), f(a)). Kopucrejéu ro nperxomnoro, 3a PpyHKIMjaTa

Ha pacupenenba ma Y, nobuBame:

Fy(z) = P{Y <a} = P{f(X) <a} = P{X > f7'(2)} =1 - Fx(f'(x)).
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Cera, co mudepeHnupame 3a I'yCTUHATa Ha pacupenenba Ha Y ce nobusa:

py (@) = Fy(z) = —px (f7 (@) (1) (@) = px (F T @)I(F ) (),

ounejku u3BonotT Ha f~! e meratuser Ha (f(b), f(a)). O

IIpumep 2.23 Ila ce onpenenu ryCTUHATA HA pacupenenba Ha ciydajHaTa
IPOMEHJIUBa Y, aKo:

X —

a)Y = a,l{aﬂe mro X ~ N(a,0?), o > 0;

6) Y =0X +a, kane mro ¢ >0 u X ~ N(0,1).

Pemenue: a) Dunekun X ~ N(a,0?), ryctunara Ha X € 3amalIeHa CO:

1
px(x) = e~ (w=a)*/20% (2.37)

2mo

Oxn f(z) = E, Haorame nmeka f-l(z) = oz +a, na (f~1)(z) =0 > 0. Cera,
o
co mpuMeHa Ha paBeHCTBOTO (2.36), 3a rycTuHaTa Ha pacupenenba Ha Y ce

nobusa:
py (@) = px(f T @)(f 1) (#)] = px(0x + a)lo] = 0 - px(ox + a).

Co 3amena Ha px on (2.37), ce nobusa:

1 270 2 1 2
_ - _—(oz+a—a)*/20° _ _~ _—z%/2
z)=o0- e = e ,
pv(®) V2o ous

T.e. Y ~ N(0,1).

. a .
3HauM, CO IpUMEHa Ha TpaHchopMmanumjara Y = Ha cJIy4ajHa

npomensmBa X Koja mMma HOopMmaJsHa N(a,0?) pacupemenba, ce mobusa Ciry-
gajua npomenauBa Y ~ N(0,1). OBaa pacnpenenba ce HAPEKyBa HOPMAaJIHA
HOpMUpaHa (MiIu cTaHzapIu3upaHa) pacupenenba. 3aroa, BaKBaTa TPAHC-
dopMarja ce HAPEKYyBa HOPMUPA®HE KA CAYHAIHAMA NPOMeNAUEA X .

6) Ox f(z) = oz + a, HAorame mexa f~'(z) = x;a, ma (f~1)(z) = 1/o > 0.
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Co 3amena Bo (2.36), ce nobusa:

pr (@) = px (P DI @] = px (F2) [ 2] = 2 (B29).

g

Kopucrején nexka X ~ N(0,1), mobuBame:

1 1 1/z—a\> 1 25 2
— _ —(z—a)“/20
py(x) =—-——exp |- | —— =—"c ;
( ) o 27 p[ 2( o ) ‘| Voro

T.e. Y ~ N(a,c?). O

3abedsemka 2.3 Ila BoounmMe meka BO OOKA30T Ha TeopeMma 2.11, Hajupso ja
ompenenuBMe (YHKIUjaTa Ha pacnpenenba Ha Y, a moToa co Hej3UHO mude-
pEeHIIpame ja HAjIOBME U COOABETHATA I'yCTUHA Ha pacnpeneinba. Orryka,
IpU ONpeesiyBame Ha IyCTUHA Ha pachnpenenba Ha ciaydajHaTa ITpOMEH-
auBa Y = f(X) MOke Oa ce KOPUCTH HMCTaTa OBaa IOCTalKa, 0e3 na ce

kopuctu pasercTBoro (2.36). Toa ke ro HampasuMe BO CJIEIHUTE NPUMEDU.

IIpumep 2.24 Heka ciayuajoara npoMennuBa X nMa (QyHKIUja HA pacIpe-
nenba F(x). Ke ja ompenmenuMe (yHKIVjaTa Ha pacupenenada Ha CiydajHATA
npomenauBa Y = F(X). Bonejin cmeTtka nexa F(x) e GpyHKIUMja Ha pacipe-
nenba, T.e. € MOHOTOHO HEONAIrauKa U IPUMa BPEAHOCTU OJ WHTEPBAJIOT
[0,1], 3a ¢yHEIMjaTa Ha pacupenenba Ha Y ce mobuBa CIEAHOBO:

3ay <0, Fy(y)=P{Y <y}=P{FX)<y}=0;

3a 0<y <1,

Fy(y) = P{Y <y} = P{F(X) <y} = P{X <F~'(y)} = Fx(F~'(y)) = v;

say>1, Fy(y)=P{Y <y} = P{F(X) <y} =1.

Suauwu,
0, y<0
Fry)=qy 0<y<l,
1, y>1.

T.e. Y ~U(0,1).
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IIpumep 2.25 Heka Y ~ U(0,1) u X = F~1(Y), game mro F(z) ru 3am0-
BOJIyBa YCJIOBUTe 3a (yHKNUja Ha pacupenenada. Ke mnokaskeme mneka
¢yurnujaTa Ha pacupenenda Ha X e F(z). VMmeno, 3a ¢pyHKIUjaTa Ha pac-

npenenaba na X ce mobuBa:
Fx(r)=P{X <2} =P{F YY) <a} =P{Y < F(z)} = Fy(F(x)) = F(x),

ounejku Y mma pamuomepra U(0,1) pacupenenba u 0 < F(z) < 1, 3a cekoe
x.

Hanomena: Opaa 3amada 0OBO3MO:KyBa I'€HEpUpaihe Ha CIydajHu OpoeBu
co mameHa pacupenenba. VMumeno, ako Tpeba ma ce remepupa HuU3a OpoeBu
on pacupenenba 3ananeHa co GpyHrnuja Ha pacupenenba F(z) (koja Tpeba
na e MHBep3uOMIHA (QYHKIMja), TOTall ce MOCTAIlyBa HA CJIeIHUOB HAUMH:
1) ce remepupa HE3a CO paMHOMEepHa pacupenenba za uaTepBanor (0,1);
2) ma mobuenara HU3a ce mpuMeHyBa Tpanchopmammja F~1(z) u ce nobusa

HM3a co DapamaTa pacmnpenenaba.

2.9.2 @PyHKOUU o4 OBE CIIyYajHU ITPOMEHJIVBU

Heka (X,Y) e cayuaen BekTop onx pex 2 u Heka f : RZ — R. Tlos-
TopHO, cmopen teopema 2.10 cmenysBa meka Z = f(X,Y) e caydgajra mpo-
MEHJIMBA. 3aToa, Ke BeJuMe AeKa CJIyJyajHAaTa IPOMEHJIVBA Z € (yHKIUja
on ciydajanotr BekTop (X,Y) onm pen 2, T.e. e QyHKIUja OX IBE CIYyYajHU
npomenauBu X u Y. Tpeba na ce onpenenu pacupenesdaTa HA CIydajHATA
npomennuBa Z = f(X,Y). Twunor ma oBaa pacupenenba 3aBUCU O TUIOT

Ha pacupenenda Ha ciy4dajHoT BeKTOp (X,Y).

Hajopso, mera (X,Y) e caydaeH BEKTOD OJl MUCKPETEH TUI 3313 ICH
CO HETOBUOT 3aKOH Ha pacnpenenba p;; = P{X =z;,Y =y;}, (v4,y;) € Rixy)-

3a 3aKOHOT Ha pachnpenenaba Ha Z ce mobuBa CJieIHOBO:

P{Z=s = PUXY)=st= Y P(X=au¥=y}= 3 miy
(zi,95) € R(x,v) (zi,95) € R(x,v)
flziy;) == f(@i,y;) ==
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IIpumep 2.26 Emna nmporpama ce coctou on nBa Momyia. Hera ciaydaj-
HaTa OIpoMeHanBa X TO O3HAUYBA OPOjOT HA T'PEIIKM BO IPBUOT, & CIydYaj-
HaTa OPOMEHINBA Y - OPOjOT HA T'PEIIKUM BO BTOPUOT MOAYJ. 3aKOHOT Ha

pacnpenenba Ha caydajHroT BekTOop (X,Y) e 3amanen co ciaemuara tabema:

X
1 2 3
Y
1 0.2 | 0.1 | 0.1
2 0.15 | 0.25 | 0.2

Ke ja ompemeaumMe pacupeneabara Ha CAydajHATa IPOMEHJIUBA Z - BKYIIEH
6poj rpemku Bo mporpamara. Jacno e neka Z = X+Y. Ox Rixy) = {1,2,3}x
{1,2}, Haorame nexa MHOKECTBOTO BPENHOCTU Ha CJIy4YajHATa IPOMEHINBA

Z e Rz ={2,3,4,5}. 3a cOOIBETHUTE BEPOjATHOCTU Ce NOOUBA:

P{Z =2} P{X+Y =2} = P{X=1Y=1}=02
P{Z=3} = P{X+Y =3} = P{X=1Y=2}+P{X=2Y=1}
= 0.15+0.1=0.25

P{Z=4} = P{X+Y =4} = P{X=2Y=2}+P{X=3Y=1}
0.2540.1 =0.35
P{Z=5} = P{X+Y =5} = P{X=3Y=2}=02

3Haum, 3aKOHOT Ha pacupeneiaba Ha Z e on ODJIUK:

2 3 4 5
0.2 025 035 0.2

Bo npomomxenue, ke ro pasraename cayduajor kora (X,Y) e cayuaen
BEKTOD OJI allCOJIy THO-HEIPEKNHAT TUII 3303 deH CO I'yCTHHA Ha pacupeneinba
p(z,y) u Hera Z = f(X,Y). I'ycruHara Ha Z ce ompenenyBa HA CJIEIHUOB
maumH. [IpBo, ce BoBenyBa momomHa ciaydajHa npoMmenauBa U Koja Hajen-
HOCTaBHO € 1a Ouae MACHTUYHA CIydajHa npoMmeHamBa. SHauwn, U = X uiu

U =Y. Be3 rybewme na onmrocra, Herka U = X. Ha Toj HauwH, nobuBame
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CHCTEM OJ IBE CIydYajHU NPOMeHJUBU Z u U Kou ce GYHKIUU OX CIIyUYajHUTE
npomenauBu X un Y. Bo TepMuHM Ha 00MYHU IPOMEHIIMBU, TPAHCHOPMAIIN-
jara co koja oxn (X,Y) ce nobmBa BekTopoT (Z,U) e 3amamanHa CO CUCTEMOT
paBeHCTBAa:

= f(xa y)

U=

(2.38)

HMuBep3nara Tpanchopmanuja Ha IPETXOAHO naneHaTa Cce NOOMBa aKo T U

y ce m3pasaT MPeKy z U u, ce nobuBa:

: (2.39)

3a HeKOM QYHKIUU g; U g2 ox R? Bo R.

Heka S; € R? co TpaHCchopMaIjaTa 3a1a0eHa CO (2.38) ce mpec-

JUKyBa BO MHO:kecTBO Sy C RZ, T.e.
So ={(z,u)|z = f(z,y),u =z, (z,y) € S1}.

JakoOujanor Ha uHBep3HaTa TpaHchopmanuja (2.39) e

ox ox

Dz Ou
J=

dy dy

9z Ou

Cera, COIVIaCHO IIPaBMJIOTO 3a CMEHa BO ABOCH MHTEI'paJ, MMaMe:

PUZU) € S} = P{X,Y) € S} = //p(a:,y)dxdy
S1

_ //p(gl(z,u),gg(z,u))|.]|dzdu.
Sa

OrTyka, 3a rycTUHATA HA CIY4ajHUOT BeKTOp (Z,U) ce mobusa:
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pzu(zu) = p(g1(z,u), g2(2, u))|J|. (2.40)
Ha kpaj, pacupemenbara Ha ciydajHaTa IPOMEHJMBA Z CE€ HAOla KaKo

MapruHaJHa pacunpemneinba on pacupenenbara Ha ciydvajauoT BekTop (Z,U).

IIpumep 2.27 Cayuajauor BexkTop (X,Y) e 3amameH co rycTuHaTa Ha pac-
npenenba p(z,y). Ke ja ompemenauMe pacmupenesnbaTa Ha CIyYajHATa HPO-
MmenauBa Z = X + Y. 3a Taa 1ej, BOBeOyBaMe IMOMOIIHA CJIydajHa TPOMEH-

auBa U = X. Ha T0j HauuH e 3amaneHa TpaHchopManujaTa:

z=rT+y

Uu=1x

4nja WHBEP3HA TpaHCchopMmanuja e:

r=1Uu

Yy=z—u

JarkoOujaHoT Ha MHBep3HaTa TpAaHCPOpPMAIU]ja €:

ox Ox
om0
J= = =1
Ay Ay 1 -1
0z du

Co 3amena Bo (2.40), ce noGusa:
pzu(z,u) = p(u, z — w)|J| = p(u, z — ).

OrTyka, 3a MapruHaJjHaTa pacupenenabda Ha 7 ce nobusa:

+o0 +oo
pz(z) = /pZU(z,u)du: /p(u,z—u)du. (2.41)

IIpumep 2.28 Cayuajuauor BexkTop (X,Y) e 3amameH co rycTuHaTa Ha pac-
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npenenba p(z,y). Ke ja ompememume pacupenenbara Ha CiIydajHaTa IPO-
MeHnauBa Z = XY. HMcTo Kako M NPETXOAHO, BOBEIyBaMe UAEHTUYHA CIIY-

yajua npomennuBa U = X. JloOuenara TpanchpopMmanuja e:

a Hej3MHaATa MHBEP3Ha TpaHCchopMaluja e:

r=1Uu

y=2z/u

JaxkobujaHoT Ha oBaa TpaHchopManuja e:

Ox Ox

0z du 0 1 1
J= =11 : |=

w | v w

0z ou

Corznacuo (2.40), nobusame:
1
pzu(z,u) = pxy (u, z/u)lJ| = p(u, Z/u)m-
Ha xpaj, maprunammara pacupenenba vHa Z ke ce mobme o1 3a€THUUKATA

pacnpenenba ua (Z,U), co:

—+oo +oo

pz(z) = /pZU(Z,U)du: /p(u,z/u)ﬁdu.

— 0o —0o0

Axo X m Y ce He3aBUCHU CJIyYajHU IPOMEHJIVMBU, TOTAIl I'yCTUHATA Ha Z

nobusBa OOJIUK:

+oo
pz(z) = /px(u)py(z/u)fmdu. (2.42)

Ha kpaj ox oBaa ruasa, ke ja popMmyaupame teopemara (Umj TOKa3



Caywajru npomenausy 127

e mamed Bo mpumior A.5) cmopen Koja (QYHKIMM OJf HE3ABUCHU CIIyYajHU

IOPOMEHJINBU C€, NCTO TaKa, HC3aBUCHU CJIyqajHI/I OIPOMECHJIINBU.
Teopema 2.12

Heka X m Y ce He3aBUCHU CIyYajHM TPOMEHIUBU, a f U g Ce
Bopenosu ¢ynrnum ox R Bo R. Toram u ciaydajHuTe NPOMEHIUBU

f(X) u g(Y) ce HezaBuCHU.






I'imaBa 3

Bpojuu kapakTepmMCTUKM HA CJIyYajHU

ITPOMEHJINBA

Pacnpenenbara ma emHa ciaydajEa TPOMEHJWBA WIAW HA €ICH
CIydaeH BEKTOP COAPYKM KOMILIETHA MH(POPMAalKja 38 OTHECYBAKHETO HA Taa
cilyJyajHa IPOMEHJIMUBA, T.€. Ha CaydvajHHOT Bekop. OBue merasHu wHOOD-
MaIuy MOMKEe & Ce€ CyMHUPAaT BO HEKOJIKY 3HA4YajHU KapPaAKTEPUCTUKU KaKO
IITO Ce CpelnHaTa BPENHOCT, OTCTAIlyBameTo OJ Hea, BPETHOCTA KOja Cce
mojaByBa CO Hajrojema BepojaTHOCT M ci. HajuyecTto ropucTenu OpojHU
KapPaKTEPUCTUKU Ce MATEMAaTUYKOTO OYeKyBame, OUCIep3ujaTa, CTAHIapI-
HaTa AeBUjanrja, KOBaprjaHcaTa U KOeYUIUEHTOT HA Kopejalyja, Kou Ke

OumaT BOBCACHU BO OBaa IJIaBA.

3.1 MaremaTuuko oueKyBame

Mamemamuuromo ouexysamwe HA CiIydajHaTa TpoMeHamBa X € Hej-
3uHa cpenHa BpemHocT. ['o o3umauyBame co EX. Ho, xora Bemmme cpemna
BPEAHOCT, TOTAIl C€ MUC/IM HA TEKWHCKA CPEIUHA, & He HA OOWYHA apuT-

METUYRKa CpeAVHa Ha BPEIHOCTUTE Ha €IdHA cnyqajHa IIpOMECHJIMBA. Ha ru

129
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paarienaMe CJIEeTHUTE MPUMEPHU.

IIpumep 3.1 Heka cayuajuara npomennnBa X € MHOUKATOP HA HACTAH A,

kame mro P(A) = 0.5, T.e.

0 1
0.5 0.5

AKO eKCIIEpUMEHTOT Ce IMOBTOPYBA rojieM Opoj maTu 1 ce HabLy AyBa
BPEAHOCTA IITO ja MpUMa CIydajHaTa IPpOMeHJnBa X , Toramr Bpeaaocta X =
0 ke ce mojaBu MpUOIMKHO BO IIOJOBUHA O HADJbYOyBamarTa, a BPEITHOCTA
X =1 Bo ocramarare HaOJ/byIoyBama. 3aTOa, PA3yMHO € na Ce 3eMe IeKa
cpenHaTa BpemHoCT ke bume Oaucky mo 0.5, ma pasyMHO e ma ce 3eMe IeKa
EX =0.5.

IIpumep 3.2 Ke ja pasrnemame cera ciaydvajHara npoMmenHsuBa X Koja e

IIOBTOPHO MHAWKATOD Ha HacTtaH A, Ho P(A) =0.25, T.e.

0 1
0.75 0.25

X:

IIpu romem 6poj moBTOpPYBama HA €KCIEPUMEHTOT, Bpeanocta X = 1
ce mojaByBa mpubamKkHO BO 1/4 on ciyyamTe, a BO CUTE OCTAHATU CE€ IIO-
jaByBa Bpemuocta X = 0. Ako Hekoj moOuBa eneH IeHAp 3a CEKoe MOjaBy-
Bame Ha BpemHocta X = 1, Toram TOj ke mobuBa eneH AeHAD TPUOIMKHO
Ha cexkou 4 u3BenyBama HA €KCHepUMEHTOT, T.e. mo 0.25 meHapu mo ekcie-

pumenT. 3aToa, BO 0BOj ciayudaj, EX = 0.25.

Pu3UKMOT MOmENS Ha OBUWE OBA IpPUMEPa € MPETCTABEH Ha CJIUKA
3.1. Ce craBat mBe emuaksu Macu ox mo 0.5 kr Bo Toukure 0 u 1, u Tue ce
MOBP3aT CO eneH TBPH, HO OECTEeRKMHCKU JocT. MacuTe T IpeTcTaByBaaT
BepojatHocTuTe P{X =0} u P{X = 1}. Ce Gapa TOYKaTa BO KOj& CHUCTEMOT

ke Oume BO paMmHOTe:Ra. Dbumejium cranyBa 300p 3a CUMETPUYEH CUCTEM,
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TOYKATa HA PaAMHOTEXAa, T.€. I[EHTApOT Ha TpaBUTalldja € BO CPEAWHATA

0.5.

3a BropuoT npuMep, ce nmocrapysaar macu 0.75 u 0.25 Bo ToukuTe
0 u 1, coonBerno. Toukara Ha paMHOTEXA, T.€. IIEHTAPOT Ha I'PABUTAIA]A,

BO 0BOj ciayuaj ke 6bume 0.25.
&7 © O @

Cuaunga 3.1.

AKO MHOKECTBOTO BPEIHOCTU Ha CIyUajHA MPOMEHIUBA UMa TTOBEKE
OX AB€, HO KOHEUHO MHOT'Y BPEIHOCTM, TOTAIl CO CIUYHA IUCKYyCHja KaKo
OPEeTXOMHO, Ce moara MO 3aKIydOK IeKa HEeHTAPOT HAa DPAMHOTERKA € BO
TOYKaTa onpemueiena co paBeHCTBOTO (3.1). OTTyka, MATEMATUYKO OUEKY-

Bame Ce ne(UHUpAa Ha CJIENHUOB HAUWH.

Jepuaunuja 3.1

Mamemamuuko ovexysame Ha TUCKPETHA CIIydajHA IPOMEHIUBA X

CO KOHEYHO MHOKECTBO BpemHoCTU Rx = {x1,Z2,...,2,} € OpojoT
EX=) zP{X=mz}= > azp: (3.1)
=1 z,€ERx

IIpumep 3.3 Heka cayuajuara mpoMenamBa X € 3aAaJeHa CO 3aKOHOT HA

pacupenenta

0.1 05 04
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Cnopen popmyaara (3.1), 3a MaTeMaTUYKOTO OUEKyBame Ha X mobuBame:
EX=1-01+2-05+4+4-04=2.T7.

Iepumaunmuja 3.2

Heka X e mguckpernHa ciayvajHa OPOMEHIMBA €O mpebpojamBo
MHOKECTBO Bpemuoctu Rx = {x1,22,...} u BepojaTHoCTH p, =
P{X = z,}, n = 1,2,... Maremaruuro ouekyBame Ha CJIyJYajHATA

npoMenauBa X e 6pojor

—+oo +oo
EX = anP{X =@y = anpm (3.2)
n=1 n=1

—+oo
MO YCJIOB PENOT Ha € alCOJYTHO KOHBEPTEeHTEH. T.€. E [T |pn <
n=1

+00.

IIpumep 3.4 Crpesnern crpesna BO METa U BEPOjATHOCTA Oa IMOCOIU BO €IHO
crpename e 0.7. CTpesenor crpesa cé momeka He ja moromau meara. la ce
ompenear MaTeMATUYKOTO OUYEKyBale Ha CcaydajHaTa npoMeHauBa X - 6poj

Ha CTpeEJialbha BO IeJaTa.

Pemenue: Cnyuajrara npomennuBa X ~ Geo(0.7), .e. Rx ={1,2,3,...} n
pn=P{X =n}=03""1.07,3a n=1,2,...Cornacao popmyaara (3.2), 3a

MaTEMAaTUYKOTO OYECKYBabhe Ha X ce I[O6I/IBaZ

+oo +oo
EX =) appn=» n-03"1.07
n=1 n=1

=0.7-[(1+034+03%+...)+(03+0.32+...)+(0.32+03%+...) +...]

+oo 400 —+oo n—1 + oo
; 0.3 1 1 10
_ . i—1 — . — n—1 — = — = —
=07 Z Z 0.3 0.7 1-0.3 ;0'3 1-03 07 7°

n=1i=n n=1
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CymMmuTe KOu ce jaByBaaT BO IpPeCMETKATa HA MATEMATUYKOTO OUYEKYBAE

Ce, BCYITHOCT, T€OMETPUCKMX PE€OO0BU, IIa C€ KOPUCTU OEKa

+oo a
k _
Zar 17
k=0
akxo |r| < 1. O

lepnaunuja 3.3

Hera X e ciyuajHa mpOMEHJIUBA O AIlCOJIYTHO-HEIPEKUHAT TUI 38-
maneHa co ryctua p(x). MareMaTwUyko OUeKyBarme Ha CIydYajHaTa

npomernauBa X ce neuHUpPa CO:

“+o0o
EX = /zp(a:)da:, (3.3)

oon ycCJIOB MHTErpaJior nOa € alICOJYTHO KOHBEPreHTEH, T.e.

“+o0
/ |z|p(x)de < 4o0.

— 00

IIpumep 3.5 Heka cayuajmaTa mpoMmenauBa X uUMa T'YCTUHA HA pacrpe-

nenda
2<x <4

T
PR
p(x)=q O
0, BO oCTaHATUTE CIyYAU
Cnopen (3.3), 32 MATEMATUYKOTO OUEKYyBambe HA CIydajHaTa MPOMEHIUBA

X ce mobusa:
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Teopema 3.1
MareMaTUYKOTO OUYEKyBamhe I'M MMa CJEIHUBE CBOjCTBA:

1. Ec = c, Kage mMTO ¢ € AaleHa KOHCTAHTA;

ii. |[EX|< E|X]|;
iii. Ako P{a < X <b} =1, Toram a < EX <b;

w. E(cX)=cEX, ako EX mocrou;

v. E(X+Y)=EX+ FEY, ako EX u EY mocrojar;

vi. Ako X m Y ce He3aBUCHU CiydyajHu TpoMeHauBu u EX u EY

IIOCTOjaT TOTAII
E(XY)=EX-EY;

n n
vil. E(E cZ-Xi> = E cEX;, kagme mTO ¢;, ¢ = 1,...,n ce OaIeHU
=il i=1
KOHCTaHTU,

viti. Ao X1, Xo,..., X, Ce HE3aBUCHU CJIyYajHU MPOMEHJINBU, TOTAII

E(ﬁX) = ﬁEX

=1

Hoxaszor ma Teopema 3.1 e mamen o nmpuior A.6.

IIpumep 3.6 Hexka X u Y ce He3aBUCHM CAyYajHU TPOMEHJIUBU 3a103,ICHU

CO CJIeJHMBE 3aKOHM Ha pacnpeﬂen6a:

1 3 5 1 2
, Y:
04 0.3 0.3 0.3 0.7

Toram 3a MaTeMaTUJYKUTE OYEKYyBambha Ha XnY ce I[O6I/IBaZ

EX 1-04+3-03+5-03=28
FY = 1-03+2-07=1.7

Cnopeﬂ CBOjCTBOTO v. OO IIpeTXoaHaTa TeoOpeMa 3a MaTEeMaTUYKOTO OYEKY-
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Bame Ha CciaydvajHaTa mpoMensamBa X +Y ce moOusa:
EX+Y)=EX+EY =28+ 1.7=4.5.

Opn mesaBucuocta Ha X M Y U CBOjCTBOTO vi., TAK, CE€ ONPEIEIIYBA MaTeMa-

TUYKOTO OYEKYBalb€ Ha IIPOU3BOIOT XY co:

E(XY)=EX-EY =28-1.7 = 4.76.

3.2 Iucmep3uja

Ilpen nma ro BOBemeMe MOWMMOT 3a AUCIEP3Uja, MOa IO 3arjenamMe

IPUMEPOT BO MPOAOIIKEHUE.

IIpumep 3.7 Heka cayuajuara npomenauBa X € 3amaJeHa CO 3aKOHOT HA
pacupenenba:

1 2 3 4 5)

02 02 02 02 0.2

a cIydJajHara IpoMeHuBa Y e koucranTta u P{Y = 3} = 1. 3a MaTeMaTUUKUTE

ouekyBama Ha X u Y ce mobuBa:
EX=1-0242-024+3-02+4-02+45-0.2=3, EY =3-1=3.

Ila BoOUMME neka OBETE CIYYAjHU NPOMEHIUBYU MMAaT MCTO MATEMaTUYIKO
OUeKyBame, MAaKO HUBHATA pacupenenbdba ce pa3numkyBa. Vimeno, mpsara
CIydYajHa MPOMEHIWBA NPUMa O BPEOHOCTU CO €IHAKBA BEPOjaTHOCT, a
BTOpaTa € KoHcTanTHa. OTTyKa, aKo He € IO3HaTa pacupeneinbara Ha enHA
CcIy4JajHa IPOMEHIIVBA, & Ce 3Hae CaMO Hej3MHOTO MATEMAaTUYKO OUEKYBAbe,
MOKe 3 Ce M3BJIeUe 3aKIyUOK caMoO 3a OPOjOT KOj € TEKMHCKA CpearHa Ha
BPEOHOCTUTE HA CJIydYajHATa IPOMEHINBA, HO HE ¥ KAKBO € OTCTAIlyBaHmETO

Ol Taa CpeIVHA.

3aroa ce jaByBa HOTpe6aTa O BOBeAyBalbh€ Ha HOBa KapaKTe-



136 Teopuja wa eepojamnocm

PUCTHKA KOja Ke IO OIpeneIyBa OTCTAIlyBameTO HA BPEIHOCTUTE HA
emHa CIYYajHA IPOMEHJIVBA O HEj3MHOTO MATEMATUYKO OUEKyBame. laa

KapaKTEPpUCTUKa CE€ HapEeKyBa qulcnep31/1ja Ha cnyqajHaTa IIpOMEHJIMBA.

lepunaunuja 3.4

Jucnepsuja (nnu eapujarca) Ha CIydajHATA TPOMEHINBA X € CPel-
HOKBAIPATHO OTCTAIlyBaH.€ Ha BPEIHOCTUTE HA €HA CIIydajHa MpPO-

MEHJIMBA O HEj3MHOTO MAaTEeMaTUUYKO OYEKyBame, T.e. Toa € OpojoT

DX = E(X — EX)? (3.4)

Co pa3BuBame Ha M3PA30T 3a ONPENeIyBame HA AUCIEP3UjaTa U

IIPpYMEHYBalkbe Ha CBOjCTBaTa Ha MaTEeMaTHUYKOTO OYEKyBalhe€ Ce ,Z[O6I/IBa

CJIIE€OHOTO:
DX = E(X?-2X-EX + (EX)?)
= EX?-2FEX-EX + (EX)?
= EX?-2(EX)?+ (EX)?
= EX?-(EX)?
3Hauun,
DX = EX? — (EX)% (3.5)

Axo cayuajuara mpoMmensuBa X € OI AUCKPETEH TUIl 3anajeHa CO MHO-
’KECTBO BpenHOCTU Ry u Bepojaraoctu p; = P{X = x;}, 3a x; € Rx, Toram

nucnep3ujara Ha X Ce OnpeneIyBa Co:

DX = Y (zi— EX)’p;,

T, ERx

EX?= Z a:?pz

T, €ERx

Axo IIaK, X e cnyqajHa IPOMEHIMBA O AIICOJNIYTHO-HEIIDEKMHAT TUII 3ada-
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neHa co ryctuHa p(x), TOTaIl

+oo
DX = / (x — EX)?*p(x)dz,

“+o0
EX? = / x2p(x)da.
—o0
IIpumep 3.8 Heka ciyuajrmara mpoMmeHauBa X € 3amaleHa CO 3aKOHOT HA

pacupenenta
1 2 4
0.1 0.5 04

Bo mpumep 3.3 onpenmenuBme EX = 2.7. Cera, cmopen mperxonaute (hop-

MYJU OIpeneiyBaMe:
EX?2=12.01+2%-05+4%2-0.4=38.5,

ma 3a aucnep3ujaTta Ha X ce mobuBa:
DX = EX? - (EX)? =85~ (2.7)* = 1.21.

IIpumep 3.9 Heka cayuajuara mpomensumBa X mMa T'yCTHWHA HA paciIpe-

nenda

x
-, 2<x <4

plx)=4q 6
0, BO ocTaHATUTE CIy4dau

28
Bo mpumep 3.5, onpenenuBme mera EX = 9 Croopen nperxonsara (op-

Mysa 3a EX?, 3a ciaydajHa mpoMeHJIuBa X O] alCOJyTHO-HEIPeKUHAT THUII,

nobusame:

IIa

2
DX =EX? - (EX)>=10— (2—98>
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Teopema 3.2
ucneps3ujara r'v uMa CleqHUBE CBOjCTBA:

i. DX > 0. IIpuroa, DX =0 ako u camo ako P{X =c} =1, kane
IITO € = const;
it. D(X 4 ¢) = DX, 3a Ipou3BOJIHA KOHCTAHTA C;
iii. D(cX) = c2DX;
w. Ako X u Y ce HE3aBUCHU CIIyYajHU MPOMEHIUBU, TOTAII
D(X+Y)=DX + DY
v. Ako X1, Xo,..., X, ce IO IapOBU HE3aBUCHU CIYUAjHU IPOMEH-

JIVBU, & C1, C2,. .., C, CE€ NANEHW KOHCTAHTU, TOTAII
D(ai X1 +coXo+ - +cnXp) =EDX) +c2DXy + - + 2 DX,
vi. BE(X —¢)? > E(X — EX)?, 32 mpou3BOJHA KOHCTAHTA C.

Hoxa3zor ma TeopeMma 3.2 e manen o npuior A.6.

3.3 MaremaTuuko odyeKyBame M OUCIEp3Muja 3a HEKOU 3Ha-

YajHU pacupeneion

Nuamukarop Ha Hactan A. Heka A e nanen macrau u P(A)=p, aqg=1—p.

Toraim MHINKATOPOT Ha HaCTaH Ae

0 1
Iy4:

q p

3& MaTEMAaTUYKOTO OYECKYBalhe€ Ha IA ce I[O6I/IBaI
Elp=0-q+1-p=p.

Cera,
EIZ =0%-q+1%-p=p,
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ma 3a gucueps3ujaTa Ha [4 ce moOuBa:
DIy = EI; — (EI4)? =p—p* =p(1 —p) = pq.

Bunomua pacupenenta. Hexka X ~ B(n,p). Toram X ozmauyBa 6poj na
nojaByBama Ha HacTaHOT A Bo LepHynueBa ImeMa CO n €KCIIEPUMEHTU. 3a-
Toa, X MO)Ke ma ce samuiie BO obauk X = Xy + Xo+---+ X, kage X; =4 u
MIOKayKyBa MaJU Ce II0jaBUJ NI HE HACTAHOT A BO i-TaTa cepuja Ol eKCIepu-
MeHTOT, i = 1,2,...,n. Vcro Taka, X; ce HE3aBUCHU CIIyYajHN ITPOMEHIIUBH,
Oumejku ce mOBp3aHU 3a He3aBucHU excnepuMentu. Cera, COTIacHO IIPET-
X0IHO m3BeneHoro, FX;, = Ely = p, a DX; = DI4 = pq. Copen cBOjCTBOTO

vii. om Teopema 3.1, 3a MATEMATUUYKOTO OUYEKyBame Ha X ce mobuBa:
EX=EX)1+Xo+ - +X,)=EX; +EXs+---+ EX, = np,

a OJl He3aBUCHOCTA Ha X; U CBOjCTBOTO v. o1 Teopema 3.2, ja ompeneayBame

nucnep3ujaTta Ha X CO:

HE3.

DX =D(X1 + Xo+ -+ X)) 2 DX, + DXo + - + DX, = npq.

PamuomepHa pacnpemnenba Ha KOHEUHO MHOsKecTBO. Heka X ~
1

U({z1,22,...,2,}). Toram p; = P{X = z;} = —, 3ai=1,2,...,n. Cera, 3a
n

MaTEMaTUUYKOTO OUYeKyBame Ha X ce mobuBa:
1 _
EX = E(xl + a2+ Tp) = Th,

T.€. MaTEMAaTUYKOTO OUYEKYBalbe Ha X e AapUTMETUYKaA CpeaHa Ha €JEeMEH-

TUTE OJf MHOXKECTBOTO {Z1,Z2,...,%,}. [loHATAMY,
n
1 1
— \2 — \2 2
DX = E (x; —Tp)" — = — E (x; —Tn)” =55,
— n o n-
i—

T.€. mxlcnep31/1jaTa HA X € ;[Ixrcnep31/1ja Ha MHOKECTBOTO BpPEIHOCTU

{z1,29,..., 20}
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T'eomerpucka pacupenenba. Hexka X ~ Geo(p). Toram MHOXKECTBOTO

Bpennoctu Ha X e Rx ={1,2,...} n
pi=P{X=i}=q""p,  i€Rx.

3a IoJIecHO IopecMeTyBambe Ha CYMUTE IIpKW OlIpencilyBamb€e Ha MaTeMa-
TUYKO OYEKYBalbh€ " ;[Ixrcnep31/1ja Kaj reoMeTpucCKa pacnpeﬂeﬂ6a, ce BOBeE-

OyBa (YHKIUjaTa:

“+o0
U(z) = Zpizi, z € (0,1).
i=1

IIpBute nBa mM3BOma Ha OBaa (QyHKIUja ce:

+o0 too
U'(z) = Zipizifl, U (2) = Zz(z — 1)piz2
i=1 1=1
Cera,
—+oo
V(1) =) ipi = EX,
i=1
a
“+o0
U'(1) =Y i(i — 1)p; = EX® - EX.
i=1
OTrTyKa,

EX =0'(1), EX?=0"(1)+ ¥'(1). (3.6)

3HauuM, OUpPEeneayBameTO HA MATEMATUIKOTO OUYEKYBAame W AUCIEP3UjaTa
Ha CiIydyajHaTa OpoMeHJMBa X Ce CBeQyBa Ha ONpENelyBame WU3BOAU HA

oyurmujara ¥(z). OnpenenyBame:

—+o00 —+oo pZ
_ =11 i—1 __
W(z) =D a7 pe = pz) (42) " = —o’
=1 =1
KaKO CyMa Ha I'€eOMETPUCEKMN pena CO IIPB YJICH 1 1 KOJIMYHUK qz. HpBI/ITe IBa

13BOMa Ha OBaa (YyHKOUja ce:

b

Y=gy
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2q
v'(1) = -, U(1) = =,
(1) ’ (1) o

CorsacHo, IPETXOMHO yTBpAeHUuTe paBeHcTBa (3.6), Haorame:

1
EX = U(1)=-
P 2g 1 2q9+p 1+¢
EX?2 = ¢/ (1)+¥(1)=2 42 = =
M) M) P> p p? p?
1 1
DX = EX?-(EX?=—¢___4

p2 p? p

3abesemka 3.1 MareMaTruykoTO OUeKyBame Ha X MOKe na Ce OIpeneiun

1 Ha HAYMH Kako BO mpumep 3.4. Mwmeno,

+oo +oo
EX = > ip;i=) i¢"'p
=1 i=1

= pll4+g+@+...)+ @+ +.. )+ (@ +F+...)+...]

400 400 +ooq71 —+oo 1 1
i—1 n—1
— p ql ::p — q = =,

IlyacormoBa pacupenenba. Hexka X ~ P(\). Toram Rx ={0,1,2,...} n

/\i
pi:P{Xzi}:?e—A, i € Rx.

3a MaTeMaTHUJYKOTO OYeKyBame Ha X Haorame:

+oo +oo )\i
EX = Zz’pi:Zi,—'e*A
=0 =0 v
+oo i “+o0 A\ \
_ AP N -
= D i _Z(i—l)'
i=1 =1
+oo /\r—i—l +oo '\
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+00 \p

oumejku Z—'e”\ = 1, kako cyma Ha BepojaTrHoctu kKaj IlyacomoBa P())
7!
r=0
pacnpenenba.
+oo +oo )\1
2 _ 2 oA A
EX® = Zzpl—Zz Z,!e
i=0 i=0
— oA . -2
- ;Z i _;Z(i_n!e
—+o00
>\r+1
= Z(r—i—l) e
= 7!
~ N A =\ A 2
= )\Zrﬁe +AZF6 =A%+ A,
r=0 r=0
+00 r

6Mﬂ€jﬁﬂ E 7”—' e_>‘ = )\, KaKO MaTEMAaTN4YKO OYEKyBalk€ Ha pa3rJeadyBaHaTa
r
r=0

pacupenenba. Cera, 3a mucueps3ujaTta Ha X ce noOuBa CJIEIHOBO:
DX =EX?-EX =X 4+)-)\ =X\

3uaun, kaj IlyaconmoBa P()\) pacmpenenba, MATEMATUYKOTO OYEKyBAkhEe U
OUCIEep3ujara ce eIHAKBU Ha IapaMeTapoT .
PamuomepHa pacupenesnta Ha mHTepBaJjsi. Herka X ~ U(a,b). X e cay-

yajHa MPOMEHJIUBA OJ AllCOJIy THO-HETPEKNHAT THUI, 3aJa0eHa CO TYCTUHATA:

p(z,y) =S b—a’

Torarmn, MaTeMaTUYKOTO OUEKyBame Ha X e:

b
1 1 a a+b
EX: d = 2 pry
/xb—ax 2—a) b 2
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3a EX? ce nodbusa:

1 1 .la  a®+ab+b?
EX?= [ 2? dv=———2*| = ———
/xb—ax 30—a) © |b 3 ’

a mucnep3ujata Ha X € 01 0OJUK:

o @ +ab+ b (a+b)?  (b—a)

_ 2 _
DX = EX? — (EX) ; . 5

Hopwmanna pacmpenesnda. ['ycrunara Ha ciaydajHaTta mpoMeHauBa X ~

N(m,o?) e om 06IUK:

1 e—(m—m)2/2z72.
V2o

p(z) =

MaTeMaTrYKOTO OUeKyBame Ha X ce OmpeneyBa Ha CIETHUOT HAYWH:

+oo “+o0 1
EX = /xp(a:)da:: /a: e (@=m)*/20%

V2o

3a pemaBambe Ha IMOCJHEIHMOT MHTErpaJl Ce BOBeAyBa CMEHA!:

T —m
=t, omKame mTOo x=ot+m u dx=o dt.
g
Cera,
1 +oo +oo +oo
g 2 m 2
- i Jorsmetrocine g Tuctms e Jtnon
2mo ( ) 2w 2w

+oo
.’ — 2 .
6I/I,H6JI{I/I / te /2 = 0, KaKO MHTEerpaJi oo HeIlapHa (byHI{HI/IJa Ha CUMETPpUYCH

— 0o

+ oo
1 2
nHrepBaJ, a \/? e /2 = ]., KaKO HMHTErpaJ o4 I'yCTMHa Ha HOPMaJIHa
™

— 0o

N(0,1) pacupenenba.
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IIpu onpenenyBame Ha mucmeps3ujaTa, ce n0OUBA:

DX = BE(X - EX)=EX -m)?
+o0
= [ @ mPplas
= +/Do(x —m)? L e~ (@=m)*/20* 3
= J Nor .

Co BOBeAyBalke Ha MCTaTa CMEHa KaKO M IIPeTXO0OHO, MMaMe:

1 +oo 9 +oo
DX = o222 g dt = 7 / 2e=t°/2,
V2ro / V2T

HOCJIGI[HI/IOT nHTEerpaJ ro pearaBaMe CO HapuﬂjanHa HHTerpaqua.

, toe ITapmujanna MHTerpzaqua:
DX = T [ 2etr24, u=t, dv=rte " /?dt
\/%700 du =dt, v=—et/2
o2 2 o | T o 2
= —— | —te! /2‘ + / e t2qt | = o2,
\/ﬂ o —0o0

ounejku i
t—+oo t——o0

“+o0
2 . 42 1 42
m (—te™"/?) =0, lim (~te"/?) =0u — /e 124t = 1, raro
V2T
— 00
MHTErpaJ oJ TyCTWHA Ha HOPMaJHa HODMUPaHa pacupeneiba. 3HAUH, Kaj
HopMaJgHa N(m,o?) pacnpenenba, MATEMAaTUUKOTO OUCKYBam€ € eIHAKBO Ha
OPBUOT HmapaMeTap m, a AACIep3ujaTa Ha BTOPHOT IapaMeTap o2.

Excnonennmujanna pacupenesnda. Hexka X ~ £(\). Toram

e ™ >0
0, z <0
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Cera, co mpuMeHa Ha TAPIUjaJHA WHTErPAIKUja, ONPEAeIyBaMe:

—+oo
1
EX = / Aze Mdr = X
0

“+o0
2
EX?= / \e2e Mdy = z
0

IIa

1
_ 2 _
DX =FEX _EX_E'

Tama pacuopenenba Herka X ~ T'(a,8). I'yctunara na X e ompenmesnena co:

& 1 2B -0
p(x) = [(a)Be ¢ =
0, x <0
+oo +oo o
_ _ r /B T _
EX = /a:p(x)dx— 0/ I‘(a)ﬁae dx <CMeHa. 3 =1, da:—ﬁdt)
oo 1 .
- - ago  —t
= Tpe 0/ Bt " Bdt
_ B __B _
= mr‘(a +1) = o) al'(a) = af.
oo +2o anrl
2 2 _ —z/B
EX* = / xp(z)dx = b/ F(oz)ﬁo‘e dx
“+o0
1
— ﬁa+1ta+1€_tﬁdt
o |
po
= I‘(a)r(a +2) = (@) (a4 1)aT(a) = a?B% + B>

Cera, DX = EX? — (EX?) = of2.

Ila HamoMmeHeMe IeKa BO IOPHOTO M3BEAYBam€ € KOPUCTEHO IEKa
—+oo
I(a) = / z* te dz u I'(a+ 1) = al'(a).

0
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KomueBa pacupenesnda. Heka cayuajuara npomensuBa X mva Komwuesa
pacupenenba, 3a1a/eHa CO I'yCTUHATA
/7
pla) = L5
1+
Ke nokasxeMe nerka MaTeMaTUYKO OUEKYyBame, Ia OTTYKa U AUCIEP3Uja, HA

X me mocTou. 3a ma moctou EX moTrpebHO € ma KOHBEPrupa MHTErPaJIOT

Bo oBoj cayuaj,

+o0 1 +oo | |
T
/|x|p(x)dx = 7 / 1—|——x2dx

= %/—dm (Cmena: 1+2°=t)

k
/ dt . 1 [dt
= lim — | —
1

t k—+oco T t
1

1
lim Int¥ == lim (Ink—1In1l) = 4oo.

1
m
1
; k— 400 T k—+4o0

3HauM, UHTErPAJIOT HE € allCOJIyTHO KOHBEpreHTeH, na EFX He mocTowu.

3.4 MowmenTu Ha ciIy4YajHU IPOMEHJIMBU

Bo mperxomuauTe JEKIUM BUAOBME ME€Ka MATEMATUUYKOTO OYEKYBAIhHE
€ CpelHa BPENIHOCT Ha eHA CIyYajHa IPOMEHJINBA, a OUCIEP3UjaTa € MeEPKa
3a pacejyBameTO Ha BPEIHOCTUTE HA CIYyUajHATA MPOMEHIUBA O HEj3UHOTO
MaTeMATUYKO OdeKkyBarme. Ho, BO HeKou ciydam, mOCeOHO BO CTATUCTUKA,
3a moOuBame moao0Opa MpPeTcTaBa 3a eaHa CIAYUYajHA TPOMEHJINBA, TOKEITHO
€ 1a ce 3HaaT U IPYT'Y KAaPAKTEPUCTUKU, KOU TOKAKYBAAT CUMETPUYHOCT HA

BpEeOHOCTUTE HA CnyqajHaTa IIPpOMECHJ/IMBa, 3aKPUBEHOCT Ha pacnpeﬂeniﬁaTa
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u ci. 3aroa, ce AepUHUPaaT TaKaHAPEYEHU MOMEHTH OJ IIOBUCOK DEI.
Iepununuja 3.5

[Toueren MoMeHT O pen k Ha caydajHaTa IpoMeHguBa X e Opojor
v, = EX*. Tlpuroa, ako X e OMCKpeTHa CIydajHaTa HPOMEHJIUBA,

TOralt

v, = Z fo{X:xiL

Tz, €ERx
a ako X e aIlCOJNyTHO-HEeIIPeKMHATa CJIydajHa IMPOMEHJIUBA CO

ryctuHa p(x), TOTAII
“+oo

vy = / o p(z)da.

— 00

Hedbununuja 3.6

[TerTpasen MmoMmeHT o pen k Ha ciydajHaTa mpoMeHanBa X e 6pojoT
ur = BE(X — EX)*. TIpuroa,

P = Z (z; — EX)*P{X = z;} (Bo muckperen cmayuaj)

z;€ERx
—+oo

g = /(x — EX)*p(x)dx (BO amcosyTHO-HENIPEKUHAT CJydaj)

— 00

O,H OpeTxoaqHuTe ,HQ(bI/IHI/HII/II/I MOKE Oda C€ BOOUYM OCKa MaTeMaTKU4-
KOTO OYEKyBalh€ Ha €0Ha CnyqajHa IIPOMECHJ/IMBa € IIoOUeTCH MOMEHT O IIPB

pen, a mucueps3ujaTa € MeHTPaJeH MOMEHT O BTOD pea.

IloueTHn MoOMeHTM HA HOpPMAJIHA HOPMHpPAaHA pacipenesda.

Herka X ~ N(0,1). Ako k e menapen 6poj (k=2n+1, n=0,1,...), Toram

—+oo —+oo
1 2
v = EXF = px2ntl /x2"+1px(az)da: /x2n+1 e 2y = 0,
Var

21
— 00 — 00
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KaKO MHTErpaJ oJ HelapHa (YHKINja Ha CUMETPUYEH UHTEPBAaJI. 3a k mapeH

Opoj, MOMEHTOT o1 pen k ke ro m3sBemeMe MHIAYKTUBHO. Hajupso,

+oo [Tapuujanua PIHTGFanL[I/IjaZ
vy =FEX? = / xQ—l e~ 2y u=z, dv=uxe "/ ?dx
oV 27 du=dx, v=—e%%/2
1 too
_ _ —m2/2‘ e —22/2
= — xe + e dx
V2T —o0 /
T R
_ —x%/2 5
= — e dr =1
V2T /
+o0 [Tapuujanna MHTerpgunja:
vy =EX* = / ot =2y u=a® dv=ze™" Pde
. 27 du = 322dx, v=—e2/2
1 + 7
_ 3 —m2/2‘ ° 2 —a?/2
= — | -z +3 ‘e dx
s —o0 /
T h
= 3 -— 22~ /2y
V2T /
= 3EX%2=3-1.

MunyxkTBHATA IPETHIOCTABKA € CJIeTHAaBA:

vor = EX%* = (2k—1)(2k—3)...3-1=(2k — 1)!L.

Cera,
+o0 ITapmujanza I/IHTeraI.[;/IjaZ
Voo = EX?FH2 = / x2k+2—1 e 2y u=a2"" dv = e " P
o V2m du = (2k + 1)a2kdz, v = —e /2
+oo
- = —x2k+1e_m2/2‘+oo +(@2k+1) [ ae 2y
vV 2 —o0
7 B
= (2k+1) — 22k e~ 2y
( ) I

(2k + DEX? = (2k +1)(2k — D! = (2k + 1)!!,
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CO IITO TBPACHETO € IMOKaKaHO.

ITenTpasau momenTu Ha N(m,o?) pacupenenda. Cnopen npumep 2.23

a), ako Y ~ N(m,0?), Toram X =

mak, Haorame geka Y — EY =Y —m =0X. Orryka, 3a k Hemapen 6poj,

ur = BE(Y — EY)* = E(oX)* = s"EX"* =0,

—m

ounejiu EX* =0. Axo k = 2n e mapen 6poj, Toram

pr = E(Y — EY)*™ = E(6X)?" = ¢*"EX?*" = ¢°"(2n — 1)Il.

3.5 MowmenTu Ha CiIydajHU BEKTOPU

Iepunaunuja 3.7

MaTremaTnyko OudekyBame Ha CiIydajHuoT BekTop (X,Y) e mompe-

IeHnoT map peasHu OpoeBu (EX,FY), a mucnep3uja Ha (X,Y) e

noapenenuotr nap (DX, DY).

~ N(0,1). O Tpamchopmaimjara,

IIpumep 3.10 Hera cayuajamor BekTop (X,Y) e 3amameH co 3aKOHOT HA

pacnpenmenba:

12| s
Y
2 0301 04
0.2 |04 ] 06
> los]os] 1]

3a mMapruHaJjHuTe pacupenentu Ha X u Y ce mobusa:

0.5 0.5

04 0.6
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Cera,
EX = 1-05+4+2-05=1.5

EY = 2.04+44-06=3.2.
Orryra, E(X,Y) =(1.5,3.2). Ox apyra crpasa,

EX? 12.054+22.0.5=25
EY? = 22.04+4%2.06=11.2,

Taka IITO

DX = EX?—(EX)*=2.5-1.5% = 0.25, DY = EY?—(EY)? = 11.2-3.2% = 0.96,

T.¢ (DX,DY) = (0.25,0.96).

lepununuja 3.8
i) Ilowemen momenm 00 ped (r,s) 3a ciaydajaunor BekTop (X,Y) e
opojot
Vs = EX"Y".
it) Henwmpanen momenm 00 ped (r,s) 3a ciydajHunor Berrop (X,Y) e

opojot
firs = BE(X — EX)"(Y — EY)*).

Axo (X,Y) e cayuaeH BEKTOP Ol AUCKPETEH TUIl CO MHOKECTBO BPEI-

HOCTHA R(X7y) TOralll IMOYETHMOT MOMEHT O PEe (’I‘, S) Cce ompenenyBa Co:

Vrs = Z wfy;P{X = xiyy = y]}7

(ziyi)ER(x,v)
a MEeHTPAJHUOT MOMEHT O pen (r,s) co:

fhrs = > (@i - EX)"(y; - EY)P{X =2;,Y =y,}.

(zi,y95)ER(x,v)
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Axo, mak, (X,Y) e ciayuyaeH BEKTOP O] alCOJYTHO-HEIPEKUHAT TUI
3a1aeH CO ryCTUHA p(x,y), TOTAIl MOYETHUOT MOMEHT On pexn (r,s) ce ompe-

AeJyBa CO:
+oo +00

Vrs = / /xrysp(x7y)dxdy7

—00 —0O0

a IMEeHTPAaJIHUOT MOMEHT Ox pex (r,s) co:

+0oo +oo
s = / / (x — EX)"(y — BY)*p(z, y)dady.

— 00 —0O0

Matpumara cocTtaBeHa O IEHTPAJHUTE MOMEHTU Onx pen (r,s), 3a
r+s=2:
H2.0  HM1,1
H11 Ho,2

ce HapeKyBa JUCNep3ucka Mampuya UIA MOMPUYG HG 8APUJAHCY U KOBAPU-
jamcu 3a BekToport (X,Y). MMeto moara on tamy mTo (U2, to2) = (DX, DY),
a bpojoT

pr = E((X — EX)(Y — EY))

ce HapeKyBa Koeapujanca Ha X m Y u ce o3HauyBa co cov(X,Y). 3Haun,
cov(X,Y)=E(X — EX)(Y — EY)).

Co ocuoBHU IIPpECMETKM 1 IIPpUMMEHa Ha CBOjCTBaTa Ha MaT€éMaTHU4YKOTOO

O4YeKyBame, ce nobumBa:

cov(X,Y)

E(XY - X-EY —-Y -EX + EX - EY))
= BE(XY)-EX-EY —EY EX +EX-EY
= E(XY)-EX-EY. (3.7)

3a ABe CIAydYajHM MPOMEHJUBU BEJIUME IEKA CE MEKOPeAUPAHU, AKO

cov(X,Y) = 0. Cera, on (3.7), IMPEKTHO CJexyBa TOYHOCTA HA CJIeIHATA
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TeopeMa.

Teopema 3.3

Axo mBe ciryvyajHU IPOMEHJIUBU CE€ HE3ABUCHU, TOTAII THE CE U HEKO-

pelupaHu.

Bo ommr ciyuaj, o06paTHOTO TBpACHE HE Bayku. 10a Ke Io IoKasKeMe

CO CJETHUOB IPUMED.

IIpumep 3.11 Heka (X,Y) nma pamHOMepHa pacupenenaba Ha KPYT CO pa-

muyc R. Toram

1

22442 < R
plz,y) = q Rm v=
0, BO OCTAHATUTE CIydau
Cera,
VRE—Z2
(@) / 1 i 2V R? — 22 R<uz<R
xTr) = = 5 - X
bx r2r R
VR ®

O npuYMHY Ha CUMETpPUja,

Jacuo e meka, p(z,y) # px(z)py(y), T.e. X m Y He ce HE3aBUCHU

CIIyYajHU MPOMEHIUBU.

R
2V R? — 22
On mpyra crpana, EX = x - wa = 0, KakO MHTErpaJl On
T
-R

HemapHa (QyHKIUja HA cuMeTpudeH narepBas. Onx nctu npuuuau u EFY = 0.
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3a E(XY) ce mobusa:

+o00 400
EXY) = / / zyp(z, y)dwdy
1 CMmena BO moJslapHU KOOP AUMHATH:
= ry—5—drdy _
28 Rem x=r-cosp, y=r-sing; J=r
Y R 27
1
= RT//r-cosga-r-singa-rdgodr
T
00
2T R
1 s ,
= T r° cos @ sin pdrde
00

1 27 T4 R
= 2R27T/sm2gp {I] dy
0

0
B 1 R* {—cos2gp]27r

2R?r 4 2 |,
R2

= T(C141)=0
8

Iobusme nexa cov(X,Y) = E(XY)— EX-EY =0. 3uaun, X u Y ce Hexkope-

JIMPaHU, HO HE Ce HE3aBUCHU CIYYajHU MPOMEHIUBU.

Hedbununuja 3.9

Bpojor
__cou(X,Y) _ E(X - EX)(Y — EY)) 38)
PXY =UDX DY VDX - /DY '

ce HapeKyBa Koefuyuenm Ha KOopeaayuje MOMery ClydajHATe IpOo-

MeHauBu X n Y.

CBojcTBara Ha KOe(pUIMEHTOT Ha KOPeJlaluja ce JaJeHN BO CJIeJHATA

TeopeMma.
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Teopema 3.4

i) 3a rkou Ouio nBe ciyvajuu nmpomenauBu X u Y, |pxy| < 1.

i1) |pxy| =1 ako u camo ako P{Y =aX +b} =1, 3a a # 0.

Ioxka3oT Ha oBaa Teopema e maneH Bo mpuiaor A.7.

TeopemaTta nokakyBa neka KOe(UIUEHTOT Ha KOpeJaluja € CEKOralll
BO rpaHunuTe momMery —1 m 1 m ako TOj KOe(UIMEHT IO AICOJYyTHA BPEI-
vocT e 1, toram momery X m Y mocroum nuHeapHa 3aBucHocT. OTTyEKa,
clenyBa OeKa KOe(UIIMEeHTOT Ha KOopejaluja € MepPKa 3a JUuHeapHaTa 3aBUC-
HocT moMery X u Y. Kouskry T0j Koepunment e nobaucky no 1 (mo amncomytHa
BPEIHOCT), TOJIKY JUHeapHarTa 3aBuUcHOCT noMery X m Y e mocuana. Kora
KOe(pUIIMEeHTOT Ha Kopejanuja ce mobamwxysa no 0, Toram Kako IITO YTBP-

nuBMe peTxonHo X m Y ce HEKOpEeJMpaHU.

IIpumep 3.12 Cayuajumor Bektop (X,Y) € mameH CcO CIeTHMOT 3aKOH HA

pacupenenba:

Y\X | 1 3 5 | %
0.12 | 0.18 | 0.10 | 0.4
0.10 | 0.11 | 0.39 | 0.6

\
1
2
S 1022029049 | 1

Orryka, 3a 3aKOHOT Ha pacnpeneinba Ha X u Y ce mobusa:

1 3 5 O
0.22 0.29 0.49 |\ 04 06

MaremaTuuguTe OYCKYyBabha 1 JVCIIEP3UNTE HA XuY ce omnpenesyBaaT Ha
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CTaHOJapOcH HAYUH!:

EX = 1-:0.22+43-0.29+5-0.49 = 3.54,
EY = 1-04+2-0.6=1.6,

EX? = 12.0.22+32-0.29+ 52 -0.49 = 15.08,
EY? = 12.0.4+422-0.6 =238,

DX = EX?-(EX)?=255,

DY = EY?—(EY)?=0.24,

a moueTHnoT MoMeHT on pen (1,1) 3a Bexropor (X,Y) e:

3 2
szlyJP{X = {Ei,Y = yj}

i=1 j=1

= 1-1-012+3-1-01845-1-0.10+1-2-0.10+3-2-0.11
+5-2-0.39

= 5.92.

E(XY)

Cera, 3a KoBapujancara Ha X m Y ce mobusa:
cov(X,Y) = BE(XY) — EX - EY = 0.256,

a KoeUIMEeHTOT Ha Kopejanuja noMmery X n Y e:

cov(X,Y)

= N 39,
PXY = /DX . DY

IIpumep 3.13 Ke ro onpenenrMe KOEPUIMEHTOT Ha KOpeJjanuja IIOMery
cayuajaute npomernnusu X u Y, ako (X,Y) ~ Na(mx,my,0%,0%,p). Iper-
XOIHO MOKaskaBMe nexa X ~ N(mx,0%), aY ~ N(my,0%), 1a OTTyKa 3a IBO-
IUMEH3MOHAJIHA HOpMaJiHa pacupenenba: EX =mx, EY =my, DX =oc% u

DY = o%. Hajupso, Ke ja onpenenume koBapujascata Ha X u Y:

cov(X,Y) E(X —EX)(Y —EY)) = E(X —mx)(Y —my))

+oo +o0o

[ [ @ =mo = myipte. pdsdy,

— 00 —O0
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Kae mro p(r,y) € TYCTUHA HA ABOAMMEH3MOHAJIHA HOPMAaJIHA pacupenenda,
T.€.

p(z,y)

1 1 z—mx)>? r—m —-m —my)?
- exp{_ i {( )@ m)ly—my) | (y—my) ]}
2roxoy/1 — p? 2(1 — p?) ox oxX0y oy

3a Jda Ce PEeIIM MHTErPpaJioT 3a OIIpeneciyBalbe Ha KOBapI/IjchaTa ja BOBEC-

AyBaMe CcliegHaTa CMEHa Ha IIPOMEHJINBU:

T —mx Yy —my
—_— = U —_— =0
ox Oy

Orryra, r = oxu+mx, y = oyv+my, a JakobujaHor Ha TpaHChOpMAIIjaATA

e:
o 0
J = X = 0XxO0y.
0 oy
Iobusame:
cov(X,Y)
1 i 1
2 2
= OXUOYVeXpq ————— |u” — 2puv + v }axaydvdu
2770Xay\/1—p2// { 2(1_P2)[ P }
+oo  +oo 1
oXOy 2 2\, 2
= U vexp — v—pu)”+(1—-p)u }dvdu
27ﬁ/1—p2/ / { 2(1-p?) (v =+ (="

4+ oo —+oo
XY /u/ve_(”_”“’)z/2(1_”2)6_"’2/2dvdu.

B 2m/1 — p?

Bo BHATPEONIHNOT MHTErpaJi, BOBEAyBaMe CMCHa:

v — pu
1— p?

=t = v=1ty/1-p%+pu, dv = /1 — p2dt.
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Cera,

cov(X,Y)
“+o0

__ox0y [ /2/ (/1= 2 212 /T~ Rdtd
Ny e o

— 00

+oo +00 +o0
— U);UY / —u /2/t —t/2 /1 2 dtdu —|—pUXUY /uze_"’z/Q/e_tZ/thdu
s
Vi [
_oxoyV1-pt [y /t—t/z dt| du
V2T V2
+o00 1 +o0
pPOXOy / 2 —u?/2 / —t2/2
+ ule — e dt| du
V2T 2
+oo
pPOXxOy 2, —u?/2
= ue du
V2T
= poxoy.
1 - 2
IIpuroa, KOpUCTUME IEKA —— /te_t ?=FZ =0, a —— / 27 2y =
p > p V2r

EZ? = DZ =1, xane mro Z e cirydajua mpoMeniusa co N (0, 1).

Ha xpaj,
cov(X,Y) _ poxoy _

PXY = DX DY | oxoy

3Haun, Kaj OBOIMMEH3MOHAJHA HOPMAJIHA pacrnpeneiaba, MEeTTUOT mapamMe-

Tap p € TOYHO KOoe(pUIUEHTOT Ha KOopeJaluja IoMery CIIydYajHUTe IPOMEH-

auBu X mY.

Croopen mpeTxoaHoTo, ako p = 0, TOTAII HOPMAJHO PACIpeaeIeHUTe
cayuyajuu npoMennuBu X um Y ce Hekopenupanu. Ho, Bo Ilpumep 2.20,
nokaskasMe neka ako (X,Y) ~ Na(mx,my,0%,0%,p), Toram X m Y ce He-
3aBUCHU aKO U camo ako p = 0. OTTyka, ciieayBa TOYHOCTA Ha CJIEIHATA

Teopema.
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Teopema 3.5

HopMmanno pacmpenesnenuTe ciydajHu mpoMenamBu X m Y ce He3a-

BUCHM aKO M CaMO aKO THE€ Ce€ HEKOpeJIMPaHU.

OsBaa Teopema uMa roJeMo IPAKTUIHO 3HaUeHme. VIMeHo, ako 3HaeMe
nexka X m Y mmaa HOpMAaJHA pacnpeneba, Toram IpOBEPKATA HA HUBHATA
HE3aBUCHOCT C€ CBELYBa Ha OIpENeIyBalme Ha KOEYUIMEHT HA KOPEJaluja
u npoBepka naau 1oj € 0. BecymHoCT MOBOJHO € caMO Oa ce IPOBepU JAU
KOBapujanca nomery osue ase npomenausu € 0. Toa e cerkako MHOTY moen-

HOCTaBHA 3amada onx mposepkarta naiu F(x,y) = Fx(z)Fy (y).



I'imaBa 4

FpaHI/I‘IHI/I TeopeMmn

4.1 FKapakrepuctuuHa GpyHKIUja

Iloxpaj peasHuTe CiIy4yajHM TPOMEHIUBU CO KOU paboTeBMe mocera,
cera ce mojaByBa noTpeda O pa3rienyBame Ha KOMIIJIEKCHU CIyYajHU IPO-
MenauBu. Arko X m Y ce peasiHu CIIyYajHU TPOMEHJIUBU, Toram Z = X +3Y
€ KOMIUJIEKCHA CJIIYUYajHA IPOMEHJINBA U HEj3MHOTO MATEMATUYKO OUYEKYBAHE
ro nepuHUpaMe CO

EZ =EX +1iEY. (4.1)

Iepuaunuja 4.1

Hera X e peasna ciydajua npomenusa. Kapaxmepucmuvwna @yrx-

yuja Ha X e KOMILJIEeKCHATa (yHKIM]ja
f(t) = Be"™,

KaJle MTO i € UMarnHapHaTa €IUHUIA.

159
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WMwmajéu ja npensun Ojneposara Gopmyiia

e =cosx +isinxT

n ¢opmynara (4.1) om mepuHMIMja HA MATEMATUYKOTO OUYCKYBAHE HA

KOMILJIEKCHA CJIy4YajHA NPOMEHINBa, qJobuBame:
f(t) = Ee®™ = E(cos(tX) + isin(tX)) = E(cos(tX)) + iE(sin(tX)). (4.2)
IIpuroa, ako X e AUCKpeTHA CIydajHa IPOMEHJNBA, TOTAIl

E(costX) = Z cos(tz;)P{X =z;}, E(sintX)= Z sin(tx;)P{X = z;},

zjERX zjeRx

a axko X e CnyqajHa IIPOMEHJINBA OJ aIllCOJYTHO-HECIIPDEKMHAT TUII 3adaJcHa

CcO rycTuHa p(x), TOTAII

+o0 +oo
E(costX) = / cos(tx)p(x)dz, E(sintX)= / sin(tx)p(x)dx.

Ke omnpenenmume kapakrepucTUdHu (GYHKIAM HA HEKOW MOBa:KHU
pacmopenendu.

KoncranTHa ciayuajHa npoMmeHauBa. Hexka P{X =a} =1. Toram

E(cos(tX)) = cos(ta)
E(sin(tX)) = sin(ta),

na cuopen (4.2), nobusame:

f(t) = cos(ta) + isin(ta) = ™.
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Nunuxkarop Ha HactaH A. Herka p=P(4) u

0 1
IA .
q p
OmnpenenyBame:
1
E(cos(tX)) = Zcos(tj)P{X =j}=q+pcost
=0
g
E(sin(tX)) = Zsin(tj)P{X = j} = psint,
5=0

na on (4.2) onpenemyBame:

f(t) =q+pcost +i(psint) = ¢+ p(cost +isint) = ¢ + pe’.

Teopema 4.1

3a Ipou3BOJIHA CJyYajHa IMPOMEHJUBA X, HEj3MHATA KAPaKTEPUC-

TuyHa QyHEIUja Bo 0 mMa Bpensoct 1, T.e f(0) = 1.

Joka3s:

£(0) = E(cos(0 - X)) +iE(sin(0 - X)) = E(1) +iE(0) = 1.

Hopwmauana pacupenenba N(0,1) Cayuajuara npomennuBa X e 3ananeHa

CO TYCTUHATA
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Cera,

1
E(cos(tX)) cos(tx)e™™ /Qda:
(cos( \/277 /

E(sin(tX)) /sm tx)e " 24y =0
\/_

KaKo MHTerpaJl o]l HemapHa (YHKIMja Ha cuMerTpudeH uHTepBaa. OTTyKa,

copen (4.2), 3a kapakrTepuctTuuHaTa GpyHKIUja Ha X ce nobuBa:

[x(t) = E(cos(tX)) \/— /cos (tz)e —a?/2,

Co ﬂHCbepeHHHpaH:e Ha IMOCJIE€OHOTO PAaBEHCTBO M pelIaBalkb€ Ha I[O6I/IQHI/IOT

MHTErpaJjl co MaplujaJHa WHTerpamnuja, ce noousa:

[Tapuujanua uaTErpammja:

2
—z? — qj dv = Z‘@iw /de
fx@t) = — / — sin(tz)) /2 u = sin(tx),
2 du = tcos(tr)dr, v=—e **/2
“+o00 +oo
2 2
= ——= |—sin(tz)e™” /2 +t cos(tx)e™* /2
V2T
= _th(t)a
., . . _ B t
Oumejim  lim sin(tz)e™* /2 = lim —bm( 2 _ 0, a aHAJOTHO W
r—+400 r4o00 e—22/2

2
lim sin(tz)e™® /2 = 0. IoBusme IndepeHnrjalia paBeHKa CO pa3IBOUBU
T——00

IIPOMEHJIMBU O 00IUK:

fx(t) = =tfx (1),

dfx (t)
Ix(t)

Co unrerpupame ce nobuBa meKa:

= —tdt.

2 2
Infx(t) = —% +InC, T.C. fx(t)=Ce v /2
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Koucranrara C ke ja onpenenume on ycaoBoT fx(0) =1, on Kame mTo cie-
nyBa gexka C' =1, T.e. KapakTepucTUYHaTa (QyHKIMja Ha HopMasHa N(0,1)
pacmopenenbdba e

fx(t)=e 72, (4.3)

Bo cimennure TeopeMu ce mameHM OCHOBHMTE CBOjCTBA Ha KapakKTe-

PUCTUYHUTE beHKHI/II/I .

Teopema 4.2

Kapakrepuctuuna ¢yHKnuja Ha 30Up Ha ABE HE3aBUCHU CJIyYajHU
IPOMEHJIUBU € IPOM3BOMA OJ KAPAKTEPUCTUUHUTE (YHKIUM Ha TUE
IPOMEHJIUBU, T.€. aKO X U Y ce HE3aBUCHU CIYUAjHN TPOMEHJIVBU,

TOTall KapaKTepUCTUYHATa QyHENUja Ha X + Y e:

fx+v(t) = fx () fy(t).

Toras: fxiy(t) = B X)) = B@X ) 2 B B(e™) = fx(0)fy (0).

ITputoa, kopuctuMe neka e'X u eV ce He3aBUCHU CIydYajHU TPOMEHIUBU

KaKO (YHKIIMUM OX HE3aBUCHUTE CIydajHN npoMeHauBu X u Y. U

ITocaemuma 4.1

Axo Y =aX +b, Kame mMTO a U b ce maneH KOHCTAHTU, TOTAII

fr(t) = e fx(at).

IMoxas: fy(t) _ E(eitY) — E(eit(aXer)) _ E(eitaXeitb) _ eith(eitaX) _ eitbe (at).
t

IIpumep 4.1 Herka Y ~ N(m,0?). Cakame ma ompenennMe KapaKTE€pPUC-
tuuHa ¢ysHkmuja Ha Y. Hera X ~ N(0,1). Kako mro moxaskaBMe BO IpPUMeED

2.23 6), Y = 0X +m ~ N(m,0?). Co ropucreme Ha mocaemuua 4.1, 3a
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KapakTepucTUYHaTa (YyHKIMja Ha Y, HaoraMe:
fy(t) — EeitY _ Eeit(oX—i—m) _ eitmEeitaX _ eitme (O't).
Co 3amena Ha 4.3, ce nmobusa:

Fy(t) = eimt e=o"*/2, (4.4)

CremnaTra TeopeMa MOKasKyBa KAKO CO MOMOII HA M3BOIU HA KapaKTe-
pucTHUYHa (pYHKOUja Ha €qHA CIydajHa IPOMEHINBA MOKE Jla Ce OIpPenesaT

IIOYETHUTE MOMEHTH Ha Taa CJIydYajHa IPOMEHJIVBA.
Teopema 4.3

Heka 3a ciyuajuaTra npoMeHIuBa X HOCTOM AIICOJYTEH MOYETEH MO-
MmeHT ox pean (E|X|" < +o00). Toram kapakrepuctudHaTa QyHKIA]ja

f(t) Ha X e n maru nudepeHnyjadbuaHa u 3a k < n BaxKWN:

F®(0) = i*EX*.

Ioxa3zoT Ha oBa TBpIeme € mamaeH Bo mpuiaor A.8

Craemmara Teopema Koja ke ja HaBemeMe 0e3 OOKa3, IOKA:KyBa
30IITO € 3HaJajHA KapaKTEPUCTUUYHATA (PYHKNUja HA €mHa CIydajHa IpOo-

MEHJIBA.

Teopema 4.4

dyurnujara ma pacnpenenba F(x) Ha mameHa CaydajHA TPOMEHIUBA

X e eqHO3HAYHO OIpeleseHa O Hej3MHATA KapaKTEePUCTUYHA (DYHK-

mmja f(t).

3Haun, ako € [O3HaTa KapakKTepUCTUYHATa (YHKIMja Ha €IHA CIydajHa

IIpOMEHJ/IMBa, MOKE HOa Ce€ olpencam €aHO3HaAYHO Hej3I/IHI/IOT 3aKOH Ha pacC-
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npenesnba (BO AWCKPETEH CIIydaj) WU HEj3MHATA I'yCTUHA (BO AIICOJYTHO-
HEIPEKUHAT CJIy4daj), MaKO MOpa Ja Ce HAIIOMEHe NeKa Taa MOCTAIKA He €

CEeRrOoram egJHOCTaBHA.

Teopema 4.5 ([lupexrHa rpaHndHa TEOpPEMa )

Axro mmzara {F,(r)} om ¢yHrmuu Ha pacupemenba KOHBEPTUPA
KOH F(x), Toram coonBerHaTa Hu3a {f,(t)} ox kapakTepuCTUYHU
(yHKIUM KOHBEPruWpa KOH KapaKTepucTudHa (yHEKIuja f(t) coon-
BETHa Ha (yHKHUjaTa Ha pacupenenba F(z), mpu mTo oBaa KOH-

BepreHIja € PaMHOMEPHA Ha CEKO] KOHEUYEeH MHTEePBAJI.

Teopema 4.6 (O6paTHa rpaHnYHA TeOpeMa)

Axo muzata {f,(t)} o KapakTepUCTUYHN (YHKIMU KOHBEPIUPA KOH
¢yurmujaTa f(f) Koja e HempekuHaTa 3a t = (0, TOTAIIl COOLBETHATA
Hu3a {F,(x)} oxn pyHKIMM Ha pacnpeneiaba KOHBEPrupa KOH ()yHKIU-

jara Ha pacupenenba F(z) umja xapakrepucTudHa (QyHKIUja € f(t).

4.2 BunoBu KOHBEpreHIUja Ha CJIydajHU TPOMEHJIUBU

Bo Teopujara Ha BepojaTHOCT ce cpekaBaaT MOBeKe BUAOBU HA KOH-

Bepreumuja. OBne ke mepumHUpaMe YeTUPU OJ HUB.
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lepunaunuja 4.2

3a Hu3ara ciaydajHu npomMeHauBu X, Xo,...BeJuMe IeKa KOHEep-
2upa no sepojamrocm KOH CaydajHa IpoMeHauBa X, aKo 3a KOj Ouito
peajen 6poj € > 0,

lim P{|X, -X|<e}=1

n—-+o0o

/ B
Ke mumysame X,, — X.

Hedbununuja 4.3

Husara cayuajuu npomennauBu X, Xo,. .. KONGEP2UPG CKOPO CUZYPHO
(unu xKoneepzupa co eepojamrocm 1) KOH ciydajHa mIpoMeHIuBa X,
aKo

lim X,(F)=X(FE), 3a E€Q\N,

n—-+oo

kage mro P(N) =0 (MmoxHO € 1 N = (), nin
P{E | Xo(E) = X(E),n — 400} = 1.

/ C.C,
Ke mumysame X,, — X.

Iepununuja 4.4
3a HU3aTa CIyYajHU OIPOMEHNuBU Xi, Xo,...BeJUMe IEKa KOHEep-
2upa no pacnpedenba KOH ClydajHa MPOMEHINBa X, aKO

lim F,(z) = F(x),

n—-+o0o

BO CEKOja TOYKa Ha HempekuHaTocT Ha F(z), mpu mro F,(z) e QyHK-
nuja "Ha pacnpenenba za X,, n=1,2,..., a F(z) e pyurnuja za pac-

npenesnba Ha ciaydajHaTa npoMenauBa X. Ke mumysBame X, 2, x.
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lepuaunuja 4.5

Huzara cayuajun npomemauBu Xi, Xo,...KoHn8epeupa 80 cpeoHo-

K8a0PAMHA CMUCAG KOH CIIydYajHa IPOMEHIMBa X, ako

EX2<+00, n=1,2

P/P I

u lim E(X, - X)?=0. Ke mumysame X, &5 X

n—-+oo

Bpckure moMmery oBue ueTupu BUIA HA KOHBEPTEHIMja Ce MaleHU Ha

caura 4.1.

KOHBEpreHIyja
CKOPO CUTYPHO

\/

KOHBEPIreHIuja Mo :> KOHBEpPIeHIHja Mo
BEPOjaTHOCT pacmpenenda

KOHBEPTEeHIINja BO
CpeIHOKBaIpaTHA
cMHmciIa

Cuauka 4.1.

Kako mro Moske ma ce BuIu OX CJIMKATa IOTOpe, ako Hu3ara X,
X3,...KOHBEPTUPAa CKOPO CUT'YPHO KOH CJIyYajHAa MPOMEHINBA X, TOTAIIl Taa
KOHBEpPrupa u mo BepojaTHocT kOH X. Axko Hm3ara X;, Xo,...KOHBeprupa
BO CPEIHOKBaApaTHA CMUCIIa KOH ClIy4dajHa IPOMEHINBa X, Torall Taa KOH-
Beprupa mo BepojaTHOCT KOH X. Ako, mak, Huszata X;, Xo,...KOHBEpPrupa

IO BEPOjaTHOCT KOH X, TOTalll Taa KOHBEPTUpA U MO pacupernenda KoH X.
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Ila mamomeHeMe meKa BO OIIIT CJIydaj, TOMery KOHBEPTEHIMja CKOPO

CUTYPHO U KOHBEPI'EHIMja BO CPEIHOKBAApPATHA CMUCJIA HE IMMOCTOU BPCKA.

4.3 3akoH Ha roJeMmuTe 6poeBU

Hera X, Xo,...e Husa He3aBucHu ciaydajuu npomeniuBu. Ce pas-

rjenyBa HM3aTa apUTMETUYKN CPEOVHIN:

X =
1, 9 ) 3 ) ’ n

Xi+Xo Xi+Xo+Xs Xi+Xo+-+X, lf:x
DIRCEE

W Ce NMPOBEPYBa MOajld OBaa HU3A CIYy4YajHU IPOMEHJIVBU KOHBEPTUPA BO
n

. . . . 1
HEKOja CMHCJa KOH HEKOj Opoj, MOTOYHO KOH OpojoTr — E EX;. UNwmeno,
n

i=1
ce mpoBepyBa Iaiu

=1 =

AKO KOHBEpPTeHIMjaTa € MO BEPOjATHOCT, TOTAII BEJIUME ICKA 38
HU3aTa HE3aBUCHU CAy4YajHU TPOMEHIUBU X1, Xo,...BAXKU CAQOUOM 304KOH
Ha 2oaemume 6poesu. AKo, mak, KOHBEPETEHIM]aTa € CKOPO CUTYPHO, TOTAII

BeJIMME OEKa BaKW CMpo2uom 3aKO0OH HaA 20AEeMUme 6poeeu.

OBme ke ce 3amIp:KUMe caMO Ha OHUE TeopeMmMu Kou obezbemyBaar

yciaoBu 3a CcJIabUOT 3aKOH HA I'OJIEMUTE 6pO€BI/I.

Hajopso, ke moraskeme nBe sieMu BO KOU C€ A AaHU ABE€ HEPABEHCTBA

KOU Ce JI0CTa 3HAYajHU BO TEOPHUjaTa HA BEPOjATHOCT M CTATUCTUKATA.

Teopema 4.7 (OcHoBHO HepaBeHCTBO Ha Yebuiies)

Herka X e HemeraTtwmBHa ciaydajHa mpoMeHJauBa. Toramm 3a Koj Ouio

[IO3WTUBEH peatieH 6poj a > 0 BaxKy HEPABEHCTBOTO:

P{X >a} < éEX (4.5)
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Ioka3: Hajupso, merka X e ciaydajHa TPOMEHJMBA O AUCKPETEH TUII CO
MHOKECTBO BpenHOCTU Rx u cO BepojaTHOCTH p, = P{X =2,}, , € Rx. Oxn

HEHeraTWBHOCTA Ha X cienyBa neka x, > 0, 3a cekoj n. Toramr,

EX = Z TnDn > Z TpPn > Z ap, =« Z pn = aP{X > a}.

rn€Rx T iTp > Ly iTp>Q Ty Tp >

AKO, IIaK, X e cnyqajHa IOIPOMEHINBA O AIICOJNIYTHO-HEIIDEKWMHAT THUII 3a0a-

neHa co ryctuHa p(x), Toram ce modOuBa:

400 400 +o0 +o0
EX = / axp(x) > / xp(x) > / ap(r) =« /p(a:) = aP{X > a}.
0 a o o

Teopema 4.8 (Knacuuno mepasenctso Ha Yebumes)

3a koja OMIO cilydajHa NPOMeHAUBa X CO KOHeuHa aucrnepsuja DX

1 3a KOj 6uao peatien 6poj € > 0, TOUHO € CJIEeTHOBO HEPABEHCTBO:
DX
P{IX -EX|>¢} < Rt (4.6)

T.€. 34 BepOjaTHOCTa Ha CIPOTUBHMOT HaCTaH BaKN:

DX

Joka3z: Co xopucreme Ha OCHOBHOTO HEPaBEHCTBO Ha Yebumres 3a HeHe-

raTMBHa cnyqajHa IpoOMEHJIMBA, ,Z[O6HBaMeZ

P{X -EX|>¢} = P{(X-EX)*>¢%
E(X —EX)? DX
= T e e

O

IIpumep 4.2 (IIpasBuio Ha Tpu cUrMu) Ke ja oIleHmMe BEpOjaTHOCTa NEKa
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aIlCOJIYyTHOTO OTCTAIlyBake HA MIPOU3BOJIHA CIyYajHA TPOMEHINBA X O HEj-
3MHOTO MaTEeMAaTUUKO OUeKyBame e IoMaJio 30, Kane mTo o2 = DX. Cnopen
(4.7), nobusawme:

DX o? 1

o123
9

P{|IX - EX 30} >1— =1-—
{l | <30} > (30)2 902 9

HOCJIQ,HHOTO HEPpaBE€HCTBO MOKe Oa Ce 3aIllrlie BO 00 JINK:
8
P{EX -30 < X <EX +30} > g~ 0.8889,

U TOA MOKaKyBa IEKa aKO eKCIIEPUMEHTOT Ce MOBTOPYBA rojeM O0poj maTtu u
aKO Ce OIpeneyBa BpeaHocTa Ha X BO CEKOj O THUE €KCIIEPUMEHTU, TOTAI
npubmmxao 89% on peanusanmumure Ha X ke OugaT BO MHTEPBAJ

(EX — 30, EX + 30).

Bo CJIeJHUTE TeopeMM Ce nOaJeHUN HOTpe6HI/I yCJIOBU 3a HM3aTa Xl,

Xo,... M4 Ba)KU CJIa0UOT 3aKOH HA TOJEeMUTE OPOEBU.

Teopema 4.9 (Teopema na Yebumes)

Heka X;, Xo,...ce He3aBUCHU CJIyUYajHU OPOMEHIUBU KOU KMAAT
KOHEUYHN OVICIEP3UM OrPAaHWYEHW OJl TOpe CO Hekoja koHcTaHTa C.
Toram 3a cekoj peasieH 6poj ¢ > 0 Bayku cI1abUOT 3aKOH HA TOJIEMUTE

OpoeBu, T.e.

, 1 & 1 —
am P2 Y%= 13 e

<s}:1.

1 n
Hoxa3: Heka Y, = — X:X7 Toram
n

=1
1 n
EY,, = - ; EX;,

a on He3aBUCHOCTA Ha X;, i =1,2,... U OrpaAaHUYEHOCTA OJ TOp€ HA HUBHUTE
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AUCIIEP31M CO KOHCTaHTaTa C, cienyBa OEKa

1 < 1 & C
DY, =—S Dx; <= ==
n? ; n?2 ; n
Co ropucreme Ha HepaBeHCTBOTO (4.7), mobusame:
P{‘lix - liEX. < e} = P{[Y, — EY,| < ¢}
n — 3 n P (2 - n n

DY, c
> 1- 2" >1—-— —1.
£ ne n—+oo
O
Teopema 4.10
Axo X;, Xo,...Ce HE3aBUCHU U €THAKBO PACIPENEJIEHU CIJIyYajHU
IPOMEHJIMBY CO MATEMATUYKO OdeKyBame EX; = a u DX; = 0%, i =
1,2,..., Toram 3a HUB Ba:kM CJIaOMOT 3aKOH HA TOJEMUTE OpPOEBWU,
T.€.
1 n
lim P{’— ) Xi—a‘ <e}=1
n—-+oo n
=il
Iloka3s: . N
1« 1 1
— E EX;,=— g a=—na=a,
n < n < n
=1 =1
ma TBPAEHETO CIeAyBa NUPEKTHO on Teopema 4.9. O

Pesynraror om mperxommara TeopeMa WMa TOJEMO IPAKTUYHO
3HaYEHmE BO CTATUCTUKA. VIMEHO, MHOTY UECTO HE € IO3HATa paclupeneadara
Ha HEKOja ciiydajHa MPOMEHJWBa, HA MPUMEp pachnpeneadara Ha HEKOja
roJeMuHa mMTO ce Mepu. IlpamameTro € Kako BO TOj cjay4daj Oa ce OIeHU

OUeKyBaHATa BPEAHOCT Ha Taa rojgemumua. Coopen mpeTxomHaTa TeopeMa
n
1 B
— E X, — a = EX, ma 3aToa 3a OIEHKa Ha OUYEKyBaHaTa BPEIHOCT HAa
n
i=1
n
rojieMuHaTa MOKe Oa Ce 3eMe a = — E i, Kaje IMITO I; Ce M3MEPEHUTE
n

i=1
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BPEAHOCTHU Ha ToJieMuHATa. KOJIKY n € mOoroJseMo, Taa OleHKa ke Oume mo-

TOYHA.

Bo mormasjero 1.1, ja mepmHMpaBMe CTATUCTUYKATA BEPOjATHOCT
Ha HAcTaH A Kako peajieH OpOj OKOJY KOj Ceé HATPYILyBAAT PEIATUBHUTE
(¢pexBeHIIMI HA HACTAHOT A BO IOBEKe CepUU O M3BEIEHU EKCIIEPUMEHTH.
Crnemnara TeopeMa ja naBa ONPABAAHOCTA HA CTATUCTUYKATA Ne(QUHUIM]A

HA BEPOjaTHOCT.

Teopema 4.11

Hexka Y,, e ciyuajua npomenauBa co dunomua pacupenenda B(n,p).
Toram 3a mpousBoJeH € > 0, BaKU:

lim P{‘ﬁ —p‘ <£} = 1L
n

n—-+o0o

Hoxa3: Dunejiu Y, ~ B(n,p) , Y, MoKe ma ce pasrienyBa Kako Opoj Ha
nojaByBama Ha HacTaHOT A Bo DepHynuesa mema o n ekcruepuMeHTH (p =

P(A)). Orryka, Y, MO)Ke ma ce IPETCTABU KAKO

Yn = Xn: Xi;
=1

rame mto X; = I4, i = 1,2,... m X; ce HE3aBUCHU CJIYy4YajHU ITPOMEHIUBU.
Beymuoct, X3, Xs,...cCe HE3aBUCHU W €IHAKBO PACIPEICIICHU CIIYYajHU
npomenauBu co EX; = El4 = p u DX, = DIy, = pq. Cera, TBpIemeTo

ciaenmyBa TUPEKTHO on Teopema 4.10. O

Ila BooumMe meka BO IpeTXONHATa TeopeMma, Y, MOke na ce
HabmyoyBa Kako (pPEKBEHIVja Ha [OjaByBame Ha HACTAHOT A, a % KaKO
pesnaTuBHA (PEKBEHIN]a HA IOjaByBame HACTAHOT A BO cepujaTa OHm n €KC-
nepuMenTu. Teopema 4.11 mokaskyBa neka Kora n — —+00, pPeJaTUBHATA
(pekBeHIja Ha HACTAHOT A TEXU KOH Heromara BepojaTHOCT p = P(A).
OrTyka, onmpaBiaHa € CTATUCTUYKATA Ae(PUHUNNja HA BEPOjATHOCT IIPEKY

penaTuBHUTE (PPEKBEHIT]A.
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4.4 IlemTpaJjHa rpaHMYHA TeopeMa

Hajopso %e ce morcermme ma wmuTerpasuara teopema Ha Myasp-
Jlanmmac. Croopen mea, Bo BepHynmeBa mema cO n €KCOEPUMEHTU, BEPO-

jaTHOCTA mera HacTaHOoT A ke ce mojaBu moMmery k M m TaTH, TEKU KOH

Tm
1 P —Mn
vV /€7t2/2dt, Kora n — 400, Kaae ITO T; = p’ 3a i=k,m, T.€.
o Vv 1pq

Ty

Tm

> A) s g [ ¢ = 0l — o)

j=k T

1 .
kage mro ®(z) = o / e 24t e ¢yHKnMUja Ha pacupenenba 3a N(0,1) pac-
™

— 00

npenesnba. Co Y, ja o3HauyBame ciaydajHaTa MPOMEHJIUBA KOja O3HAUYBA
Opoj ma mojaByBama Ha HacTaHOT A BO BepHynmesa mema cO n ekcrepu-

merTu. Toram Y, ~ B(n,p) u

Po(j) = P{k <Y, <m}.

[]s

<
I
>~

n

On mpyra crpasa, Y, MOMKe Ia Ce MPETCTaBU KAaKO CyMa Y, = E X;, Kane
i=1

mro X; = [, ce unauraTopu Ha HacTaHoT A m X; ce HE3aBUCHU CJIydajHU

npomenausu. [Iputoa,
EY, = np, DY, =npq.

Cera, nmame:
n

ZXi—np
P{k—np<i:1 <m—nP}
Vvnpq T v/ 1pq —\/npg

ZXi_ZEXi
_ P{k—np< i=1 i=1

— —np }
<
Vnpq v 1pPq /g

P{E<> Xi<m} =
=1
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*

*
Kale mTO X O3HauUyBa HOpMUpaHa CJlydYajHa OTpoMeHJAWBa X, T.e X =
X —-EX

VDX

OaTa Ha HMBHATA HOPMWPAaHA CyMa TeKM KOH HOPMAJIHA HOPMUPAaHA pPac-

SHaum, ako X; ce MHAMKATOPU Ha HacTaH A, Toram pacrpemneii-

npenenda kora n — +oo. Crnopen oBa, cTaHyBa 300D 3a KOHBEPIeHIIU]a II0
pacunpenenta. Ce mocraByBa Ipalllamhe Ay BAKBUOT BUI HA KOHBEPIEH-
nyja BayKy CaMO 3a CyMa Ha MHAUKATOPY Ha maneH Hacrtan A7 Oxrosopor

Ha OBa Mpallame € NaJleH BO CJIeNHaBa TeopeMa.
Teopema 4.12 (Ilenrpanna rparnuna reopema, Jlunnepoepr-Jlesn)

Hera X;, Xo,...ce He3aBUCHU U €IHAKBO PACIPENENIEHU CIYyYajHU
OPOMEHJIMBY CO MATEMATUYKO OYEKyBame m 1 aucnepsuja o2. To-

ramx

285 —C120t = ().
{ o x} oo /27 / ‘ @)

Joxa3s: Hexka Z,, = ZXi‘ Toram

i=1
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u Y; ce HE3aBUCHU CJIYYajHU IPOMEHJIVBU KAKO (DYHKIMU O HE3ABUCHUTE
caydajuun npomeniauBu X;. Heka f(t) e xapaxkrepucrrunara ¢yHKNUja Ha
Y;, 3a ceroe i = 1,2,... Aro ce mcrkopuctu teopema 4.3 3a Bpckara nmomery
M3BOAUTE HA KAPAKTEPUCTUUHATA (DYHKIMja U MOMEHTUTE HA CJIydajHATa

OIPOMEHIUBA Y;, HAoraMme:
f0)=i-EY; =0,  f"(0)=¢EY?=-DY; = -1

Pyurnmjara f(t) Moxke ma ce pazsBue BO MakIOpPEHOB pexd O CIeTHUOT 00-
JIVK:

£t = 50 + £+ T2 o),

ma CO 3aMeHa Ha IPEeTXOIHO NOOMEeHUTEe BPETHOCTU HA M3BOIUTE, NOOUBaMe

neKa
t2
fity=1- 5 + o(t?).

*
Cera, Z, MOXe Ioa ce 3aluile BO ODJIMK:

*

1 n Xi—a_ 1 n B n Y,
Zn:%; = _%:Y;_Z\/ﬁ7

=1 =1

*
IIa 3a KapakTepuUCcTUYHATa (yHKOUja Ha Z, ce qoOuBa:

£y 0= f[lfyi/m) - {f(%)r ~[-5+ O(g)r e,

3HauM, HU3aTa KAPAKTEPUCTUYHN QYHKIAUA { fz*n ()} woHBeprWpa KOH
¢yuruujara fy(t) = e~t"/2 koja e KapaKTePUCTUIHA ¢yurmuja za N(0,1) pac-
npenenba u fy(t) e menpekmunara Bo t = 0. Cmnopen obpaTHaTa rpaHUYHA
TeopeMa, CIemyBa IeKa HU3aTa (yHKIUN Ha pacupenenda {FZ (x)} KOHBED-

n

rupa KOH (yHKIMja Ha HOpMaJiHA HOPMUPAaHAa pacipenenda, T.e.
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nJnm

* 1 r 2
P{Z, — /24t
( ,@;)q}mm/e dt

O
Coopen llenrpasmara rpaHrdHa TeOpeMa MOMKE 18 KOHCTaTUpaMe IeKa
pacupenenbara Ha HOPMUpAHA CyMa OJ HE3aBUCHU W €IHAKBO paclpee-
JIEHU CJyYajHU TPOMEHJUBU CO MPOW3BOJIHA pacupeneidba ce CTpeMu KOH

N(0,1) pacupenenba, 3a JOBOJIHO I'OJIEMO n.

TeopeMuTe Kou ™ HaBaaT YCIOBUTE 3a KOHBEPIEHIMja HA HOPMU-
paHa cyMa Ha CIYy4YajHM NPOMEHJIMBU KOH HODMAaJIHA HOPMUpAHA pPacIpe-
nenba mMaaT TOJIEMO TEOPUCKO M IPAKTUYHO 3HAUEHe. VIMeHO, Tue maBaar
TEOpUCKO objacHyBame Ha (PAKTOT MeKa HOpMAaJHATA pacupeneiada e Haj-
yecra pacnpenenba Ha PEAJHUTE BEJIUYUHU, a BO MPAKTUKATA OBO3MOKY-
Baar pacmpenenbara Ha HOPMUPAHA CyMa Ha CIyYajHU TPOMEHJUBU, IPU
MOIIIHE OMNIITU YCJIOBU, A& C€ AIPOKCHUMPPAa CO HOPMAaJIHA HOPMUPAaHA Pac-

npeneaba.

IIpumep 4.3 (IIpocrop ma muck) Ha emen auck mma cioGomen mpocTop o1
330M B. Hamu e Toa MOBOJIEH HMPOCTOP 3a cMecTyBame Ha 300 He3aBUCHU
¢ororpadum, ako cexoja ¢ororpaduja MMa OUYeKyBaHa NOEMHa onx 1MDB

co mucnep3uja oxn 0.25M B?

Pemenne: Cnopen ycaoBure Ha 3amagara mMmame n = 300, a = EX = 1,
0?2 =DX =0.25, na 0 = 0.5. Bpojor Ha poTorpaduu n € JOBOJHO TOJEM, TIa
MoOyke ma ce npuMmenu lleHTpasHaTa rpaHuvHa TeopeMa. AKO ro O3HaUYUMe

cO A HACTAaHOT JeKa Ha JUCKOT MMa JOBOJHO IPOCTOD, TOTAII,

300

300 ZXi —300-1
— 330 — 300 - 1
P(A) = P X, <330l = p{ =L <
(4) { e } 0.5v/300 —  0.5v/300

Q

$(3.46) = 0.9997.

3Haum, MOXKE N4 C€ 3aKIydW IEKA € roJeMa BEePOjaTHOCTA MEKa HA JUCKOT

Ke MMa IOBOJIHO MPOCTOp 3a cMecTyBame Ha 300 ¢ororpaduu. (]



IIpugor A

Jloka3u Ha HEKOM TeopeMu

A.1 Axcuomarmka Ha Kosmoropos

Teopema 1.2 Heka ) € npOM3BOJIHO HEMIPA3HO MHOMKECTBO U A € IPOU3BOJIHA
damunnja on nogMmHOxkecTBa of 2. Toram mocrou Hajmasa o-anredpa F(A)
o[l IOAMHOKECTBA o (2, Koja ja conpsxu pamunujara A. F(A) ce HapeKkyBa

o-anzebpa eenepupana 00 pamusujama A.

Iloka3: Hexka A e nmanmena ¢amwuiauja oI IOAMHOKeCTBa O1 () U HEKa
® = {F|i € I} e pamunujara ox cure c-anrebpu Hanm () KO ja COOpKAT
damunujara A. Pamwnnuja ® He e mpasna, bunejium Bymneanor B(f2) Ha

curypHo e g-anarebpa mro ja conpxu ¢pamunujara A. O3HauyBame

F(A) =) F-

iel

Ke nokaskeme nexka F(A) e o-amrebpa, T.e. ycioBute o.l, 0.2 u 0.3 oxn
nepuannuja 1.13 ce ncnosHETH.
ol. QeFiiel = Qe(Fi=FA.
il
0.2. Hera Ae F(A) = ﬂ Fi. Toram A € F;, 3a ceroj i € I. Dunejku
iel

177
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F; e o-anrebpa, ce nobusa nexa A € F;, 3a cekoj i € I. OTTyKa,

Ae ﬂ]:z' = F(A).

iel

03. Hera A; € F(A), j =1,2,.... Toram A; € F;, j =1,2,..., 32
—+oo
cekoj i € I. F; e o-amrebpa, ma ce nobuBa meka U Aj; € F;, 3a ceroj ¢ € 1.
j=1
Koneuno,

+o0
U4, eNF=FA.
j=1 iel
Co Toa nora:xaBme nexa F(A) e o-anrebpa koja ja comp:xu pamuanjara A.
OcranyBa ma ce MOKayKe IEKa Taa € HajMajJaTa o-ajredpa Koja ja comp:ku
A.

Hexa G e mpoumsBoama oc-anrebpa koja ja compssu A. Croopen
nepuunnujata Ha P cuenyBa nexa G € ®, ma F(A) C G, bunejiu F(A) e
IOAMHOKECTBO O Cekoja o-anrebpa Bo ®. 3mauwm, HaBuctuHa F(A) € Haj-

MaJiaTa o-ajrebpa koja ja comp:sku A. O

A.2 Acumnrorckm ¢opmysm 3a ompenesyBaH.e Ha BepojaT-
HOCTUTE Pn(/{?) Bo BepuynueBa mema

Teopema 1.15 (Jlokanua teopema Ha Myasp-Jlannac) Heka p = P(A) BO

Bepnynuesa mema u Hera 0 < p < 1. Toram, npu n — +0co BasKU CIEAHOBO:

1 —a?)2 k—np

—_ , KaJe IIITO = . Al
NozTi AT .

P (k) ~

k—mnp

Hoka3: On z = , 332 KOHEYHO r, mobuBame:

k=np+zy/npg — +oo, KOra n — +0oo.

n—k=nqg—x/npg — 400, KoOra n — —+oo.
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Ke ja pasraemame Crupiansarosara ¢popmyia 3a (GpaxkTopuesn, a Toa

e:
m! =~ V2rmm™e”™ ™, Kora m — +oo.
ITobusamMme:
n _ nlpFqn—*
Pn k _ kn—k _ F 4
(k) (k)p 1 Kl(n — k)]

QWnnnefnpkqnfk

V2rkkke=k\/2n(n — k)(n — k)»—ke—(n—k)

n—k
= \/% = k) (?p)k(n—qk> ' (4.2)

On mpyra crpana,

k(n — k) (np + 2/npg) (ng — /npq)

n - n
= n(p—l—x,/%) <q—x1/%>%npq, 3an—+oo (A.3)

—k
np\Fk n "
Ila craBume A, = (_p) < q ) . Co jmorapurmupame Ha A, mobusame:

k n—=k
Ind4, = —kln (ﬁ) —(n—k)ln (n — k>
np ngq
np + x,/npg ng — x\/npq
= —(np+zy/npg) In (T) — (ng — z+/npq) In (T) ,
T.€.

In A, = —(np + z/npg) In (1 + x\/nzp> — (ng — z/mpg) In (1 - x\/nz;) .

Ke ja uckopuctume MaxrnopernoBara popmyia 3a In(1+1t):

t2
In(1+41t)=t— 7+ o(t?),
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t2

Co mpumena Ha oBaa GopMmyna, ce nobuBa IeKa:

q S
nA, ~ - 4_z49
n (np + x/npq) <x w2
—(ng —xz\/npq) | —x ﬂ—x—Qﬂ
q pq ng 2 ng
22
— 50 KOora n — -+00.
3uauu,
£C2 _ 2/2
InA, — 5 T.e. A, —>e " (A.4)
Co zamena na (A.3) u (A.4) Bo (A.2), ce nobusa:
1 —x2/2
Po(k) % ——— e " /2 Kora mn — +00.

V2mnpq

O

Teopema 1.16 (Uurerpanna reopema na Myasp-Jlamnac) Heka p = P(A)

BO DepuynueBa mema un Heka 0 < p < 1. Torarm, 3a n — +00 BaKu CIE€IHOTO:

T
P,(r<k<m —>—/e_t /th, A5
( )— o= (A5)
KaJe IITO r—np m_np
TO T, = , T = .
v pq v pq

Jloka3: 3a mameHo n O3HAYyBaMe:

_Jj—mnp

Tpi = , J=r..
nj \/n—q

.,m.

MuO%eCTBOTO {Zpy,...,Tnm} MOMKE Oa Ce pasrienyBa KAKO HApTUIMUja HA
UHTEPBAJIOT [Ty, Zy). JloxnMHATA HA COONBETHUTE MHTEPBAJU Ke Ouze:
_jH+l—=mp j-—mp 1

Azj = Ty(jr1) = Tnj .

Vvipg /mpq \/npg
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Co npumena ua Jlokamaunara teopema na Myasp-Jlannac, ce nobusa:

m

m 1 2
Por<k<m)=> P,(k) =~ e Tni/?
(r<k<m) kg (k) ,; et
- Z ! e~ Tnil? !
o V2T vItPq
= 1
- —Ta /2 A
= e 7 x
kz:; V2T ’
. 1 —T2/2
Ilocnennara cyma e PumanoBa cyma 3a ¢ysrmujara f(z) = \/Te /% Ha
v

WHTEPBAJ [Zy, Ty)|. OTTYEKA, 38 n — 400,

1 2
lim P,(r<k<m)= — [ et 2.

Teopema 1.17 (Teopema na Ilyacon) 3a Bepojarnocra P,(k) meka Hac-
TaHoT A ke Hacramu k maTtu BO m-tara cepuja Bo IlyaconoBa mema, ako
lim np, = A, BaENI:
n—+oo
lim P, =— ¢ "
n—1>r—ir-loo n(k) k! ¢

Hoxa3: Ox lim np, = A caeayBa Aeka 3a rojieMu BPEAHOCTU HA N, NPy, &2 A,
n—-+oo

A .
T.C. P, ~ e Cera, 3a n-tara cepuja Bo IlyacomoBa mema ce mobusa:

) = ()t
k n—k
- kgnnik)' (2) (1‘%?
_ %(1_%> (1_%> n(n—l)..r.llgn—kﬂ)
B
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Cera,
lim <1—é) =e
n—-+oo n
a k
B 1 2 -1
o () (-2 (-2)- (-2
n—+o0 n n n n
OrTyka,
. Ay
U
A.3 Cnyuajau BexTopu;
Teopema 2.6 Synxyujama X = (X3,Xs,...,X,) 00 Q 60 R" e n-

OUMENHIUOHANHA CAYUATHA NpoMerausa defunupara Ha (Q,F,P) axo u camo

axo 3a cexoe n-oumenzuonaaro Bopenoso mrnomcecmeo B, X~1(B) € F.

Jloka3: Heka I, = {(xl,xg,...,xn) | a; < x; < b, a;,b; € R, 1= 1,2,...}
€ n-IUMEH3WOHAJIEH mapaJjionunen. buaejiu X; ce ciaydajHu TPOMEHJIUBH,
i=1,2,...,n, mHO:KecTBaTa {Fla; < X;(E) < b;} € F, 3a cexoj i = 1,2,...,n,

IIa

Xﬁl(In) {E | a; < Xl(E) <b;, i=1,2,.. .,TL}

= ﬂXfl([a“bl)) c F.

Co orzen Ha TOa IWTO nN-AUMEH3MOHAJHATA o-ajredbpa B, e remepupana
Ol m-IMMEH3UOHAJHUTE HapaJjomnunenu, nobusame neka X '(B) € F, T.e.
{F | X(E)e B} e F.

O06paTHO, HEKA 38 CEKOEe n-IMMEH3WOHAJHO BoperoBo MHO:KeCTBO B,

X~1(B) € F. Ke nokaskeme meka BO TOj ciaydaj, X; € ciydajHa IPOMEHIUBA,
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3a cekoj i =1,2,...,n. 3a QUKCHO i, O3HAUYBaME
B, = {(.231,],‘2, A ,xn) | a; <x; < b7}
Beymrocr, B; = R x [a;,b;) x R"~%. Cera,

= {E|ai < Xi(E) <bi} ﬁ {E | — o0 < X;(E) <+oo}

J

=1
JFi

= X‘il([aiv bl))v

3

6unejiu {E |—oo < X;(E) < 4o} = Q. Cnopen npernocrasrara X 1(B;) € F,
ma u X; '([a;,b;)) = X '(B;) € F, on Kaze mTO cleayBa meka X; e ciIydajHa
IPOMEHIUBA, 3a CeKoj i = 1,2,...,n, T.e. (X1,Xo,...,X,) € cayyaeH BEeKTOP.

O

A.4 HeszaBucsocT Ha cilyyajHU TPOMEHJIMBU

Teopema 2.9 Cayuajrume npomenausu X u 'Y ce HE308UCHU aKO U CAMO
axo 3aednuvwrama gynryuja na pacnpedeaba na sexmopom (X,Y) moxuce da
ce npemcmasy Kaxo npoussod Ha MApuHasrume GyRKUUU Ha pacnpedeada

na caAyswajHume npomenaueu X u'Y, m.e
F(z,y) = Fx(x)Fy (y). (A.6)

IMoka3: Heka X u Y ce He3aBUCHU CIYYAjHM TPOMEHJIUBU. 'lToram 3a
npousBogHU S1 € By m Sy € By, cayuajuure Hactanu {X € Si}, {Y € S5}

Ce He3aBUCHU, T.€.
P{X € S1}n{Y € 53}) = P{X € S1} - P{Y € Sy}

Axo S = (—o00,z) 1 Sy = (—00,y), TOrall NIPETXOTHOTO PABEHCTBO IO HOOUBA
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0bBJIMKOT:
P{X <z,Y <y}=P{X <z} P{Y <y},

ox kKazue mro ciaenysa (A.6).
O6parHo, Heka Basku paseHcTBoTo (A.6). Toram cmnopen (2.15) u

co kopucreme Ha (A.6), nobuBame:

P({a1 <X<bh}tn{a <Y < b2}) = F(b1,b2) — F(a1,b2) — F(b1,a2) + F(ay,as2)
= Fx(b1)Fy (b2) — Fx(a1)Fy (b2) — Fx (b1)Fy (a2) + Fx(a1)Fy (a2)
= Fx(b1)[Fy (b2) — Fy (a2)] — Fx(a1)[Fy (b2) — Fy (a1)]
= [Fx(b1) — Fx(a1)] [Fy (b2) — Fy (a2)]
= P{a; < X <bi} - Plas <Y < ba}.

DBunejtu o-anrebpara B; e remepupana oxn knacara {[a,b)|a,b € R}, caenysa

IeKa 3a cure S| u Se on By BaKu:
P{X € S1}n{Y € 83}) = P{X € 51} - P{Y € 53},

T.e. X 1 Y ce HE3aBUCHU CJIIyYajHU TPOMEHIIVBU. t

A.5 ®ysrmumM on ciyyajEuM mpOMEHJIMBU

Teopema 2.10 Hexa f : R" — R e Bopeaosa ¢ynxuyuja, a (X1, Xo,...,Xy)
e daden cayuaen sexmop. Tozaw Y = f(X1,Xs,...,X,) € cayuwajra npomen-

AuU8a.

JIloka3: 3a ma ce moraske neka Y e ciaydajHa IpoOMeHJauBa Tpeba ma ce
MOKayke neka Taa e F - m3MepJauBa, T.e. {Y € S} € F, 3a cekoj S € Bj.

JobuBame:

{Y €S} ={f(X1,Xa,...,X,) €S} ={(X1,Xo,...,X,) € [HS)} € F,
N——

€Bn

ounejin (X1, Xs,...,X,) € CIyYaeH BEKTOP. O
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Teopema 2.12 Hexa X u'Y ce He3a8UCHU CAYHAJHU NPOMENAUBU, G [ U ¢
ce Lopenosu gynryuu 00 R eo R. Tozaw u cayuajrnume npomensusu f(X) u

g(Y) ce nezasucnu.

Joxka3: Cnopen (2.32), Tpeba na mokazkeme neka 3a OPOU3BOIHU S; € By
u Sy € By, cayuajuure nacranu {f(X) € S1}, {g9(Y) € S2} ce HezaBucHu, T.€.

BayKM PaBEHCTBOTO

P({f(X) e Si}n{g(Y) € S2}) = P{f(X) € S1} - P{g(Y) € S}

HNwmeno,

P({f(X) € Si}n{g(Y) € S2})
(om He3aBucHOCTa Ha X m Y)

P({X e (S} n{Y e g7'(S2)})
P{X € f71(S1)}P{Y € g7'(S2)}
P{f(X) € Si}- P{g(Y) € S2}.

A.6 Maremarnuko oueKkyBame U OUCIIEP3Uja

Teopema 3.1 Mamemamuukomo ouexysame 2u uMa CAEORUME CE0JCMEE:

i. Ec=c, kxade wmo ¢ e dadena KOHCMaHMa;

ii. |[EX| < E|X|;
5. Axo P{la < X <b} =1, moeaw a < EX <b;

. E(cX)=cEX, ako EX nocmou;

v. BE(X+Y)=EX+EY, axo EX u EY nocmojam,

vi. Axo X u'Y ce nesasucrnu cayuajru npomenausu u EX u EY nocmojam

mozaul
E(XY)=EX-EY;

n n
Vid. E(ZQX?) = ZciEXi, xade wmo ¢, 1 = 1,...,n ce dadenu KOH-
=1

= i=1
cmanmau,
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vigi. Axo X1,Xa,..., X, ce He3a8UCHU CAYUATHU NPOMEHAUBU, TO2GUL

n

E(ﬁX) - [ Ex..

i=1

Ioka3: i. Koucramrara ¢ MOke na ce pasriaemqyBa KaKO AUCKPETHA CIIy-
yajHa MPOMEHJUBA KOja MPUMa CaMO €IHa BPETHOCT ¢ CO BepojaTHOCT 1,
T.e. P{X =¢} =1. 3aroa,

Ec=EX=cP{X=c}=c-1=c

1. Hexa X e muckperHa caydajHa TPOMEHJIUBA CO MHOKECTBO BPEIHOCTU
Rx m BepojatHocTu p; = P{X = x;}, 3a 2; € Rx. Toram co xopucreme Ha

HEPAaBCEHCTBOTO Ha TPUAroOJHUK 3a allICOJyTHa BPEOHOCT O CyMa, ,HO6I/IBaMei

|EX|:‘ Z Tipi| < Z |zi|pi = E|X|.

T;€ERx T, €ERx

iii. Hera P{a < X <b} =1, T.e. cuTe BPEIHOCTH HA CIydYajHATA IPOMEHINBA
X ce moroseMu MM €THAKBU HA ¢ WM TOMAJU WU emHakBu Ha b. Toram 3a

AU CKPpETHa cnyqajHa IIPpOMECHJINBA X ,Z[O6I/IBaMeZ

EX = Z Tip; > Z ap; = a Z Di=a

T, €ERx x, €ERx x, €ERx

EX= Y ap< Y bpi=b Yy p=b

x, €ERx T, €ERx r;,€ERx
T.e. a < EX <b.
AHO nak X e CﬂyqajHa OPOMEHJIMBA O] aIlICOJIY THO-HEIIPpEKWHAT THII,

TOralll MaMe:
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b b

EX = /xp dw—/xp()dx</bp zb/p

ma 1 BO OBOj ciuy4aj, a < EX <b.
iv. Ako ¢=0, Toram ¢X =0-X =0, ma E(0-X)=FE(0) =0=0-EX. 3aroa,

Heka ¢ # 0.

IIpBo, merka X e cayvajHa TPOMEHJMBA O AUCKPETEH TUI CO MHO-

’KecTBO BpenHocTy Ry = {1,%2,...,2,} 1 BepojaTHocTu p; = P{X = xz;}, 3a
1=1,2,...,n. Toram cayuajuara npoMenauBa Y = cX ke IpuMa BpPeIHOCTU
Ol MHOKeCTBOTO Ry = {cxi,cxa,...,cxn}, co BepojarHoctu P{Y = cx;} =

P{cX =cx;} =P{X=ax;}=p;, 38ai=1,2,...,n, na

EY = ZcxiP{Y =cr;} = ZcxiP{X =} = chiP{X =1z} =cEX.

i=1 i=1 i=1

Bo cayuaj, kora Rx e mpeOpOjimMBO MHOKECTBO, MOKA30T € aHAJIO-

IeH, CaMo IITO CyMHUTEe K€ OIaT IO -+00 HaMeCTO MO n.

Hegka, cera X e ciydajHa TPOMEHJIMBA O AallCOJIyTHO-HEMPEKUHAT
TUI 3aJaleHa CO T'ycTuHa px(r) u Hexka Y = cX. Aro osmaumme f(z) = cz,
mobuBamMe mexa fl(y) = %, ma (f~(y)) = % Co mpuMeHa Ha paBEHCTBOTO
(2.36), nobuBame:

py () = px (FH DI ()] = px(g)%.

1
Axo ¢ > 0, Toram py (y) = —px(y), ma 3a MaTeMaTUYKOTO OYeKyBame Ha Y
c c
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ce nmobusa:
+00 Cumena: t = y, dy = cdt
L (y _ Oy
By = [ yopx(L)ay y=—00: t=—00
K c c Yy=-+00: =400
+ oo
1
= — [ ctpx(t)edt
c
Too
= ¢ / tpx (t)dt
= cEX.
L (Y
Axo, mak ¢ < 0, Toram py (y) = ——px(—), Ia 3a MaTEMATUYKOTO OUYEKYBamhe
c c
Ha Y mobuBame:
) +00 Cmena: t = %, dy = cdt
EBEY = ——/ypx(g)dy y=-—00: t=+00
c c y=+00: t=—00
=
= —— [ ctpx(t)cdt
c
“+o0
+oo
= ¢ / tpx (t)dt
—0o0
= cEX.

v. Heka X m Y ce AUCKpETHW CIAyUYajHU MTPOMEHIUBU Taka mMTo X mIpUMa

BPEAHOCTU O MHOXKECTBOTO Rx, a Y npuma BpeIHOCTU O MHOKECTBOT Ry .

Toram cayuajuara npomennauBa X + Y ke mpumMa BPEIHOCTU O MHOKECT-

BOTO Rxiy = {z; +vy; | ;i € Rx,y; € Ry} u Heka p;; = P{X =z,,Y =y;}. la
Boounme neka P{X = z;} = Z pij, 38 x; € Rx n P{Y =y;} = Z Dij, 38

y;ERy

x, €ERx

y; € Ry, cuopen paBeHCTBaTa 3a ONpenelyBame Ha MapPIUHAJHU DacIpe-

nesdbu on 3aemHUYKaTa pacupenenba Ha nBe caydajau mpomensauBu. Co
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IpUMEHa Ha OBME PABEHCTBA mobuBame:

EX+EY = Y xP{X=uz}+ > yP{Y=y}
z,€ERx y;€ERy
= Z%ZP@-FZ%ZPU
z,€ERx y; ERy y;ERy z,€ERx

= Z Z(xi—i—yj)pij

x, €ERx ijRy

= B(X+Y)

Cera, ke ro pasraename caydajor xora (X,Y) e caydaeH BEKTOD 01

aIlCOJIyTHO-HENIPEKWHAT TUIl 3a1aJeH CO I'yCTUHA Ha pacunpenenba p(z,y).

Bo (2.41) e onpenesiena ryctuHara Ha CIydajHaTa TpOMeHaUBA Z = X +Y:

+oo

pz(z) = / p(u, 2 — u)du.

— 0o

Hcro TaKa, Ja C€ IIoTCeTUME OEKa MapTrUHAJHUTE T'yCTUHU Ha X uyY ce

;[061/1Baa Ol HUBHAaTa 3a€IHNYKa I'YCTUHA CO:

+oo 400
px(z) = /p(x,y)dy py(y) = /p(x,y)dx.

Cera, 3a MATEMATUYKOTO OUYEKYBalbhE Ha CIydajHaTa IpoMeHianBa Z = X +Y

ce mobuBa:
+oo oo oo
o S
400 00
/ / ( )dzd CMmeHa BO BHATPEMIHUOT WMHTEI DAL
- zp(u, 2 — u)dzdu
p ) t =z — U,, dt — dZ
oo —0

+oo o0

_ / / (u + t)p(u, £)dtdu

—0o0 —0O0

)
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400 +00 400 +o0

EZ = //up(u,t)dtdu—l—/ /tp(u,t)dtdu
—_EOOO—DO+00 —iOD;DO+Do
= /u/p(u,t)dtdu—!— /t/p(u,t)dudt
+oo +oo
- / up (u)du + / tpy (£)dt
= EX+ LY.

vi. Herka X m Y ce He3aBUCHU OUCKPETHU CIYYAjHU IPOMEHJIUBU 38,18 IeHU
ucTo kako Bo v. CiayuajHara npomennusa XY Ke mpuMa BPeIHOCTY O MHO-
#KecTBOTO Rxy = {zy; | ©; € Rx,y; € Ry} ¥ HeKa, UCTO KaKO U IIPETXOIHO,

pij = P{X =;,Y =y;}. On me3aBucrocra HAO X n Y,
pij :P{XZIEZ‘,Y:yj}:P{szi}P{YZyj},
3a cure z; € Rx u y; € Ry. Toram,

EX -EY

Y wP{X =z} Y yP{Y =y}

r;€ERx ijRy

- Z inyjP{szi}P{Y:yj}

x, €ERx ijRy

= Z Z LiYjDij

r,€ERx y;ERy

= E(XY)

Pij

OcranyBa ma ro pasriiemamMe caydajoT kora (X,Y) e cay4yaeH BEKTOD
OJ AIICOJIy THO-HEIIPEKMHAT TUIl 3a0aJ€H CO I'yCTUHA HA pacupenenda p(z,y).

Bo (2.42) e oupenenena rycTuHara Ha CiIydajHATa OpOMeHIuBa Z = XY:

+ oo

pz(z) = / px(py (2) Ldu.

u/ ful
—0o0

Cera, 3a MaTeMaTUYKOTO OUYEKyBame Ha Z = XY ce mobuBa:
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—+oo +oo 4o 1
EZ = /zpz(z)dz: /z/px(u)py(g)mdudz.

Hajuopso, mBojuroTr mHTErpas ke ro nmpercraBuMe KaKO CyMa OJ JBa WHTE-
rpaja 3a ma ce ociaoboamMe O alCcOJyTHATa BPEIHOCT, & MOTOA BO IBATA

OBOjHU WMHTErpajia K& IO CMEHUTE PEAOCIIenI0T HA UHTEIPUPAHE IO MPOMEH-

JIUBUTE:
+oo 0 +oo  H4oo
z\ 1 z\ 1
EZ = —/z/pX(u)py(—)—dudz—i—/z/px(u)py(—)—dudz
uw/u uw/ u
—00 —00 —o00 0
0 1 +oo +oo 1 “+o0
= —/pX(u)—/zpy(i)dzdu—i— /px(u)— /zpy(i)dzdu
U U U U
—o0 —o0 0 —oo
= II+I27
Kae IITO
0 1 “+o0
112—/pX(U)E/ZpY(—)dZdU,
a
) 1 —+o00
I, = /px(u)— /zpy(i)dzdu.
U U
0 — 00

" Bo IBaTa I[BOjHI/I nHTrerpaJa I1 n .[2 KaKO BHaTpeEHOIeH ce jaByBa
—+oo

z . z
/ zpy(—)dz, KO] Ce pemaBa CO BOBenyBame Ha cMmeHara — = t. OTTyKa,
u U

—o0
dz = udt. Ilpuroa, Tpeba ma ce BHMMAaBa Ha BOBEIyBam€ Ha CMeHATa BO
rpanunuTe Ha wHTErpamnuja. llpum pemaBame Ha [1, v < 0, T4 3a TPAHUIUTE

nobusame:
zZ=—00": t =400

z=+00: t=—00,
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Ia MHTErpaJoT ce CBeayBa Ha

+o0 —o00 400
/zpy(g)dzz /utpy(t)udtz—/tpy(t)Uth.
—0o0 +oo —o00
Cera,
0 +oo
1 2
L = - pX(Uf)E[— tpy (t)u dt}du
800 “+o0 o
= /upx(u) /tpy(t)dtdu.

On mpyra crpana, Ipu BOBeOyBame Ha IPETXOOHATA CMEHA BO pe-
MIaBamETO Ha BHATPEITHUOT MHTErpPaJl BO [z, kKame mto u > 0, 3a TpaHUIUTE

ce nobusa:
zZ=—00": t=—0o0

z=+00: t=+00,

IIa MHTErpaJoT Cce CBeAyBa Ha

—+oo + oo +oo

/zpy(S)dz: /utpy(t)udtz /tpy(t)U,th.
Taxka,

+oo “+o0

1 2

I, = px(u)a[ tpy (t)u dt}du

0 —0o0
+o0o +oo

= /upx(u)/tpy(t)dtdu
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Ha xpaj,
EZ = L+1

0 +oo +oo +o00

= /upX(u)/tpy(t)dtdu+/upX(u)/tpy(t)dtdu
—o00 —o00 0 —o00
+o00 +oo

= /upx(u)/tpy(t)dtdu
7oo+DO —00 oo

= /upx(u)du /tpy(t)dt

= FEX-.FEY.

vii. ClenyBa MHAYKTUBHO O TBPAECHATA iv. U 0.

VL. CneﬂyBa VHIYKTUBHO O TBPICHETO vi. O
Teopema 3.2 Jlucnepsujama 2u uma caednume c80jCmMea:

i. DX > 0. Ilpumoa, DX = 0 axo u camo axo P{X = ¢} = 1, xade wmo
c = const;
ii. D(X +¢) = DX, 3a npou3gosna KOHCMAHMG C;
iii. D(cX)=c?DX;

. Axo X u'Y ce He3a8uUCKHU CAYHAIHY NPOMEHAUBY, MOZAUL

D(X +Y) = DX + DY;

v. Axo X1,Xs,..., X, ce no naposu HE34BUCHU CAYYAJHU NPOMEHAUSY, O

Cl, C2,..., Cp C€ 0AOEHU KOHCMAHRMU, MO20U

D(ci X1+ coXo+ -+ cuXp) = ADX1 + DXy + - + 2 DX,

vi. E(X —¢)? > BE(X — EX)?, 3a npouszeoana Koncmarnma c.

Ioxka3: i. Cnyuajuata npoMeniusa (X — EX)? e HeHeraTusHa, 1a O CBOj-
CTBOTO . o1 TeopeMa 3.1, HEjJ3UHOTO MATEMATUYKO OUYEKYBaHm€ € HEeHera-
tusHo. OTryka, DX = E(X — EX)? > 0.
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Cera, mexa P{X = c} =1, toram Ec =c. Orryka, Dc = E(c — Ec)? =
E(c —¢)? = E(0) = 0. O6patno, meka 0 = DX = E(X — EX)2. Dunejtun
(X — EX)? e HeHeraTuBHA CIydYajHA MPOMEH/INBA, HEj3UHOTO MATEMATUUKO
oueryBame ke oune 0 camo ako P{(X —EX)?=0}=1, t.e. P{X=FEX}=1.
Orryka, X = ¢= EX co BepojatnocT 1.
i. OBa CBOjCTBO HMOKa:KyBa MeKa CO TPAHCIANMUja HA CUTE BPEIHOCTU HA
eHA CIyJajHa MIPOMEHInBa X 3a HEKOja KOHCTAHTA ¢, HEj3NHATA AUCIEP3Uja

HEMa Oda Ce IIPOMECHU.

DX +c¢) = EX+c—EX+0¢)?=EX+c—EX —¢)?
— E(X - EX)?=DX
. D(cX) = E(cX —E(cX))? =FE(cX —cEX)?
— E(P(X - EX)?) = @E(X — EX)? = DX

w.

DIX+Y) = BE(X+Y -E(X +Y))?
= E(X-EX)+(Y-EY))?
= E(X - EX)’4+2E(X —EX)(Y —EY))+E(Y — EY)?
= DX +2E((X — EX)(Y — EY)) + DY (A7)

O He3aBUCHOCTA HA CIAYYajHUTE MPOMEHJUBU X 1 Y cileayBa HE3aBUCHOCT
U Ha ciryJajHuTe npoMeHnuBu X —EX n Y —FEY, Kako QYHKIUM O HE3aBUCHU

caydajau npoMennusu (Teopema 2.12), ma orryka,
E(X-EX)Y—-EY))=E(X-EX)E(Y—-FEY))=(EX -EX)(EY —EY)=0.
Co 3amena Ha mociequuoT pesynarar Bo (A.7), nobusame:

D(X +Y) = DX + DY.
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U.D(ZCiXi) = E(iCiXi—E(éciXi))Q

i=1 =1

n

= zn: GEX; —EX;)’+> Y e BE(X; — EX;)(X; — EX;))

=1 =1 ;-1
£

n

= zn:c?DXi—i—Z En: cic; B(Xi — EX:)(X; — EX;))  (A8)

g

CnamyHO KakKO M IPeTXONHO, 3a Kou Ouio i # j, X; m X; ce He3aBUCHHU
CIy4dajHI IPOMEHJMBH, Ia cuopend Teopema 2.12, X; — EX; u X; — EX; ce
UCTO TaKa HEe3aBUCHU, KAKO (DYHKIUYM OJ HE3aBUCHU CIYy4YajHU IPOMEHIUBU.

3aroa,
B(X,~EX,)(X;~EX;)) = B(X,—~EX;)E(X;~EX;) = (EX;—EX;)(EX;~EX;) = 0,

na co 3ameHa Bo (A.8), ce nobusa meka

D( zn: ciXi) - zn: 2DX,.
=1 =1

. E(X —-¢)? = E(X-EX)+(EX —¢))?

= E(X-EX)?+2(EX —c)E(X —EX)+ (EX — ¢)?

= DX +2(EX —¢)(EX — EX) + (EX —¢)?

= DX+ (EX —¢)?

> DX,
ounejtu (EX — c)? > 0. IlocaemHoTo HEPaBEHCTBO MOKaKyBa JEKA CPEIHO-
KBAJPATHOTO OTCTAIyBame HA CJIAydajHA TPOMEHJUBA O HEj3MHOTO MaTe-
MAaTUYKO OUeKyBame (T.e. AUCIep3ujaTa Ha CIydajHATA IPOMEHJINBA) € IO~

MaJIO O CPEOHOKBaAPATHOTO OTCTaIlyBalbh€ Ha Taa cnyqajHa IIpOMEHJIMBA
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oI Koja Omiio mapyra KOHCTaHTA. O

A.7 MomerTu Ha CcIyuajEU BEKTOPU

Teopema 3.4
i) 3a xou buso dge cayuajnu npomenaueu X uY, |pxy| < 1.

1) |pxy| =1 axo u camo axo P{Y =aX +b} =1, 3a a #0.

Ioxa3z: i) ['u BoBemyBame o3unarute 01 = vV DX u 09 = VDY u ja pasraemny-

BaMe CIIy4YajHATa MPOMEHIVBA
Z = O'QX + O'ly

IIpuroa, Bo medunmpamero Ha Z ce 3ema 3HaK ,+°, ako cov(X,Y) < 0, a
3HaK ,—“, ako cov(X,Y) > 0. Ako cov(X,Y) =0, mobuBame meka pxy =0, ma
TBPOCHETO € TOYHO.

3a mucnepsujarta Ha Z ce mobuBa:

DZ = D(o2X +01Y)

= FE(02X £01Y)? — [E(02X £ 01Y)]?

= FE(03X?+20105XY +07Y?) — [02EX + 01 EY]?
03EX? +20109E(XY) +03EY? — 03(EX)? ¥ 20102 EX - EY — 03(EY)?
03(EX? — (EX)?) + 02(EY? — (EY)?) £ 20102(E(XY) — EX - EY)

= 03DX +0?DY £ 20102c00(X,Y)

= 20}03 +20102c00(X,Y)

= 2[0%03 + g102c0v(X,Y)].

Bunejéu DZ > 0, mobuBame neka u
002 + o109cov(X,Y) > 0. (A.9)
Axko cov(X,Y) > 0, Toram (A.9) nobusa 00nK:

olos — oyo9cov(X,Y) > 0.
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OTrTyKa,
o109 > cov(X,Y),
T.€.
cov(X,Y
Dy = (X,Y) <1
0109

On npyra crpana, ako cov(X,Y) <0, ox (A.9) ce mobusa:

oios + oro9cov(X,Y) > 0.

OTTyKa,
—o102 < cov(X,Y),
na
cov(X,Y
PXY = ( ) > —1
0102

3akaydyBaMe Oeka |pxy| < 1, mrro Tpebarmme u na ce JOKasKe.

i1) IIpBo, Heka Y = aX +b. Toram 3a xoBapujancara momery X m Y ce

nobusa:
cov(X,Y) = B((X - EX)(Y - EY))
E((X —EX)(aX +b— E(aX +)))
E(X —EX)(aX+b—aEX —b)))
= BE((X - EX)a(X — EX))
aB(X — EX)?
= aDX

a I[I/ICI'Iep3I/IjaTa Ha Y e:
DY = D(aX +b) = a’DX.

Cera, 3a KOe(UIUEHTOT HA KOPEJAIM]ja MOMery CIIyJYajHUTe MPOMEHIUBU X

u Y, ce nobuBa CiaeqHOBO:

cov(X,Y) aDX a 1, a>0

XY = UDXVDY  VDXVaDX ldl ) -1, a<o
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Co oBa mokaskaBMe neka ako Y = aX + b Toram |pxy|=1.
Ob6parHo, HEKA |pxy| = 1. a ru pazriename ciyvajHu TIPOMEHIUBU

X* mY*, nepuHUpaHU CO:

g X BX W )
VDX VDY

3a MaTeMaTUUYKOTO OUYEKyBale U Aucliep3ujara Ha X* ce mobuBa:

EX*:E(X—EX)_E(X—EX)_EX—EX:

VDX vDX /DX
. . (X — EX)? E(X —EX)? DX
DX :E(X)Q:E( 5y ): 5% =55 =1

Amanorso, ce nobusa meka EY* =0 u DY* = E(Y*)? = 1, a KoBapujaHcara

nmomery X* u Y* ke Ougne:

cou(X*,Y*) = EB(X*Y*)— E(X*)E(Y*) = E(X*Y*)
B E(X—EX Y—EY> B
Vbx Doy ) U
Hexa pxy = —1. Ja pa3rnenyBame ciydajHaTa npoMeHamBa X *+Y*.

Toram E(X*+Y*) = EX*+ EY* =0, a 3a gucuep3ujara Ha 0Baa CIydajHA
IPOMEHINBa ce NOoOMBa CJIeqHOBO:
DX*+Y*) = EX*+Y*)?-[B(X*+Y"))?

N———
0

= E((X*)242X*Y* + (Y*)?)
E(X*)? +2B(X*Y*) + E(Y*)?
= 24 2cov(X*Y")
2(1 4 pxv)
= 0.

IlobuBme mexa D(X* +Y™*) =0, ma oxn Teopema 3.2 i), 3akaydyyBaMe IeKa
X*+Y* =C, rane mro C = const, T.e. moMery X* u Y*, ma oTTyKa W mOMery

X m Y mocrou suHeapHa 3aBUCHOCT.
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Axo, mak pxy = 1, Toram ce pasrienyBa CilydvajHATa MPOMEHIUBA
X*—Y* u co mocTamka CIWYHA HA MPETXOMHATA, Ce MOKaKyBa meka D(X* —
Y*)=2(1-pxy) =0. Orryra, X*—Y* = C, rage mro C e HEKOja KOHCTAHTA,
ITa MCTO KAKO W MPETXOIHO cienyBa meka moMery X m Y mocTou JuHeapHa

3aBUCHOCT. |

A.8 Kapakrepuctuuna ¢yHKIUja

Teopema 4.3 Heka 3a cayuajrama npomenasusa X NOCMoOU ancoaymen
nowemern momenm 00 ped n (E|X|™ < +o00). Tozaw kapaxmepucmuwrama

pyrnryuja f(t) na X e n namu dudepenyujabuana u 3a k < n saxcu:

B 0) =i*EX".

Iloka3: MaknopeHOBUOT pen Ha (QyHKIUjaTa e e ciemHUOB:

Cera,

—t
! !
= K — Kk

F(t) = Be'tX = E(

On npyra crpaHa,

+00 (k)
=3 100
k=0 '

Co usenHauvyBame Ha KOe(pUIIUEHTUTEe BO IIOCIEeTHIUTE OBa Pela, ce nobusa
JEKa:
F®(0) = i*EX*,

3a cexkoj k=1,2,... O
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A.9 Ta6suna HA HOpMaJHA HOPMUpAHA paclIpeneioa

x
1 2
B(z) = — [ e/ ?dx
V2
— 00
X

.00 .01 .02 .03 .04 .05 .06 .07 .08 .09
-3.9 0.00005 0.00005 0.00004 0.00004 0.00004 0.00004 0.00004 0.00004 0.00003 0.00003
-3.8 0.00007 0.00007 0.00007 0.00006 0.00006 0.00006 0.00006 0.00005 0.00005 0.00005
-3.7 0.00011 0.00010 0.00010 0.00010 0.00009 0.00009 0.00008 0.00008 0.00008 0.00008
-3.6 0.00016 0.00015 0.00015 0.00014 0.00014 0.00013 0.00013 0.00012 0.00012 0.00011
-3.5 0.00023 0.00022 0.00022 0.00021 0.00020 0.00019 0.00019 0.00018 0.00017 0.00017
-3.4 0.00034 0.00032 0.00031 0.00030 0.00029 0.00028 0.00027 0.00026 0.00025 0.00024
-3.3 0.00048 0.00047 0.00045 0.00043 0.00042 0.00040 0.00039 0.00038 0.00036 0.00035
-3.2 0.00069 0.00066 0.00064 0.00062 0.00060 0.00058 0.00056 0.00054 0.00052 0.00050
-3.1 0.00097 0.00094 0.00090 0.00087 0.00084 0.00082 0.00079 0.00076 0.00074 0.00071
-3.0 0.00135 0.00131 0.00126 0.00122 0.00118 0.00114 0.00111 0.00107 0.00104 0.00100
-2.9 0.00187 0.00181 0.00175 0.00169 0.00164 0.00159 0.00154 0.00149 0.00144 0.00139
-2.8 0.00256 0.00248 0.00240 0.00233 0.00226 0.00219 0.00212 0.00205 0.00199 0.00193
-2.7 0.00347 0.00336 0.00326 0.00317 0.00307 0.00298 0.00289 0.00280 0.00272 0.00264
-2.6 0.00466 0.00453 0.00440 0.00427 0.00415 0.00402 0.00391 0.00379 0.00368 0.00357
-2.5 0.00621 0.00604 0.00587 0.00570 0.00554 0.00539 0.00523 0.00508 0.00494 0.00480
-2.4 0.00820 0.00798 0.00776 0.00755 0.00734 0.00714 0.00695 0.00676 0.00657 0.00639
-2.3 0.01072 0.01044 0.01017 0.00990 0.00964 0.00939 0.00914 0.00889 0.00866 0.00842
-2.2 0.01390 0.01355 0.01321 0.01287 0.01255 0.01222 0.01191 0.01160 0.01130 0.01101
-2.1 0.01786 0.01743 0.01700 0.01659 0.01618 0.01578 0.01539 0.01500 0.01463 0.01426
-2.0 0.02275 0.02222 0.02169 0.02118 0.02068 0.02018 0.01970 0.01923 0.01876 0.01831
-1.9 0.02872 0.02807 0.02743 0.02680 0.02619 0.02559 0.02500 0.02442 0.02385 0.02330
-1.8 0.03593 0.03515 0.03438 0.03362 0.03288 0.03216 0.03144 0.03074 0.03005 0.02938
-1.7 0.04457 0.04363 0.04272 0.04182 0.04093 0.04006 0.03920 0.03836 0.03754 0.03673
-1.6 0.05480 0.05370 0.05262 0.05155 0.05050 0.04947 0.04846 0.04746 0.04648 0.04551
-1.5 0.06681 0.06552 0.06426 0.06301 0.06178 0.06057 0.05938 0.05821 0.05705 0.05592
-1.4 0.08076 0.07927 0.07780 0.07636 0.07493 0.07353 0.07215 0.07078 0.06944 0.06811
-1.3 0.09680 0.09510 0.09342 0.09176 0.09012 0.08851 0.08691 0.08534 0.08379 0.08226
-1.2 0.11507 0.11314 0.11123 0.10935 0.10749 0.10565 0.10383 0.10204 0.10027 0.09853
-1.1 0.13567 0.13350 0.13136 0.12924 0.12714 0.12507 0.12302 0.12100 0.11900 0.11702
-1.0 0.15866 0.15625 0.15386 0.15151 0.14917 0.14686 0.14457 0.14231 0.14007 0.13786
-0.9 0.18406 0.18141 0.17879 0.17619 0.17361 0.17106 0.16853 0.16602 0.16354 0.16109
-0.8 0.21186 0.20897 0.20611 0.20327 0.20045 0.19766 0.19489 0.19215 0.18943 0.18673
-0.7 0.24196 0.23885 0.23576 0.23270 0.22965 0.22663 0.22363 0.22065 0.21770 0.21476
-0.6 0.27425 0.27093 0.26763 0.26435 0.26109 0.25785 0.25463 0.25143 0.24825 0.24510
-0.5 0.30854 0.30503 0.30153 0.29806 0.29460 0.29116 0.28774 0.28434 0.28096 0.27760
-0.4 0.34458 0.34090 0.33724 0.33360 0.32997 0.32636 0.32276 0.31918 0.31561 0.31207
-0.3 0.38209 0.37828 0.37448 0.37070 0.36693 0.36317 0.35942 0.35569 0.35197 0.34827
-0.2 0.42074 0.41683 0.41294 0.40905 0.40517 0.40129 0.39743 0.39358 0.38974 0.38591
-0.1 0.46017 0.45620 0.45224 0.44828 0.44433 0.44038 0.43644 0.43251 0.42858 0.42465
-0.0 0.50000 0.49601 0.49202 0.48803 0.48405 0.48006 0.47608 0.47210 0.46812 0.46414
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IIponosmxkenue Ha Tabaunmara Ha HOpMaJIHA HOPMUPAaHa pacipeneiioa

.00 .01 .02 .03 .04 .05 .06 .07 .08 -09
0.0 0.50000 0.50399 0.50798 0.51197 0.51595 0.51994 0.52392 0.52790 0.53188 0.53586
0.1 0.53983 0.54380 0.54776 0.55172 0.55567 0.55962 0.56356 0.56749 0.57142 0.57535
0.2 0.57926 0.58317 0.58706 0.59095 0.59483 0.59871 0.60257 0.60642 0.61026 0.61409
0.3 0.61791 0.62172 0.62552 0.62930 0.63307 0.63683 0.64058 0.64431 0.64803 0.65173
0.4 0.65542 0.65910 0.66276 0.66640 0.67003 0.67364 0.67724 0.68082 0.68439 0.68793
0.5 0.69146 0.69497 0.69847 0.70194 0.70540 0.70884 0.71226 0.71566 0.71904 0.72240
0.6 0.72575 0.72907 0.73237 0.73565 0.73891 0.74215 0.74537 0.74857 0.75175 0.75490
0.7 0.75804 0.76115 0.76424 0.76730 0.77035 0.77337 0.77637 0.77935 0.78230 0.78524
0.8 0.78814 0.79103 0.79389 0.79673 0.79955 0.80234 0.80511 0.80785 0.81057 0.81327
0.9 0.81594 0.81859 0.82121 0.82381 0.82639 0.82894 0.83147 0.83398 0.83646 0.83891
1.0 0.84134 0.84375 0.84614 0.84849 0.85083 0.85314 0.85543 0.85769 0.85993 0.86214
1.1 0.86433 0.86650 0.86864 0.87076 0.87286 0.87493 0.87698 0.87900 0.88100 0.88298
1.2 0.88493 0.88686 0.88877 0.89065 0.89251 0.89435 0.89617 0.89796 0.89973 0.90147
1.3 0.90320 0.90490 0.90658 0.90824 0.90988 0.91149 0.91309 0.91466 0.91621 0.91774
1.4 0.91924 0.92073 0.92220 0.92364 0.92507 0.92647 0.92785 0.92922 0.93056 0.93189
1.5 0.93319 0.93448 0.93574 0.93699 0.93822 0.93943 0.94062 0.94179 0.94295 0.94408
1.6 0.94520 0.94630 0.94738 0.94845 0.94950 0.95053 0.95154 0.95254 0.95352 0.95449
1.7 0.95543 0.95637 0.95728 0.95818 0.95907 0.95994 0.96080 0.96164 0.96246 0.96327
1.8 0.96407 0.96485 0.96562 0.96638 0.96712 0.96784 0.96856 0.96926 0.96995 0.97062
1.9 0.97128 0.97193 0.97257 0.97320 0.97381 0.97441 0.97500 0.97558 0.97615 0.97670
2.0 0.97725 0.97778 0.97831 0.97882 0.97932 0.97982 0.98030 0.98077 0.98124 0.98169
2.1 0.98214 0.98257 0.98300 0.98341 0.98382 0.98422 0.98461 0.98500 0.98537 0.98574
2.2 0.98610 0.98645 0.98679 0.98713 0.98745 0.98778 0.98809 0.98840 0.98870 0.98899
2.3 0.98928 0.98956 0.98983 0.99010 0.99036 0.99061 0.99086 0.99111 0.99134 0.99158
2.4 0.99180 0.99202 0.99224 0.99245 0.99266 0.99286 0.99305 0.99324 0.99343 0.99361
2.5 0.99379 0.99396 0.99413 0.99430 0.99446 0.99461 0.99477 0.99492 0.99506 0.99520
2.6 0.99534 0.99547 0.99560 0.99573 0.99585 0.99598 0.99609 0.99621 0.99632 0.99643
2.7 0.99653 0.99664 0.99674 0.99683 0.99693 0.99702 0.99711 0.99720 0.99728 0.99736
2.8 0.99744 0.99752 0.99760 0.99767 0.99774 0.99781 0.99788 0.99795 0.99801 0.99807
2.9 0.99813 0.99819 0.99825 0.99831 0.99836 0.99841 0.99846 0.99851 0.99856 0.99861
3.0 0.99865 0.99869 0.99874 0.99878 0.99882 0.99886 0.99889 0.99893 0.99896 0.99900
3.1 0.99903 0.99906 0.99910 0.99913 0.99916 0.99918 0.99921 0.99924 0.99926 0.99929
3.2 0.99931 0.99934 0.99936 0.99938 0.99940 0.99942 0.99944 0.99946 0.99948 0.99950
3.3 0.99952 0.99953 0.99955 0.99957 0.99958 0.99960 0.99961 0.99962 0.99964 0.99965
3.4 0.99966 0.99968 0.99969 0.99970 0.99971 0.99972 0.99973 0.99974 0.99975 0.99976
3.5 0.99977 0.99978 0.99978 0.99979 0.99980 0.99981 0.99981 0.99982 0.99983 0.99983
3.6 0.99984 0.99985 0.99985 0.99986 0.99986 0.99987 0.99987 0.99988 0.99988 0.99989
3.7 0.99989 0.99990 0.99990 0.99990 0.99991 0.99991 0.99992 0.99992 0.99992 0.99992
3.8 0.99993 0.99993 0.99993 0.99994 0.99994 0.99994 0.99994 0.99995 0.99995 0.99995
3.9 0.99995 0.99995 0.99996 0.99996 0.99996 0.99996 0.99996 0.99996 0.99997 0.99997
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